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The Thomas hollis library

I n our 50th-anniversary year, Liberty Fund is pleased to offer the first three books in the 
Thomas Hollis Library.  This collection will make available once again a selection of titles 
originally distributed to the colonies by one of the most remarkable philanthropists 

and supporters of American independence, the eighteenth-century Englishman Thomas 
Hollis.  

a leTTer ConCerning ToleraTion and oTher 
WriTings
By John Locke

Edited and with an Introduction by Mark Goldie

David Womersley, General Editor

This volume brings together the principal writings on religious toleration and freedom 
of expression by one of the greatest philosophers in the Anglophone tradition.  It 

contains not only Locke’s canonical Letter Concerning Toleration (1689), but also his early 
Essay Concerning Toleration (1667), extracts from the Third Letter for Toleration (1692), and a 
large body of Locke’s briefer essays and memoranda on these themes.

John Locke (1632–1704) was an English philosopher and physician.

Mark Goldie is Reader in British Intellectual History, University of Cambridge.  

David Womersley is Thomas Warton Professor of English Literature at the University of Oxford.

an aCCounT of denmark
With Francogallia and Some Considerations for the Promoting of 
Agriculture and Employing the Poor
By Robert Molesworth

Edited and with an Introduction by Justin Champion

David Womersley, General Editor

The Liberty Fund edition of An Account of Denmark, with its related texts, is the first 
modern edition of Molesworth’s writings.  This volume presents not only An Account, 

a text that for most of the eighteenth century was recognized as one of the canonical 
works of Whiggism, but also his Francogallia and Some Considerations for the Promoting 
of Agriculture and Employing the Poor.  Taken in their totality, these important texts 
encompass Molesworth’s major political statements on liberty as well as his important and 
understudied recommendations for the application of liberty to economic improvement.

Robert Molesworth (1656–1725) was an Irish politician and diplomat.

Justin Champion is Chair of the History Department at Royal Holloway College, University of 
London.

The exCellenCie of a free sTaTe 
Or, The Right Constitution of a Commonwealth
By Marchamont Nedham

Edited and with an Introduction by Blair Worden

David Womersley, General Editor

First published in 1656, and compiled from previously written editorials in the 
parliamentarian newsbook Mercurius Politicus, The Excellencie of a Free State addressed 

a dilemma in English politics, namely, what kind of government should the Commonwealth 
adopt? One possibility was to revert to the ancient constitution and create a Cromwellian 
monarchy.  The alternative was the creation of parliamentary sovereignty, in which there 
would be a “due and orderly succession of supreme authority in the hands of the people’s 
representatives.” Nedham was convinced that only the latter would “best secure the 
liberties and freedoms of the people from the encroachments and usurpations of tyranny.”

Marchamont Nedham (1620–1678) was a polemicist, pamphleteer, and editor of 
Mercurius Politicus.  

Blair Worden is Research Professor of History, Royal Holloway College, University of 
London.

Available July 2010. 
6 x 9.  258 pages.
Editor’s introduction, 
suggested further 
reading, chronology 
of Locke’s life, 
notes on the texts, 
annotations, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-790-7.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-791-4.    $14.50 / £10.95. 

COMING SOON – MODERN POLITICAL PHILOSOPHy

Available  
November 2010.  
6 x 9. 
Approx.  500 pages.
Editor’s introduction, 
list of sources, 
bibliographies, 
further reading, 
appendixes, 
annotations, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-803-4.    $30.00 / £24.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-804-1.    $17.00 / £11.95. 

Available 
December 2010. 
6 x 9.  
Approx.  280 pages.
Editor’s preface, 
editor’s introduction, 
appendixes, 
annotations, index. 

Cloth.     ISBN 978-0-86597-808-9.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-809-6.    $14.50 / £10.95. 
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COMING SOON – AMERICAN FOUNDING /LAWCOMING SOON – AMERICAN FOUNDING AND CONSTITUTION

The origin and PrinCiPles of The ameriCan 
revoluTion, ComPared WiTh The origin and 
PrinCiPles of The frenCh revoluTion
By Friedrich Gentz

Translated by John Quincy Adams

The Origin and Principles of the American Revolution is perhaps one of the most 
important books written on the American Revolution by a European author.  It is 

an original study of the subject by a conservative, objective German observer who 
acknowledges the legitimacy of the American Revolution, but also asserts at the same 
time that it was not a revolution but a legitimate transition.  

In this modern edition by Liberty Fund, Gentz makes a convincing and eloquent case 
in presenting—and defending— the American Revolution as an event of moderation 
founded on custom and prescriptive rights.  Gentz further defends the colonists by 
stating they were acting as preservationists of their existing rights.  Gentz believed the 
American Revolution should be understood not as a revolution, but as a secession.

The Liberty Fund edition is supplemented by a new introduction and annotations that 
provide the reader with historical and contextual background to better create a more 
robust picture of Friedrich Gentz’s thought.

Friedrich Gentz (1764–1832) was a conservative German political writer and theorist.  

John Quincy Adams (1767–1848) was the sixth President of the United States.  

demoCraCy, liberTy, and ProPerTy
The State Constitutional Conventions of the 1820s
Edited by Merrill D. Peterson

Foreword by G. Alan Tarr

I n one volume, Democracy, Liberty, and Property provides an overview of the 
state constitutional conventions held in the 1820s.  With topics as relevant today 

as they were then, this collection of essential primary sources sheds light on many 
of the enduring issues of liberty.  Emphasizing the connection between federalism 
and liberty, the debates that took place at these conventions show how questions 
of liberty were central to the formation of state government, allowing students 
and scholars to discover important insights into liberty and to develop a better 
understanding of U.S.  history.

The debates excerpted in Democracy, Liberty, and Property focus on the 
conventions of Massachusetts, New york, and Virginia, and they include contributions 
from the principal statesmen of the founding era, including John Adams, James 
Madison, James Monroe, and John Marshall.

Merrill D. Peterson (1921–2009) was Professor Emeritus of History at the University 
of Virginia and a noted Jeffersonian scholar.

G. Alan Tarr is Distinguished Professor of Political Science and Director of the Center 
for State Constitutional Studies and at Rutgers University–Camden.

Pennsylvania and The federal ConsTiTuTion, 
1787–1788
Edited by John Bach McMaster and Frederick D. Stone

In Pennsylvania and the Federal Constitution, 1787–1788, John Bach McMaster, 
a professor of American history, and Frederick D.  Stone, librarian of the Historical 

Society of Pennsylvania, assembled newspaper articles, editorials, and records 
about the debates in Pennsylvania’s ratifying convention.  In addition to speeches 
and essays by both supporters and opponents of the Constitution, noninterpretive 
editorial comments are also present to introduce the documents and to place them 
in the appropriate historical context.  Also included in the volume are biographical 
sketches of key figures in Pennsylvania during this significant period of the 
American Founding, including Benjamin Franklin, Gouverneur Morris, Benjamin 
Rush, and James Wilson.

Pennsylvania was one of the first states to ratify the U.S.  Constitution.  Twenty 
hours after the Continental Congress submitted the Constitution to the states, the 
Assembly of Pennsylvania called a convention to ratify or reject it.  The Constitution 
immediately became the subject of passionate debate, which continued until 
Washington was sworn in, in 1789.  Pennsylvania and the Federal Constitution 
collects the primary documents that formed this passionate debate.

John Bach McMaster (1852–1932) worked as a civil engineer, taught civil 
engineering at Princeton University, and was Professor of American History at the 
University of Pennsylvania.  

Frederick D.  Stone (1841–1897) was librarian of the Historical Society of 
Pennsylvania and an authority on United States colonial history.

a ConCise hisTory of The Common laW
By Theodore F. T. Plucknett

As always during its long history, English common law, upon which American 
law is based, has had to defend itself against the challenge of civil law’s clarity 

and traditions.  That challenge to our common law heritage remains today.  To that 
end, Liberty Fund now makes available a clear and candid discussion of common 
law.  A Concise History of the Common Law provides a source for common-law 
understanding of individual rights, not in theory only, but protected through the 
confusing and messy evolution of courts, and their administration as they struggled 
to resolve real problems.  Plucknett’s seminal work is intended to convey a sense of 
historical development—not to serve merely as a work of reference.  

The first half of the book is a historical introduction to the study of law.  Plucknett 
discusses the conditions in political, economic, social, and religious thought that 
have contributed to the genesis of law.  This section is a brief but astoundingly full 
introduction to the study of law.  

The second half of the book consists of chapters introducing the reader to the 
history of some of the main divisions of law, such as criminal, tort, property, 
contract, and succession.  These topics are treated with careful exposition so that 
the book will be of interest to those just embarking on their quest in legal history 
while still providing enough substantial information, references, and footnotes to 
make it meaningful for the well-versed legal history reader.  

Theodore F. T. Plucknett (1897–1965) was an English legal historian.  At twenty-
six, he was appointed by Roscoe Pound as professor of legal history at Harvard Law 
School.  

Available June 2010. 
4 ¾ x 7 ½.  152 pages.

Translator’s preface, editor’s introduction,  
author’s text and footnotes, extensive endnotes.

Paperback only.    ISBN 978-0-86597-820-1.   $12.00 / £ 8.95.

Available August 2010. 
6 x 9.  444 pages.

Foreword, suggested further reading, introduction, 
selected bibliography, historical introduction to each 

of the conventions, chronologies, headnotes, analytical 
tables, index.

        Cloth. ISBN 978-0-86597-788-4.   $34.00 / £23.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-789-1.   $17.50 / £10.95.

Available June 2010. 
6 x 9.  811 pages.
Preface, headnotes, biographical sketches of the 
Pennsylvania members of the Federal Convention, 
biographical sketches of the members of the 
Pennsylvania Convention.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-793-8.   $30.00 / £24.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-794-5.   $14.50 / £10.95. 

Available October 2010. 
6 x 9.  828 pages.
Preface, table of medieval cases,  table of modern cases, 
table of laws and statutes,  index.
Cloth.     ISBN 978-0-86597-806-5.   $30.00 / £24.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-807-2.   $14.50 / £10.95. 
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NEW AND RECENT DVDsCOMING SOON – ECONOMICS

george Carey

One of the most influential contributors to American political thought in the 
last half-century, George W. Carey speaks here about some of his primary and 

abiding concerns, including the foundations of political order, the origins and intent 
of the American republic, and the ultimate crisis of “derailment” befalling the republic.

Author of The Federalist:  Design for a Constitutional Republic and In Defense of the 
Constitution and subject of the festschrift Defending the Republic, Carey has taught 
at Georgetown University since 1961, where he is Professor of Government.  He 
founded the legendary journal Political Science Reviewer in 1971 and served as its 
editor for thirty-four years.

forresT mCdonald

One of the most original and influential historians writing on the American 
Founding period, Forrest McDonald speaks here about his life and the 

development of his work.  In candid reflections, McDonald analyzes his intellectual 
formation in Texas in the 1950s, and how he came to write his landmark We The 
People:  The Economic Origins of the Constitution, which upset the dominant, long-
standing theory proposed by Charles A. Beard.  His experience in the 1960s at Brown 
University and Wayne State University reveals a dramatic portrait of the American 
cultural tumult of the time.

From his home in Alabama, not far from the university where he spent the last 
phase of his teaching career, McDonald discusses the motivations and theories 
behind several of his most celebrated books, including Novus Ordo Seclorum:  The 
Intellectual Origins of the Constitution and E Pluribus Unum:  The Formation of the 
American Republic, and offers radical reinterpretations of Alexander Hamilton and 
Thomas Jefferson, among other founding figures.  In conversation with Bill Jersey, 
he articulates his sense of the nature of the American republic, the role of the 
Presidency, the status of the Bill of Rights, the interaction between economics and 
history, and the effects his reading of history have had on the field and on his legacy.

sTeve PejoviCh

Svetozar “Steve” Pejovich, one of the most dynamic and insightful theorists writing 
on property rights,  reflects on his experience in economics.  With characteristic 

sagacity and humor, he demonstrates the power that empirical cases can bring 
to bear on theoretical problems.  Born in Belgrade, Pejovich is Professor Emeritus 
at Texas A&M University, where he taught for over twenty years, and the author 
of many influential articles and books including The Economics of Property Rights:   
Towards a Theory of Comparative Systems and Law, Informal Rules, and Economic 
Performance:  The Case for Common Law.  In the late 1970s, he was Professor and Chair 
of the Department of Economics at the University of Dallas, where he also served as 
President.  

In conversation with Bill Jersey, Pejovich speaks openly about his life, which began 
under the tyranny of the Nazis, came into maturity subject to the despotism of the 
Communists, and was eventually transformed by a move to the United States.  Under 
a government based on ideas of “life, liberty, and the pursuit of happiness,” he found 
a new home in Texas—an expansive land where his vision of economic freedom and 
cultural vitality was realized.

a maveriCk’s defense of freedom
Selected  Writings and Speeches of Benjamin A. Rogge
By Benjamin A. Rogge

Edited and with an Introduction by Dwight R. Lee

Benjamin A.  Rogge’s ability to speak and write about serious economic topics 
with humor, humility, and wit, but without difficult jargon, math, or diagrams, 

places him in a category all his own.  This new collection of fifty-three essays, many of 
which have never before been published, gathers some of Rogge’s most interesting 
talks and writings spanning the 1950s, 1960s, and 1970s.  This volume encompasses 
a vast array of topics including the case for individual liberty and responsibility in 
maintaining the free-market economy, the nature of economics, the business system, 
labor markets, money and inflation, and education.  By organizing the volume 
thematically, the editor, Dwight R. Lee, has been able to highlight and place in context 
the many different areas of economics that compose Professor Rogge’s extensive 
output.  

Part 1:   Individual Liberty, Responsibility, and the Morality of the Market 
This opening section is composed mostly of Rogge’s speeches describing his broad 
philosophy on liberty, responsibility, government, and the market, as well as their 
roles in maintaining a free-market economy.

Part 2:   The Role of Economists 
With humor and insight, Rogge discusses what economists can do―and cannot do―to 
promote a free and prosperous society.

Part 3:   Education 
The longest section of this volume includes Rogge’s many thoughts on education, 
such as his ideas on the role of the student, tenure, financing higher education, 
economic education, and the role of the intellectual.  This section includes an 
especially entertaining article called “Well, So you’re a College Graduate:   What Tricks 
Can you Do?”

Part 4:   Microeconomics, Labor Issues, and Political Foibles 
This section provides a diverse and insightful compilation of writings on government 
policies, discrimination, antitrust, the gold standard, and energy.

Part 5:   Macroeconomics:  Policies and Forecasts 
The chapters in this section focus on macroeconomic issues such as inflation, 
unemployment, government stabilization policy, and economic forecasts.

Part 6:   Foreign Policy and Economic Development 
Rogge’s writing in this section includes several pieces on economic development 
that effectively argue against the prevailing view at the time of writing, which is still 
popular today:  that underdeveloped economies require government planning if 
they are to develop.

Benjamin A.  Rogge (1920–1980) was Distinguished Professor of Political Economy 
at Wabash College.  He was also the author of Can Capitalism Survive?, published by 
Liberty Fund.

Dwight R. Lee is William J. O’Neil Professor of Global Markets and Freedom at 
Southern Methodist University’s Cox School of Business.

Available August 2010. 
6 x 9.  440 pages.

Editor’s introduction, index.
         Cloth.   ISBN 978-0-86597-784-6.   $25.00 / £20.95. 

Paperback.    ISBN 978-0-86597-785-3.   $15.00 / £10.95.
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Produced by Bill Jersey and Bob Elfstrom
Coordinating Producer & Consulting Editor 

David LaRocca, Ph.D.
© 2009 Liberty Fund, Inc. All Rights Reserved

Program Length: 59 minutes

One of  the most original and influential historians writing on 
the American founding period, Forrest McDonald speaks here 
about his life and the development of  his work.  In candid 
reflections, McDonald analyzes his intellectual formation in 
Texas in the 1950s, and how he came to write his landmark We 
The People:  The Economic Origins of  the Constitution, which upset 
the dominant, long-standing theory proposed by Charles A. 

Beard.  His experience in the 1960s at Brown University 
and Wayne State University reveals a dramatic portrait 

of  the American cultural tumult of  the time.

From his home in Alabama, not far from the 
university where he spent the last phase of  his 
teaching career, McDonald discusses the 
motivations and theories behind several of  his 
most celebrated books, including Novus Ordo 
Seclorum: The Intellectual Origins of  the Constitution 
and E Pluribus Unum: The Formation of  the 
American Republic, and offers radical reinterpre-
tations of  Alexander Hamilton and Thomas 
Jefferson, among other founding figures.  In 
conversation with Bill Jersey, he articulates 
his sense of  the nature of  the American 
republic, the role of  the Presidency, the 
status of  the Bill of  Rights, the interaction 
between economics and history, and the 
effects his reading of  history has had on 
the field and on his legacy.
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The Intellectual Portrait Series

A Conversation withSteve Pejovich

T
h

e In
tellec

tu
al Po

rtr
ait Ser

ies
Stev

e P
ejo

v
ic

h

www.LibertyFund.org

Produced by Bill Jersey and Bob Elfstrom 
Coordinating Producer & Consulting Editor 

David LaRocca, Ph.D.
© 2009 Liberty Fund, Inc. All rights reserved.

Program Length: 52 minutes

One of  the most dynamic 
and insightful theorists writing 
on property rights, Svetozar 
“Steve” Pejovich reflects here on his experience in economics.  

With characteristic sagacity and humor, he demonstrates the power that 
empirical cases can bring to bear on theoretical problems. 

Born in Belgrade, Pejovich is Professor Emeritus at Texas A&M 
University, where he taught for over twenty years, and the 
author of  many influential articles and books including The 
Economics of  Property Rights:  Towards a Theory of  Comparative 
Systems and Law, Informal Rules, and Economics Performance:  
The Case for Common Law.  In the late 1970s, he was 
Professor and Chair of  the Department of  Economics 
at The University of  Dallas, where he also served as 
President. 

In conversation with Bill Jersey, Pejovich speaks 
openly about his life, which began under the 

tyranny of  the Nazis, was lived into maturity 
subject to the despotism of  the Commu-

nists, and was eventually transformed 
by a move to the United States.  

Under a government based on 
ideas of  “life, liberty, and the 
pursuit of  happiness,” he 
found a new home in 
Texas—an expansive land 
where his vision of  
economic freedom and 
cultural vitality was 
realized.

2010.
DVD.    ISBN 978-0-86597-822-5.   $22.00 / £17.95.
59 minutes.

2010.
DVD.    ISBN 978-0-86597-821-8.   $22.00 / £17.95.
52 minutes.

Available May 2010.
DVD.    ISBN 978-0-86597-823-2.   $22.00 / £17.95.
76 minutes.
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The saCred righTs of ConsCienCe
Selected Readings on Religious Liberty and Church-State Relations 
in the American Founding
Edited by Daniel L. Dreisbach and Mark David Hall

The Sacred Rights of Conscience provides students and scholars a rich collection of 
primary sources that illustrate the creation of distinctively American approaches 

to religious liberty and church-state relations.  This compilation of primary documents 
provides a thorough and balanced examination of the evolving relationships between 
public religion and American culture, from pre-colonial biblical and European sources 
to the early nineteenth century, to allow the reader to explore the social and political 
forces that defined the concept of religious liberty and shaped American church-state 
relations.

Including material that has been previously unavailable or hard to find, The Sacred 
Rights of Conscience contains original documents from both public and private 
papers, such as constitutions, statutes, legislative resolutions, speeches, sermons, 
newspapers, letters, and diaries.  These documents provide a vivid reminder that 
religion was a dynamic factor in shaping American social, legal, and political culture 
and that there has been a struggle since the inception of the Republic to define the 
prudential and constitutional role of religion in public culture.

Daniel L. Dreisbach is Professor in the School of Public Affairs at American University 
in Washington, D.C.

Mark David Hall is Herbert Hoover Distinguished Professor of Political Science at 
George Fox University. 

The anTi-federalisT WriTings of The  
melanCTon smiTh CirCle
Edited and with an Introduction by Michael Zuckert and Derek A. Webb

There was intense debate on ratification during the period from the drafting 
and proposal of the federal Constitution in September 1787 to its ratification in 

1789.  The principal arguments in favor of ratification were documented by Madison, 
Hamilton, and Jay in The Federalist.  The arguments against ratification appeared in 
various forms, by various authors, most of whom used a pseudonym.  Collectively, 
these writings have become known as the Anti-Federalist papers.

The Anti-Federalist Writings of the Melancton Smith Circle makes available for the 
first time a one-volume collection of Anti-Federalist writings that are commensurate 
in scope, significance, political brilliance, and depth with The Federalist.  Included in 
this volume as an appendix is a computational and contextual analysis that addresses 
the question of the authorship of two of the most well-known pseudonymous 
Anti-Federalist writings, namely, Essays of a Federal Farmer and Essays of Brutus.  Also 
included are the records of Smith’s important speeches at the New york Ratifying 
Convention, some shorter writings of Smith’s from the ratification debate, and a set 
of private letters Smith wrote on constitutional subjects at the time of the ratification 
struggle.

Michael Zuckert is Nancy Reeves Dreux Professor and Chair of the Department of 
Political Science at the University of Notre Dame.

Derek A. Webb is Post-Doctoral Fellow in the James Madison Program in American 
Ideals and Institutions, Princeton University.

2009.  8½ x 11.  712 pages.
Introduction, headnotes, suggestions for further reading, 

appendixes, selected bibliography, index.
        Cloth. ISBN 978-0-86597-714-3.    $30.00 / £24.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-715-0.    $14.50 / £10.95.

2009.  6 x 9.  483 pages.
Introduction, editor’s note on the text, annotations, 

appendixes, index.
     Cloth.  ISBN 978-0-86597-756-3.    $29.00 / £23.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-757-0.    $14.50 / £10.95.

liberTy and order
The First American Party Struggle
Edited and with a Preface by Lance Banning

Liberty and Order is an ambitious anthology of primary source writings:   letters, 
circulars, debate transcriptions, House proceedings, and newspaper articles that 

document the years during which America’s Founding generation divided over the 
sort of country the United States was to become.

With this significant collection, the reader receives a deeper understanding of the 
complex issues, struggles, and personalities that made up the first great party battle 
and that continue to shape our representative government today. 

Lance Banning (1942–2006) was Professor of History at the University of Kentucky. 

The ameriCan rePubliC 
Primary Sources 
Edited by Bruce Frohnen
 
“The American Republic is an excellent and very welcome addition to American 
History reference shelves.”
         —The Midwest Book Review

The American Republic provides, in a single volume, critical, original documents 
revealing the character of American discourse on the nature and importance 

of local government, the purposes of federal union, and the role of religion and 
tradition in forming America’s drive for liberty. 

Bruce Frohnen is Visiting Associate Professor of Law at Ohio Northern University 
College of Law. 

ColleCTed Works of james Wilson
In Two Volumes
By James Wilson

Edited by Kermit L. Hall and Mark David Hall
With an Introduction by Kermit L. Hall and a Bibliographical Essay  
by Mark David Hall 

Collected by Maynard Garrison

This two-volume set brings together a collection of writings and speeches of 
James Wilson, one of only six signers of both the Declaration of Independence 

and the United States Constitution, and one of the most influential members of the 
federal Constitutional Convention in 1787.  Wilson’s writings and speeches had a 
significant impact on the deliberations that produced the cornerstone documents 
of our democracy.  Wilson’s signal contribution to the founding of our national 
government was his advocacy for both a strong national government and an open 
and democratic political system, a position that set him apart from both Alexander 
Hamilton and Thomas Jefferson. 

James Wilson (1742–1798) emigrated from Scotland in 1765 and was one of the 
major architects of the American judicial system. 

Kermit L. Hall (1944–2006) was the President of the State University of New york at 
Albany as well as Professor of History at the same institution.

Maynard Garrison is a retired attorney. He received his law degree from Stanford 
University.

Two-Volume Set
2007.  6 x 9.  1,262 pages.
Introduction, annotations, bibliographical essay.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-682-5.    $48.00 / £33.95/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-683-2.    $24.00 / £19.95/set.

2002.  8½ x 11.  
752 pages.
Introduction, list 
of authors, list of 
illustrations, note  
on the texts, 
bibliography.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-332-9.    $30.00 / £24.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-333-6.    $14.50 / £10.95.

2004.  
8½ x 11.  
387 pages.
Preface, 
headnotes, 
bibliography, 
index.

Cloth.   ISBN 978-0-86597-417-3.    $30.00 / £24.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-418-0.    $14.50 / £10.95.

Liberty and Order:  The First American Party Struggle Poster
2004. 18 x 24.  Poster (unframed).   
ISBN 978-0-86597-567-5.   $12.00 / £ 8.95.

reCenT
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The revoluTionary WriTings  
of alexander hamilTon
Edited and with an Introduction by Richard B. Vernier 

Foreword by Joyce Appleby

Alexander Hamilton, trusted military aid and secretary to General George  
Washington, wrote to persuade.  He had the ability to clarify the complex issues 

of his time without oversimplifying them.  From the basic core values established in 
his earlier writings to the more assertive vision of government in his mature work, we 
see how Hamilton’s thought responded to the emerging nation and how the nation 
was shaped by his ideas.  This comprehensive collection of his early writings, from the 
period before and during the Revolutionary War, provides a fuller understanding of 
the development of his thinking.  

Richard B. Vernier is Adjunct Professor of American History at Purdue University at 
Calumet. 

Joyce Appleby is Professor Emerita of History at UCLA.

The federalisT
The Gideon Edition
Edited by George W. Carey and James McClellan

“A high-quality, scholarly edition for a great price.”

                     —Library Journal

T he Federalist, by Alexander Hamilton, James Madison, and John Jay, constitutes 
a text central to the American political tradition.  Written and published in 

newspapers in 1787 and 1788 to explain and promote ratification of the proposed 
Constitution for the United States, which were then bound by the Articles of 
Confederation, The Federalist remains of singular importance to students of liberty 
around the world.   

George W. Carey is Professor of Government at Georgetown University and editor 
of The Political Science Reviewer.

James McClellan (1937–2005) was James Bryce Visiting Fellow in American Studies 
at the Institute of United States Studies, University of London.

The PaCifiCus-helvidius debaTes of 1793–1794
By Alexander Hamilton (Pacificus) and James Madison (Helvidius)

Edited and with an Introduction by Morton J. Frisch

T he Pacificus-Helvidius Debates of 1793–1794 matched Hamilton and Madison 
in the first chapter of an enduring discussion about the proper roles of executive 

and legislative branches in the conduct of American foreign policy.  Ignited by 
President Washington’s Neutrality Proclamation of 1793, which annulled the eleventh 
article of America’s treaty with France of 1778, the debate addressed whether 
Washington had the authority to declare America neutral, despite the early alliance 
treaty with France.  The Liberty Fund edition brings together for the first time all the 
relevant original documents of this controversy.

Morton J. Frisch (1923–2006) was Professor Emeritus of Political Science at Northern 
Illinois University.

2008.  6 x 9.  232 pages.
Foreword, introduction, chronology, footnotes,  

headnotes, index.
      Cloth.   ISBN 978-0-86597-705-1.    $24.00 / £19.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-706-8.    $14.50 / £10.95.

2001.  6 x 9.  652 pages. 
Introduction, reader’s guide, preface to the  

Gideon Edition, glossary, appendixes, index. 
     Cloth.  ISBN 978-0-86597-288-9.     $30.00 / £24.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-289-6.     $14.50 / £10.95.

2007.  6 x 9.  140 pages.
Introduction, index.

       Cloth.  ISBN 978-0-86597-688-7.     $20.00 / £14.95.
 Paperback.      ISBN 978-0-86597-689-4.     $12.00 / £  8.95.

The revoluTionary WriTings of john adams
Selected and with a Foreword by C. Bradley Thompson

The Revolutionary Writings of John Adams presents the principal shorter writings 
in which Adams addresses the prospect of revolution and the form of government 

proper to the new United States.

This collection illustrates that it was Adams who, before the Revolution, wrote some 
of the most important documents on the nature of the British Constitution and the 
meaning of rights, sovereignty, representation, and obligation. 

C. Bradley Thompson is Professor of Political Science at Clemson University and the 
Executive Director of the Clemson Institute for the Study of Capitalism. He is the author 
of John Adams and the Spirit of Liberty. 

The sPur of fame
Dialogues of John Adams and Benjamin Rush, 1805–1813
Edited by John A. Schutz and Douglass Adair

John Adams and Benjamin Rush met in 1774 as members of the Continental 
Congress—Adams from Massachusetts, Rush from Pennsylvania. 

In 1805, after Adams was defeated in his quest of a second term as the new republic’s 
second President, the two men self-consciously commenced an exchange of letters.  
Their recurring subject was fame.  This emphasis on fame was crucial, Adams and Rush 
believed, because on the fame attached to individual leaders of the Revolutionary 
generation would depend the view of the Revolution, the Constitution, and republican 
government.

The WebsTer-hayne debaTe  
on The naTure of The union
Foreword by Herman Belz

T he debates between Daniel Webster of Massachusetts and Robert Hayne of South 
Carolina gave fateful utterance to the differing understandings of the nature of the 

American Union that had come to predominate in the North and the South by 1830.  

To Webster, the Union was the indivisible expression of one nation of people.  To Hayne, 
the Union was the voluntary compact among sovereign states.  The Webster-Hayne 
Debate consists of speeches delivered in the United States Senate in January of 1830. 

Herman Belz is Professor of History at the University of Maryland. 

fame and The founding faThers
Essays by Douglass Adair
Edited by Trevor Colbourn

The fifteen articles, essays, notes, and documents gathered in this collection 
showcase Adair’s “extraordinary ability to enter empathetically into the experience 

and ideology of the Founding Fathers while at the same time writing about them 
critically and movingly.”  

Douglass Adair (1912 –1968) was Professor of History and editor of the William and 
Mary Quarterly.

Trevor Colbourn is President Emeritus at the University of Central Florida.

2000.  6 x 9.  509 pages. 
Foreword, notes on the text, 
bibliography, index.  

Cloth.   ISBN 978-0-86597-272-8.    $30.00 / £24.95. 
Paperback.   ISBN 978-0-86597-273-5.    $17.00 / £11.95.

2001.  6 x 9.  349 pages. 
Foreword, editor’s note, 
headnotes, index.  

Cloth.    ISBN 978-0-86597-284-1.    $25.00 / £20.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-285-8.    $14.50 / £10.95. 

2001.  6 x 9.  343 pages. 
Illustrations, 
acknowledgments, location 
of the letters, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-286-5.    $22.00 / £17.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-287-2.    $13.50 / £   9.95. 

1998.  6 x 9.  495 pages. 
Preface, introduction, personal 
memoir, bibliographical essay, 
select bibliography, index.

Cloth.     ISBN 978-0-86597-192-9.    $29.00 / £23.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-193-6.    $14.50 / £10.95.
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Timeline of key figures and evenTs  
of The ameriCan founding PosTer
Edited by Joyce Appleby 

Designed to provide a chronological representation of the unfolding of the early 
history of the nation, this full-color, frameable poster features historical events 

and figures of the founding era. Included in the timeline are major military events, 
such as battles and treaties; historical events that are both directly and indirectly 
related to the founding; and key men and women who figured prominently in the 
founding events. 

liberTy, order, and jusTiCe
An Introduction to the Constitutional Principles  
of American Government 
Revised Third Edition
By James McClellan

L iberty, Order, and Justice seeks to familiarize the student with the basic principles 
of the Constitution and to explain their origin, meaning, and purpose.  Particular 

emphasis is placed on federalism and the separation of powers.  These features of 
the book make this edition especially suitable for introductory classes in American 
Government and for high school students in advanced placement courses.  

liberTy and ameriCan exPerienCe  
in The eighTeenTh CenTury
Edited by David Womersley 

“Highly recommended. Upper-division undergraduates and above.”
       —Choice

W ritten by some of today’s premiere scholars of American history, Liberty and 
American Experience in the Eighteenth Century examines some of the central 

themes and ideologies central to the formation of the United States.  The essays range 
in topic from a comparison of the North American experience with that of Jamaica to 
an examination of the influence of the Enlightenment on the Founders.  The articles 
provide a rich basis for discussion of the American Founding, its background, and its 
development over the first few decades of the United States’ existence.  

David Womersley is Thomas Warton Professor of English Literature at the University 
of Oxford.

The eighTeenTh-CenTury CommonWealThman
Studies in the Transmission, Development, and Circumstance of 
English Liberal Thought from the Restoration of Charles II Until the 
War with the Thirteen Colonies 
By Caroline Robbins

The essays, arguments, pamphlets, and histories of the Commonwealthmen 
were hugely popular in America.  The themes presented were revolutionary:  

separation of powers, natural rights, rotation in office, religious freedom, a supreme 
court, and resistance to tyranny.  

Caroline Robbins (1903–1999) taught history at Bryn Mawr College from 1929 to 
1971.

2007.  36 x 24.  Poster (unframed). 
ISBN 978-0-86597-710-5.    $12.00 / £ 8.95.

2000.  6 x 9.  649 pages. 
Preface, illustrations, appendixes, index.

   Cloth. ISBN 978-0-86597-255-1.    $27.00 / £22.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-256-8.    $14.50 / £10.95.

2006.  6 x 9.  488 pages.
Notes on contributors, introduction. 

Quality paperback.    ISBN 978-0-86597-629-0.   $12.00 / £ 8.95.

2004.  6 x 9.  480 pages.
Foreword, bibliographical commentary,  

acknowledgments, index.
Quality paperback.    ISBN 978-0-86597-427-2.    $12.00 / £ 8.95.

2000.  8½ x 11.
Paperback only. 
Reader’s advisory, introduction, index of constitutional 
provisions, table of cases, index of authors and  
documents. 

Five-Volume Series
Paperback.    ISBN 978-0-86597-279-7.    $72.50 / £54.75/set.
$14.50 / £10.95 per volume.
Volume 1.  731 pages. ISBN 978-0-86597-302-2.
Volume 2.  681 pages. ISBN 978-0-86597-303-9.
Volume 3.  703 pages. ISBN 978-0-86597-304-6.
Volume 4.  711 pages. ISBN 978-0-86597-305-3.
Volume 5.  513 pages. ISBN 978-0-86597-306-0.

The founders’ ConsTiTuTion
Five-Volume Series

(Also Available Online)
Edited by Philip B. Kurland and Ralph Lerner

“An invaluable resource for every constitutional scholar—and student.”

        —Professor Jack N. Rakove, Stanford University

A  triumph of primary-source research, The Founders’ Constitution is a brilliant 
five-volume series that presents “extracts from all the leading works of political 

theory, history, law, and constitutional argument on which the Framers and their 
contemporaries drew and which they themselves produced.” 

The documentary sources and inspirations of The Founders’ Constitution reach 
to the early seventeenth century and extend through those Amendments to the 
Constitution that were adopted by 1835.  

In cooperation with the University of Chicago Press, Liberty Fund has prepared a new 
online edition of the entire work at:  http://press-pubs.uchicago.edu/founders/.  

Philip B. Kurland was the William R. Kenan, Jr., Distinguished Service Professor in the 
College and Professor in the Law School, University of Chicago.

Ralph Lerner is the Benjamin Franklin Professor Emeritus in the College, and 
Professor Emeritus in the Committee on Social Thought, at the University of Chicago.

in defense of The ConsTiTuTion
By George W. Carey

I n Defense of the Constitution argues that modern disciples of Progressivism 
who subtly distort fundamental principles of the Constitution are determined to 

centralize political control in Washington, D.C., to achieve their goal of an egalitarian 
national society.  It is in their distrust of self-government and representative 
institutions that Progressivists advocate, albeit indirectly, an elitist regime based on 
the power of the Supreme Court—or judicial supremacy.

George W. Carey is Professor of Government at Georgetown University and editor of 
The Political Science Reviewer.

friends of The ConsTiTuTion
Writings of the “Other” Federalists, 1787–1788
Edited by Colleen A. Sheehan and Gary L. McDowell

There were many writers other than John Jay, James Madison, and Alexander 
Hamilton who, in 1787 and 1788, argued for the Constitution’s ratification.  In 

a collection central to our understanding of the American founding, Friends of 
the Constitution brings together forty-nine of the most important of these “other” 
Federalists’ writings.  

Colleen A. Sheehan is Professor of Political Science at Villanova University.

Gary L. McDowell is the Tyler Haynes Interdisciplinary Professor of Leadership 
Studies, Political Science, and Law at the University of Richmond in Virginia.  From 
1992 to 2003 he was the Director of the Institute of United States Studies in the 
University of London. 1998.  6 x 9.  573 pages. 

Preface, editors’ note, introductions to each of the three 
sections, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-154-7.    $30.00 / £24.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-155-4.    $17.00 / £11.95.

1995.  6 x 9.  214 pages. 
Introduction, acknowledgments, note to the reader.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-137-0.    $18.00 / £13.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-138-7.    $12.00 / £   8.95. 
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Two-volume seT

1983.  6 x 9.  1,447 pages.
Volume I.  722 pages.  Preface, acknowledgments, index.
Volume II.  725 pages.  Annotated bibliography, index. 
Cloth.    ISBN 978-0-86597-038-0.    $42.00 / £29.95/set.
Paperback.   ISBN 978-0-86597-041-0.    $24.00 / £19.95/set. 

Two-volume seT

1998.  5½ x 8¼.  1,779 pages. 
Volume I.  1,038 pages. 
Volume II.  741 pages.
Foreword, editor’s note to the 1998 edition, editor’s note, 
bibliographic note, chronology, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-178-3.    $42.00 / £29.95/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-181-3.    $27.00 / £22.95/set. 

PoliTiCal sermons of The ameriCan 
founding era:  1730–1805
In Two Volumes
Edited by Ellis Sandoz

“. . . a collection of published sermons ‘from the onset of the Great Awakening 
to the beginning of the Second Awakening and Thomas Jefferson’s second 
administration.’ Each sermon is complete and prefaced by a succinct 
biography of the preacher.”
         —Chronicles

T he early political culture of the American republic was so deeply 
influenced by the religious consciousness of the New England  

preachers that it was often through the political sermon that the political 
rhetoric of the period was formed, refined, and transmitted.  yet the centrality 
of religious concerns in the lives of eighteenth-century Americans is largely 
neglected.  This has created a blind spot regarding the fundamental acts of the 
American founding.  

Political sermons such as the fifty-five collected in this work are unique to 
America, in both kind and significance.  Political Sermons of the American 
Founding Era thus fills an important need if the American founding period is to 
be adequately understood.

Ellis Sandoz is Professor of Political Science and Director of the Eric Voegelin 
Institute at Louisiana State University.

ameriCan PoliTiCal WriTing during  
The founding era:  1760–1805
In Two Volumes
Edited by Charles S. Hyneman and Donald S. Lutz

“American Political Writing During the Founding Era is simply the best 
available collection of the theoretical polemical literature for the era of the 
American Revolution. It contains not only the standard items but also many 
pamphlets that, though they are now less well-known, were central to the 
unfolding political understanding of the American Revolutionary generation.” 
 

       —Professor Jack Greene, Johns Hopkins University

T his selection of essays, pamphlets, speeches, and letters to newspapers 
written between 1760 and 1805 by American political and religious leaders 

illuminate the founding of the republic.  Many selections are obscure pieces 
that were previously available only in larger research libraries, but all illuminate 
the founding of the American republic and are essential reading for students 
and teachers of American political thought.  The second volume includes an 
annotated bibliography of five hundred additional items for future reference.

The subjects covered in this rich assortment of primary material range from 
constitutionalism, representation, and republicanism to freedom of the press, 
religious liberty, and slavery.  

Charles S. Hyneman was Professor Emeritus of Political Science at Indiana 
University before his death in 1984. He was a past president of the American 
Political Science Association.

Donald S. Lutz is Professor of Political Science at the University of Houston.
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an essay on The life of The honourable 
major-general israel PuTnam
By David Humphreys

Foreword by William C. Dowling

G eneral Israel Putnam is remembered to history and legend as exclaiming to 
the American soldiers at the Battle of Bunker Hill, “Don’t fire ’til you see the 

whites of their eyes!”

David Humphreys wrote the biography of Israel Putnam when the formation 
of the Society of the Cincinnati, composed of men who were officers in the 
Revolution, “focused debate in the new republic about the competing claims of 
individual liberty and the good of the community.” 

As Dowling notes, “All the episodes are retold—Bunker Hill, the Battle of White 
Plains, the crossing of the Delaware, the Battle of Princeton—but from the 
perspective of one who was there throughout, and who always permits us to see 
Putnam as the sort of character by whom history is, in the last analysis, made.”

William C. Dowling is Professor of English at Rutgers University.

The ameriCan CommonWealTh
In Two Volumes
By James Bryce

Introduction by Gary L. McDowell

I n Democracy in America (1835) the Frenchman Alexis de Tocqueville 
interpreted American society through the lens of democratic political theory.  

A half-century later the Scotsman James Bryce examined “the institutions and 
the people of America as they are” and presented his findings in The American 
Commonwealth, first published in London in three volumes in 1888.  This Liberty 
Fund two-volume edition is based on the updated third edition of 1941, which 
encompassed all the changes, corrections, and additions that Bryce entered into 
the previous editions.

James Bryce (1838–1922) was a British jurist, historian, and statesman. From 1907 
to 1913 he was England’s ambassador to the United States.

The lamP of exPerienCe
Whig History and the Intellectual Origins  
of the American Revolution
By Trevor Colbourn

I n a landmark work, a leading scholar of the eighteenth century uses 
diaries, personal correspondence, newspapers, and legislative records to 

examine the ways in which an understanding of the nature of history influenced 
the thinking of the founding fathers.  

As Jack P. Greene has observed, “[The Whig] conception saw the past as a 
continual struggle between liberty and virtue on one hand and arbitrary power 
and corruption on the other.”  Many founders located in this intellectual tradition 
what Josiah Quincy, Jr., called the “true old English liberty,” and it was this 
Whig tradition—this conception of liberty—that the champions of American 
independence and crafters of the new republic sought to perpetuate.

Trevor Colbourn is President Emeritus at the University of Central Florida.

Two-Volume Set
1995.  6 x 9.  1,711 pages.
Vol. I.  
Introduction, publisher’s note, preface to the first edition, 
preface to the edition of 1910.
Vol. II.   
Index for both volumes. 
Cloth.    ISBN 978-0-86597-116-5.    $42.00 / £29.95/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-117-2.    $20.00 / £14.95/set. 

1998.  6 x 9.  328 pages.  
Prefaces, appendixes, index. 
Cloth.    ISBN 978-0-86597-158-5.    $20.00 / £14.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-159-2.    $12.00 / £  8.95. 

2000.  5½ x 8¼.  172 pages.  
Foreword, note on the text, index. 
Cloth.    ISBN 978-0-86597-262-9.    $22.00 / £17.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-263-6.    $12.00 / £   8.95.
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vieW of The ConsTiTuTion of The uniTed sTaTes
With Selected Writings
By St. George Tucker

Foreword by Clyde N. Wilson

St. George Tucker’s View of the Constitution, published in 1803, was the first 
extended, systematic commentary on the United States Constitution after its 

ratification.  Generations learned their Blackstone and their understanding of the 
Constitution through Tucker. 

Clyde N. Wilson is Professor of History and editor of The Papers of John C. Calhoun at 
the University of South Carolina.

Colonial origins of The ameriCan ConsTiTuTion
A Documentary History
Edited and with an Introductory Essay by Donald S. Lutz

This landmark collection of eighty documents created by the American colonists—
and not English officials—is the genesis of American fundamental law and 

constitutionalism. Included are all documents attempting to unite the colonies, 
beginning with the New England Confederation of 1643. 

Donald S. Lutz is Professor of Political Science at the University of Houston.

emPire and naTion
Letters from a Farmer in Pennsylvania (John Dickinson)
Letters from the Federal Farmer (Richard Henry Lee)
Second Edition
Edited by Forrest McDonald

Two series of letters described as “the wellsprings of nearly all ensuing debate 
on the limits of governmental power in the United States” address the whole 

remarkable range of issues provoked by the crisis of British policies in North America 
out of which a new nation emerged from an overreaching empire. 

Forrest McDonald is Professor Emeritus of American History at the University of 
Alabama and author of States’ Rights and the Union.

e Pluribus unum
The Formation of the American Republic, 1776–1790
By Forrest McDonald

“An extraordinary book.”    
           —Gordon S. Wood, Brown University

Having won independence from England, America faced a new question:  Would 
this be politically one nation, or would it not? E Pluribus Unum is a spirited look 

at how that question came to be answered.

1999.  6 x 9.  504 pages.  
Foreword, sources, note on 

the text, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-200-1.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-201-8.    $14.50 / £10.95.

1998.  6 x 9.  436 pages.  
Preface, introductory essay, 

bibliography.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-156-1.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-157-8.    $14.50 / £10.95.

1999.  6 x 9.  190 pages.  
Preface, introduction. 

Cloth.    ISBN 978-0-86597-202-5.    $20.00 / £14.95.
Paperback.     ISBN 978-0-86597-203-2.    $12.00 / £  8.95. 

1979.  6 x 9.  386 pages.  
Prefaces, extensive notes, 

index.
Cloth.     ISBN 978-0-913966-58-7.    $22.00 / £17.95.
Paperback.    ISBN 978-0-913966-59-4.    $12.00 / £  8.95.

2009.  8½ x 11.  616 pages.
Introduction, alphabetical table of contents, 
alphabetical list of authors, list of illustrations, note on 
the text, index.
Cloth.     ISBN 978-0-86597-729-7.    $30.00 / £24.95.
Paperback.     ISBN 978-0-86597-730-3.    $14.50 / £10.95.

The ameriCan naTion
Primary Sources
Edited and with an Introduction by Bruce Frohnen

“The American Nation:  Primary Sources is a compilation of seminal 
documents providing insight and context for the diversity of policies and 
perspectives that shaped and engaged American public life and conflicts from 
the American Civil War to America’s entrance into World War II.”

“The American Nation is a very highly recommended addition to personal, 
school, and community library American History and Political Science 
reference collections and supplemental reading lists.”

—The Midwest Book Review

T he American Nation:  Primary Sources resumes the narrative begun in its 
companion volume, The American Republic, which covered the first eight 

decades of U.S. history, ending at the onset of the Civil War. The American 
Nation continues the story through America’s entrance into World War II.

The American Nation makes available, in one volume, many of the most 
crucial documents necessary for understanding the variety of policies and 
viewpoints driving American public life during an important, substantive 
part of American history.  The primary sources in The American Nation are 
relevant to the Civil War, Reconstruction, the rise of a national capitalist 
system and culture, the waves of reform-minded thought and policy that 
moved the nation toward formation of the national administrative and welfare 
states, and America’s emergence as a major power on the world stage.  This 
period was a watershed in the history of the nation—the time of establishing 
and consolidating national power and laying the foundations of a national 
government committed to promoting the material well-being of Americans.  
It was an era that witnessed the development of the nation-state and the 
establishment of the New Deal regime, which set the stage for the radical 
social movements of the 1960s and beyond.

For decades debates have raged concerning the nature and impact of post–
Civil War Reconstruction, as well as the major popular legal and ideological 
movements shaping the United States during the period up to World War 
II.  This critical era encompassed the rise of mass-market corporatism and 
America’s entry into world politics.  Recent social history has uncovered a 
great deal of information regarding the daily lives of Americans during this 
era.  Of equal importance is an in-depth study of the public documents critical 
for an understanding of the effects of public acts and pronouncements on 
Americans.  This volume will allow students and readers to readily engage, 
without interpretation, the original historical documents that have shaped the 
history of American public life.

Some of the primary documents include the Emancipation Proclamation, the 
Freedmen’s Bureau Bill, the Sherman Antitrust Act, and the Monroe Doctrine.  
The authors featured include Franklin Delano Roosevelt, Jefferson Davis, 
Robert LaFollette, Eugene Debs, Jane Addams, William Graham Sumner, 
Elizabeth Cady Stanton, and Booker T.  Washington, among many others. 

Bruce Frohnen is Visiting Associate Professor of Law at Ohio Northern 
University College of Law.  He holds a J.D. from the Emory University School of 
Law and a Ph.D. in Government from Cornell University. 

See page 7 for the companion 
volume, The American Republic

Liberty Fund is pleased to 
announce that The American 
Nation:  Primary Sources 
was selected as an Outstanding 
Academic Title by Choice:  
Current Reviews for Academic 
Libraries.
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The CreaTion of The PresidenCy, 1775–1789
A Study in Constitutional History
By Charles C. Thach, Jr. 

Foreword by Forrest McDonald

Original Introduction by Herbert J. Storing

F resh from a battle against monarchy, the American Founders were wary of a 
strong executive, but they were equally conscious that unchecked legislative 

power risked all the excesses of democracy.  Creating an effective executive 
who did not dominate the legislative body posed a significant challenge.  In The 
Creation of the Presidency, 1775–1789, Charles Thach’s lucid analysis reveals how 
these conflicting concerns shaped the writing of the Constitution and the early 
clarification of executive powers.

Charles C. Thach, Jr., (1894–1966) was educated at Johns Hopkins University 
and received his Ph.D.  in 1922.  Specializing in political theory, he taught at 
the University of Minnesota and Johns Hopkins.  He later became a Professor of 
Government at New york University, where he taught for over thirty years.

observaTions on “The TWo sons of oil”
Containing a Vindication of the American Constitutions, and 
Defending the Blessings of Religious Liberty and Toleration, 
against the Illiberal Strictures of the Rev. Samuel B. Wylie
By William Findley

Edited and with an Introduction by John Caldwell

W illiam Findley was an important, if lesser-known, politician during the early 
national period of American history.  He was a captain in the Revolutionary 

army, an Anti-Federalist, and a forty-year veteran politician of both state and 
national office.  In the Pennsylvania ratifying convention he had vigorously 
opposed the approval of the proposed Constitution because he felt that it did 
not guarantee the protection of some basic liberties such as jury trial; religious 
freedom; and freedom of speech, assembly, press, etc.  After the Bill of Rights was 
adopted, Findley became a strong supporter of the Constitution.

Observations on “The Two Sons of Oil” was written in 1811 in response to the 
Reverend Samuel B.  Wylie’s work, The Two Sons of Oil, which was published in 
1803.  In this work of radical Presbyterian theology, Wylie pointed out what he 
considered to be deficiencies in the constitutions of both Pennsylvania and the 
United States and declared them to be immoral.  Findley’s response to Wylie’s 
criticisms in Observations showed that it was neither the purpose nor the design 
of the United States government to have a federal religion and a federal creed.  
In a broader sense the book is also a passionate defense of a civil government 
guided by moral principles that allow for essential freedoms. 

William Findley was born in Ireland and emigrated to Pennsylvania in 1763. 
He served in the Second through the Fifth Congresses, and again in the Eighth 
through the Fourteenth Congresses, earning the designation “Father of the 
House” before he retired from Congress in 1817.  

John Caldwell is retired from Augustana College, where he was Director of 
the Library and Professor of History.  Himself a native of western Pennsylvania, 
Professor Caldwell is the author of George R. Stewart (1981) and William Findley 
from West of the Mountains:  A Politician in Pennsylvania, 1783–1791 (2000).

2007.  6 x 9.  200 pages.
Foreword, appendix:  introduction by Herbert J. Storing, index.

Quality paperback.    ISBN 978-0-86597-697-9.    $12.00 / £ 8.95.

2007.  6 x 9.  304 pages.
Introduction, annotations, index of biblical citations, index. 
      Cloth.   ISBN 978-0-86597-667-2.    $30.00 / £24.95. 

Paperback.    ISBN 978-0-86597-668-9.    $14.50 / £10.95.

The life of george WashingTon
Special Edition for Schools
By John Marshall, Third Chief Justice of the United States

Edited by Robert Faulkner and Paul Carrese

U sed throughout the first half of the nineteenth century in schools and colleges, 
John Marshall’s own abridgment of his monumental five-volume biography 

of George Washington is now available in a Liberty Fund edition that once again 
brings the spirit of George Washington alive in America’s classrooms.

Within eight years of the death of George Washington in 1799, John Marshall, who 
later became Chief Justice of the United States, published his authoritative five-
volume biography.  Justice Marshall’s biographer, Albert J.  Beveridge, describes The 
Life of George Washington as “the fullest and most trustworthy treatment of that 
period from the conservative point of view.”

The twentieth and final version of Marshall’s abridgement, published in 1849, is the 
text reproduced in the Liberty Fund edition of what Charles A. Beard has praised as a 
“great” and “masterly” biography.

The editors’ foreword and notes, with new maps of major battle campaigns, make 
this edition especially attractive for classroom use.

Robert Faulkner is Professor of Political Science at Boston College.

Paul Carrese is Associate Professor of Political Science at the United States Air Force 
Academy.

george WashingTon 
A Collection
Compiled and Edited by W. B. Allen

“George Washington:  A Collection is an important addition to the literature on 
the American Revolution.  The book provides a splendid introduction to Washington 
and his political beliefs, to the events of the Revolution through which he lived, and 
to the eighteenth-century world.”
     —Pauline Maier, Massachusetts Institute of Technology

“This volume of correspondence and other writings of George Washington 
should be very useful to intelligent general readers and to students.  Professor 
Allen’s choices are excellent and should enable the reader to gain insight into 
Washington’s political thought and his ideas about American liberty and the 
republic. It is a fine volume.”
     —Robert Middlekauff, The Huntington Library

G eorge Washington speaks for himself on behalf of liberty and the emerging 
American republic in this handsome book, the only one-volume compilation in 

print of his vast writings.

While Washington is recognized as a military leader and the great symbolic figure 
of the early republic, many fail to appreciate the full measure of his contributions 
to the country.  In these selections, his political ideas and judgments stand out with 
remarkable clarity.  His writings are replete with sustained, thoughtful commentary 
and keen political insight.

This volume includes correspondence, all of his presidential addresses, various 
public proclamations, his last will and testament, and the most comprehensive 
recompilation of the “discarded first inaugural” ever printed.

W. B. Allen is Professor of Political Philosophy and Director of the Program in Public 
Policy and Administration at Michigan State University.

1988.  6 x 9.  743 pages.  
Editor’s note, acknowledgments, chronology, list of 
illustrations, index of recipients, subject index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-059-5.    $30.00 / £24.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-060-1.    $14.50 / £10.95.

2000.  61⁄8 x 91⁄4.  542 pages.
Foreword, maps, principal events of Washington’s life, note 
on this edition, appendixes, index.  
Cloth.    ISBN 978-0-86597-276-6.    $30.00 / £24.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-277-3.    $17.00 / £11.95.
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Two-volume seT

1990.  6 x 9.  755 pages.

Volume I. Foreword, bibliography, editor’s note, preface to 
the first edition.
Volume II.  Index for both volumes.
Cloth.     ISBN 978-0-86597-078-6.    $36.00 / £27.95/set. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-081-6.    $24.00 / £19.95/set.

Two-volume seT

1989.   6 x 9.   821 pages.

Volume I. Foreword, bibliography, editor’s note, list of 
abbreviations.
Volume II. Index for both volumes.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-066-3.    $36.00 / £27.95/set. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-069-4.    $24.00 / £19.95/set.

AMERICAN HISTORyAMERICAN HISTORy

hisTory of The rise, Progress, and 
TerminaTion of The ameriCan revoluTion
Interspersed with Biographical, Political, and Moral Observations
In Two Volumes
By Mercy Otis Warren

Edited and Annotated by Lester H. Cohen

“Even without [Lester] Cohen’s excellent additions Warren’s work would be 
enjoyable to read. Her style is lively and her assessment of the importance of 
events and of the character of the participants remains generally insightful.”

     —Journal of the Early Republic

M ercy Otis Warren has been described as perhaps the most formidable 
 female intellectual in eighteenth-century America.  This work (in the first 

new edition since 1805) is an exciting and comprehensive study of the events 
of the American Revolution, from the Stamp Act Crisis of 1765 through the 
ratification of the Constitution in 1788–1789. 

Steeped in the classical, republican tradition, Warren was a strong proponent 
of the American Revolution. She was also suspicious of the newly emerging 
commercial republic of the 1780s and hostile to the Constitution from an Anti-
Federalist perspective, a position that gave her history some notoriety.

Lester H. Cohen taught history and American Studies at Purdue University.

hisTory of The ameriCan revoluTion
In Two Volumes
By David Ramsay

Edited and Annotated by Lester H. Cohen

“David Ramsay’s premier work of American historiography is now available for 
the first time in a well-edited reprint. Lester Cohen’s foreword is an invaluable 
guide.”
     —Professor Arthur H. Shaffer, University of Missouri

D avid Ramsay’s History of the American Revolution appeared in 1789 during 
an enthusiastic celebration of nationhood. It is the first American national 

history written by an American revolutionary and printed in America. 

Ramsay, a well-known Federalist, was an active participant in many of the events 
of the period and a member of the Continental Congress from South Carolina. 

This is a comprehensive and exciting narrative of the events and ideas of the 
American Revolution (from the outbreak of turbulence in the 1760s to the onset of 
Washington’s administration) and an ardent Federalist defense of the Constitution 
of 1787.

This is the first modern edition of the work, based on the original and authorized 
1789 version.

2003.  6 x 9.  675 pages.
Foreword, acknowledgments, chronology, introduction, 
appendixes, bibliography, index. 
Cloth.    ISBN 978-0-86597-415-9.    $34.00 / £26.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-416-6.    $22.00 / £17.95.

2002.  6 x 9.  400 pages.
Foreword, author’s note, introduction, several 
bibliographies, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-382-4.    $34.00 / £26.95.
Paperback.     ISBN 978-0-86597-383-1.    $22.00 / £17.95.

origin of The ameriCan revoluTion:   
1759–1766
By Bernhard Knollenberg

Edited and with a Foreword by Bernard W. Sheehan

“ . . . a cohesive and solid tracing of the events in history leading up to America’s 
revolution and independence. First published a generation ago, and out of print 
for more than thirty years, Origin of the American Revolution:  1759–1766…  
is a scholarly, well-constructed, and strongly recommended account.”
    —The Midwest Book Review

O rigin of the American Revolution is the first of Bernhard Knollenberg’s two-
part history concerning the basis of the conflict between England and its North 

American colonies from 1759 to 1766.

In Origin of the American Revolution, Knollenberg knits together the most 
important and coincident prerequisite conditions that made the colonial break with 
England inevitable.  The book is in great measure a work of imperial history, in that 
it views the advent of the American Revolution within the context of the first British 
Empire. In this context, Knollenberg views the movement toward independence as 
the failure of the British to solve the problem of empire. 

Although Knollenberg does not primarily deal with intellectual history, he 
describes the basic divergence in political principles between England and its 
North American colonies.  In keeping with the style of the time in which he wrote, 
Knollenberg stresses politics and economics over social and cultural history.

Bernhard Knollenberg (1892–1973) practiced law for twenty-two years before 
becoming Librarian at the yale University Library in 1938.

Bernard W. Sheehan is Professor Emeritus of History at Indiana University and 
past editor of the Indiana Magazine of History. 

groWTh of The ameriCan revoluTion:   
1766–1775
By Bernhard Knollenberg

Edited and with a Foreword by Bernard W. Sheehan

“Very strongly recommended for academic and community library American 
History collections, Growth of the American Revolution:  1766–1775 . . . is an 
impressively in-depth and informative study of American revolutionary history.”

    —The Midwest Book Review

K nollenberg describes the companion volume of his masterwork on the  
American Revolution, Growth of the American Revolution, as  “. . . an Account 

of the Change in the Minds and Hearts of a Majority of the People of the Thirteen 
Colonies Who Rebelled against Great Britain in 1775, together with a description of 
the Provocative Conduct of the British Parliament and Government Accounting for 
this Change and the Colonists’ Responses to the said Conduct.”  

Continuing the work Knollenberg began in the first book, Growth of the American 
Revolution covers the period from the repeal of the Stamp Act in 1766 to the 
outbreak of hostilities at Lexington and Concord in 1775.  Taken together, these 
volumes present an authoritative and scholarly account of the making of the 
Revolution. 

Two-volume seT

Cloth.     ISBN 978-0-86597-561-3.    $68.00 / £53.90/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-562-0.    $44.00 / £35.90/set.



Autumn/Winter 2010 20 21 To order online:  www.libertyfund.org

Four-volume slipcased seT

2007.  6 x 9.  1,128 pages.
Editor’s note, foreword to the fourth edition, foreword to 
the third edition, introduction, supplementary editorial 
footnotes and translations of foreign-language terms, 
appendix:   “A Critique of Böhm-Bawerk’s Reasoning in 
Support of His Time Preference Theory,” glossary, index.

Cloth.     ISBN 978-0-86597-630-6.    $72.00 / £50.95/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-631-3.    $42.00 / £29.95/set.

ECONOMICS ECONOMICS

human aCTion
A Treatise on Economics
Four-Volume Slipcased Set
By Ludwig von Mises

Edited by Bettina Bien Greaves

Glossary prepared by Percy L. Greaves, Jr.

I n Human Action, Mises starts from the ideas set forth in his Theory and History 
that all actions and decisions are based on human needs, wants, and desires 

and continues deeper and further to explain how studying this human action is 
not only a legitimate science (praxeology) but how that science is based on the 
foundation of free-market economics. 

Mises presents and discusses all existing economic theories and then proceeds 
to explain how the only sensible, realistic, and feasible theory of economics 
is one based on how the needs and desires of human beings dictate trends, 
affect profits and losses, adjust supply and demand, set prices, and otherwise 
maintain, regulate, and control economic forces.  He analyzes socialism and 
shows that, while human beings are considered to be “equal” before the law, 
that is, equal in opportunity, yet they remain unequal in their abilities and needs.  
This very inequality sparks competition as well as cooperation, and so any laws 
attempting to equalize everyone in terms of outcome will be futile.  Further, 
Mises shows how and why governments cannot hope to regulate markets, set 
prices, or otherwise legislate for equality of outcome, for the same reasons—
these forces are controlled by the people, not by governments, and it is the 
people, not the governments, who will run the markets.  

Ludwig von Mises (1881–1973) was the leading spokesman of the Austrian 
School of Economics throughout most of the twentieth century. 

Bettina Bien Greaves is a resident scholar and trustee of the Foundation for 
Economic Education and was a senior staff member from 1951 to 1999.  

eConomiC PoliCy
Thoughts for Today and Tomorrow 
By Ludwig von Mises 

Edited by Bettina Bien Greaves

Economic Policy contains six lectures Ludwig von Mises delivered in 1959 
for the Centro de Estudios sobre la Libertad in Argentina. The lectures were 

posthumously edited by Mises’s wife, Margit, and George Koether, a student and 
long-time friend of Mises. 

This volume serves as an excellent introduction to what Mises sees as the simple 
truths of history in terms of economic principles. In straightforward language, 
Mises explains topics such as capitalism, socialism, interventionism, inflation, 
foreign investment, and economic policies and ideas.

Economist Fritz Machlup says the following of Economic Policy:  “The present 
book fully reflects the author’s fundamental position for which he was—and 
still is—admired by followers and reviled by opponents . . . . While each of 
the six lectures can stand alone as an independent essay, the harmony of the 
series gives an aesthetic pleasure similar to that derived from looking at the 
architecture of a well-designed edifice.”

Planning for freedom:   
leT The markeT sysTem Work 
A Collection of Essays and Addresses
By Ludwig von Mises

Edited by Bettina Bien Greaves

“Originally published in 1952, this volume collects writings by one of the most 
influential figures of the Austrian school of economics, Ludwig von Mises (1881–
1973).  From the time of original publication, the collection grew over subsequent 
editions from an original set of 12 essays to include 17 essays as well as writings by 
others about him.  This new edition eliminates the writings of the other authors but 
retains the 17 by Mises, here rearranged into four parts:  The Free Market Economy 
versus Government Planning; Money, Inflation, and Government; Mises:  Critic of 
Inflationism and Socialism; and Ideas.”
     —Reference & Research Book News

I n this anthology, Mises offers an articulate and accessible introduction to and 
critique of two topics he considers especially important:  inflation and government 

interventionism.  Mises believes inflation, that is monetary expansion, is destructive; 
it destroys savings and investment, which are the basis for production and 
prosperity.  Government controls and economic planning never accomplish what 
their proponents intend.  Mises consistently argues that the solution to government 
intervention is free markets and free enterprise, which call for reforming government.  
For that, ideas must be changed to “let the market system work.” There is no better 
“planning for freedom” than this.  

The seventeen essays in Planning for Freedom:  Let the Market System Work are 
tied together by one overarching idea, best expressed by Mises in the capstone 
essay “Profit and Loss.”  The essays in the final section of the book summarize Mises’s 
contributions to economic thought and emphasize his firm belief in the power of 
ideas.

liberalism
The Classical Tradition
By Ludwig von Mises

Edited by Bettina Bien Greaves

T his book presents the theoretical and practical arguments for liberalism in the 
classical tradition as defined by Mises as “the liberal doctrine of the harmony 

of the rightly understood interests of all members of a free society founded on the 
principle of private ownership of the means of production.”   The term “liberalism” 
comes from the Latin word liber meaning “free.” 

The foundation of liberalism, Mises says, rests on an understanding and appreciation 
of private property, social cooperation, the freedom idea, ethics and morality, 
democracy, and the legitimate role of government.  Liberalism is not a political party; 
it is a system of social organization.  The liberal program aims at securing equality 
under law and freedom of opportunity for everyone to make their own choices and 
decisions, so long as they do not interfere with the equal rights of others; it offers 
no special privileges to anyone.  Under liberalism, the role of government would be 
limited to protecting the lives, property, and freedom of its citizens to pursue their 
own ends and goals.  Mises is more specific here than elsewhere in applying the 
liberal program to economic policy, domestic and foreign.  Also in this book, Mises 
contrasts liberalism with other conceivable systems of social organization such as 
socialism, communism, and fascism.

2008.  6 x 9.  192 pages.
Editor’s foreword, annotations, index.  
Cloth.     ISBN 978-0-86597-660-3.    $22.00 / £17.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-661-0.    $12.00 / £   8.95.

2005.  6 x 9.  203 pages.
Preface (1985), preface to the English-language  
edition, introduction, editorial footnotes, appendix,  
bibliography, index.
Cloth.     ISBN 978-0-86597-585-9.    $29.00 / £23.95.
Paperback.     ISBN 978-0-86597-586-6.    $14.50 / £10.95.

2010.  6 x 9.  96 pages.
Introduction, foreword, index.

 Cloth.   ISBN 978-0-86597-735-8.    $19.50 / £13.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-736-5.    $12.00 /  £   8.95.
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naTion, sTaTe, and eConomy
Contributions to the Politics and History of Our Time
By Ludwig von Mises

Edited by Bettina Bien Greaves

E ssential to Mises’s concept of a classical liberal economy is the absence of 
interference by the state. In World War I, Germany and its allies were overpowered 

by the Allied Powers in population, economic production, and military might, and its 
defeat was inevitable. 

Mises believed that Germany should not seek revenge for the peace of Versailles, 
rather it should adopt liberal ideas and a free market economy by expanding 
the international division of labor, which would help all parties.  “For us and 
for humanity,” Mises wrote, “there is only one salvation:  return to rationalistic 
liberalism.” 

The ulTimaTe foundaTion of eConomiC sCienCe
An Essay on Method
By Ludwig von Mises

Edited by Bettina Bien Greaves

In this volume, Mises argued that economics is a science because human 
action is a natural order of life and that it is the actions of humans that determine 

markets and capital decisions.  Since Mises believed these links could be proven 
scientifically, he concluded that economics, with its basis on that human action, is 
indeed a science in its own right and not an ideology or a metaphysical doctrine.   

Theory and hisTory
An Interpretation of Social and Economic Evolution
By Ludwig von Mises

Edited by Bettina Bien Greaves

Theory and History is primarily a critique of Karl Marx, his materialism, and his 
prediction of the inevitability of socialism.  Marx attributes the creation of tools 

and machines, as well as the economic structure of society, to undefined “material 
productive forces;” Mises rejects this materialistic view; he points out that tools and 
machines are actually created by individuals acting on the basis of non-materialistic 
ideas.  

This book discusses the theory of economics, i.e., the study of purposive human 
action, and history, the record of the past actions of individuals. 

The Theory of money and CrediT
By Ludwig von Mises

Introduction by Lionel Robbins

Foreword by Murray N. Rothbard

The Theory of Money and Credit integrated monetary theory into the main body 
of economic analysis for the first time, providing fresh, new insights into the 

nature of money and its role in the economy and bringing Mises into the front rank of 
European economists. 

The Theory of Money and Credit also presented a new monetary theory of the trade 
cycle, which, under further development by Mises’s student Nobel Laureate F. A. 
Hayek, came to challenge all previous trade-cycle theories.

1981.  6 x 9.  544 pages.  
Foreword, introduction, 
prefaces to earlier editions, 
appendixes, index.

Cloth.    ISBN 978-0-913966-70-9.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-913966-71-6.    $14.50 / £10.95.

ECONOMICS

2006.  6 x 9.  220 pages.
Preface, translator’s 
introduction, index.

Cloth.     ISBN 978-0-86597-640-5.    $24.00 / £19.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-641-2.    $14.50 / £10.95.

2006.  6 x 9.  141 pages.
Preface, introduction, notes, 
index.

Cloth.      ISBN 978-0-86597-638-2.    $22.00 / £17.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-639-9.    $12.00 / £  8.95.

2005.  6 x 9.  281 pages.
Editor’s note, introduction, 
translations, annotations, 
index.

Cloth.      ISBN 978-0-86597-568-2.    $29.00 / £23.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-569-9.    $14.50 / £10.95.

ECONOMICS

2007.  6 x 9.  312 pages.
Foreword, acknowledgments, index.

     Cloth.   ISBN 978-0-86597-672-6.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-673-3.    $14.50 / £10.95.

2006.  6 x 9.  84 pages.
Preface, index. 

    Cloth.     ISBN 978-0-86597-670-2.    $20.00 / £14.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-671-9.    $12.00 / £  8.95.

bureauCraCy
By Ludwig von Mises

Edited by Bettina Bien Greaves

B ureaucracy contrasts the two forms of economic management—that of a 
free market economy and that of a bureaucracy.  In the market economy 

entrepreneurs are driven to serve consumers by their desire to earn profits and 
to avoid losses.  In a bureaucracy, the managers must comply with orders issued 
by the legislative body under which they operate; they may not spend without 
authorization, and they may not deviate from the path prescribed by law.  

Writing in an age of exuberant socialism, Ludwig von Mises here  
lucidly demonstrates how the efficiencies of private ownership and control of 
public good production ultimately trump the guesswork of publicly administered 
“planning” through codes and “officialdom.” 

eConomiC freedom and inTervenTionism
An Anthology of Articles and Essays
By Ludwig von Mises

Edited by Bettina Bien Greaves

E conomic Freedom and Interventionism is both a primer of the 
fundamental thought of Ludwig von Mises and an anthology of the writings 

of perhaps the best-known exponent of what is now known as the Austrian 
School of economics.  This volume contains forty-seven articles edited by Mises 
scholar Bettina Bien Greaves.  Among them are Mises’s expositions of the role of 
government, his discussion of inequality of wealth, inflation, socialism, welfare, 
and economic education, as well as his exploration of the “deeper” significance of 
economics as it affects seemingly noneconomic relations between human beings.  
These papers are valuable reading for students of economic freedom and the 
science of human action.

The anTi-CaPiTalisTiC menTaliTy
By Ludwig von Mises

Edited by Bettina Bien Greaves

I n The Anti-capitalistic Mentality, the respected economist Ludwig von Mises 
plainly explains the causes of the irrational fear and hatred many intellectuals 

and others feel for capitalism.  In five concise chapters, he traces the causation 
of the misunderstandings and resultant fears that cause resistance to economic 
development and social change.  He enumerates and rebuts the economic 
arguments against and the psychological and social objections to economic 
freedom in the form of capitalism.  Written during the heyday of twentieth-century 
socialism, this work provides the reader with lucid and compelling insights into 
human reactions to capitalism.

2007.  6 x 9.  128 pages.
Editor’s foreword, preface to the first edition,  

preface to the 1962 edition, index.
           Cloth.    ISBN 978-0-86597-663-4.    $22.00 / £17.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-664-1.    $12.00 / £  8.95.
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socialism
By Ludwig von Mises

Translated by J. Kahane

Foreword by F. A. Hayek

More than thirty years ago F. A. Hayek said of Socialism:  “It was a work 
on political economy in the tradition of the great moral philosophers, a 

Montesquieu or Adam Smith, containing both acute knowledge and profound 
wisdom . . . . To none of us young men who read the book when it appeared was 
the world ever the same again.”   This is a newly annotated edition of the classic 
first published in German in 1922.  It is the definitive refutation of nearly every 
type of socialism ever devised.  Mises presents a wide-ranging analysis of society, 
comparing the results of socialist planning with those of free-market capitalism in 
all areas of life.

beTWeen The TWo World Wars 
Monetary Disorder, Interventionism, Socialism,  
and the Great Depression
Edited by Richard Ebeling

I n 1934, Ludwig von Mises left his native Austria in fear of the Nazis, who seized 
all his papers in 1938 in Vienna and, Mises thought, destroyed them, but the 

papers were not destroyed.  In 1996, Richard and Anna Ebeling discovered the 
papers in an archive in Moscow.  This volume from Liberty Fund represents a 
treasure trove of important essays.

Richard Ebeling served for five years (2003–2008) as the president of the 
Foundation for Economic Education (FEE) in Irvington-on-Hudson, New york, 
before joining the faculty at Trinity College.

The PoliTiCal eConomy of inTernaTional 
reform and reConsTruCTion
Edited by Richard Ebeling

A fter he fled Austria, Ludwig von Mises arrived in the United States and 
continued to write essays on economics. Among those included in this 

volume are:

Guiding Principles for the Reconstruction of Austria (1940)

An Eastern Democratic Union:  A Proposal for the Establishment of a Durable Peace in 
Eastern Europe (1943)

Aspects of American Foreign Trade Policy (1943)

Mexico’s Economic Problems (1943)

The Main Issues in Present-Day Monetary Controversies (1944)

A Noninflationary Proposal for Post-War Monetary Reconstruction (1944)
2000.  6 x 9.  312 pages.  

Introduction, index.
    Cloth. ISBN 978-0-86597-270-4.   $23.00 / £18.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-271-1.    $13.50 / £  9.95.

1981.  61⁄8 x 9.  596 pages.
Foreword, epilogue, index to works cited, index to 

subjects and names, biographical note.
   Cloth.     ISBN 978-0-913966-62-4.    $30.00 / £24.95.

Paperback.    ISBN 978-0-913966-63-1.    $14.50 / £10.95.

2002.  6 x 9.  453 pages.
Introduction, index.

  Cloth. ISBN 978-0-86597-384-8.    $23.00 / £18.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-385-5.    $14.50 / £10.95.

The rePresenTaTion of business in  
english liTeraTure 
Edited and with an Introduction by Arthur Pollard 

Foreword by John Blundell

I n The Representation of Business in English Literature, five scholars of  
different periods of English literature produce original essays on how business 

and businesspeople have been portrayed by novelists, starting in the eighteenth 
century and continuing to the end of the twentieth century.  The contributors to 
Representation help readers understand the partiality of the various writers and, in 
so doing, explore the issue of what determines public opinion about business.

Arthur Pollard (1922–2001) was Professor Emeritus of English at the University of 
Hull in Hull, East yorkshire, England.

John Blundell is General Director of the Institute of Economic Affairs, London.

PoliTiCal eConomy, ConCisely
Essays on Policy That Does Not Work and Markets That Do
The Collected Papers of Anthony de Jasay
By Anthony de Jasay

Edited and with an Introduction by Hartmut Kliemt

Anthony de Jasay is arguably one of the most independent thinkers 
and influential libertarian political philosophers of our time.  Jasay challenges 

the reigning paradigms justifying modern democratic government, critiquing what 
he regards as the well-intentioned but ill-informed arguments favoring the modern 
expansion of state power.  The articles collected in Political Economy, Concisely 
are exactly what the title promises:  a collection of concise essays that examine the 
political economy of a free society.  Written for the general reader and specialist 
alike, these essays articulate a convincing classical liberal view of the world, with 
a no-nonsense approach to modern economic theory.  Many of the articles are 
collected here for the first time in book form.

Jasay’s aim is to clarify basic concepts in the realm of political and economic 
philosophy, such as property, equality and distributive justice, public goods, 
unemployment, opportunity costs, and welfare.  His trenchant comments on 
European economics and political systems provide specifics that support his more 
general observations of the modern world.  Arranged topically, these essays reflect 
the wit and intellectual elegance of their author, challenging conventional wisdom 
in a subtle yet incisive manner.  Russian and French tragicomedies are used as 
striking illustrations of the fact that the human mind seems to be characteristically 
unwilling to endorse economic common sense against the myth of the beneficial 
effects of government control.  Such lively topics as “How to Get a Free Lunch:  Just 
Apply for It,” “your Dog Owns your House,” “Russia Hobbling Along on Clay Feet,” 
“Who Minds the Gap?” and “Free Riding on the Euro” both entertain and instruct.  

The topical arrangement within the sequence of the seven parts of the text provides 
a meaningful context for the reader and allows information to be accessed in 
a comprehensible manner.  Political Economy, Concisely gives a jargon-free 
economic account of important matters in our daily lives.  Its emphasis on the 
political rather than the ordinary business of life fills the need for revitalizing classical 
political economy, concisely.

Anthony de Jasay is an independent theorist living in France.  His books, 
translated into a half dozen languages, include Justice and Its Surroundings, and 
Social Contract, Free Ride.

Hartmut Kliemt is Professor of Philosophy and Economics at the Frankfurt School of 
Finance and Management.

2010.  6 x 9.  360 pages.  
Introduction, index.
Cloth.     ISBN 978-0-86597-777-8.    $24.00 / £19.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-778-5.    $14.50 / £10.95.

2009.  6 x 9.  232 pages.
Foreword, index of fictional characters, subject index.
Quality paperback.    ISBN 978-0-86597-758-7.    $12.00 / £ 8.95.
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2009.  6 x 9.  296 pages.
Editorial foreword by Stephen Kresge, introduction by  

Peter G. Klein, chronological list of contents, index.
Paperback only.    ISBN 978-0-86597-741-9.    $14.50 / £10.95.

2009.  6 x 9.  400 pages.
Editorial foreword by W. W. Bartley, III, introduction by Stephen 

Kresge, chronological list of contents, bibliographical note, 
editor’s acknowledgments by   

W.  W.  Bartley, III, index.
Paperback only.    ISBN 978-0-86597-742-6.    $14.50 / £10.95.

hayek on hayek
An Autobiographical Dialogue 
By F. A. Hayek

Edited by Stephen Kresge and Leif Wenar

T his volume gives readers insight into F. A. Hayek’s life and ideas.  This detailed 
chronology depicts Hayek’s early life and education, his intellectual progress, 

and the academic and public reception of his ideas through a series of oral history 
interviews.  Hayek’s own autobiographical notes are included.  

F. A. Hayek (1899–1992) was awarded the Nobel Memorial Prize in Economic 
Sciences in 1974 and the Medal of Freedom in 1991 and was one of the leading 
Austrian economists and political philosophers of the twentieth century.

Stephen Kresge was the General Editor of The Collected Works of F. A. Hayek until 
his retirement in 2002. 

Leif Wenar is Chair of Ethics at King’s College London.

The forTunes of liberalism 
Essays on Austrian Economics and the Ideal of Freedom
By F. A. Hayek 

Edited by Peter G. Klein 

PRAISE FOR THE UNIVERSITy OF CHICAGO PRESS EDITION

“In these essays, Hayek not only provides insightful analyses of these scholars’ 
ideas, but offers a . . . fascinating picture of the culture and the intellectual world 
in central Europe during a period that is now long gone.”

    —Richard Ebeling, Freedom Daily

I n this collection of essays, some of which appear here in English for the first time, 
F.  A. Hayek traces his intellectual roots to the Austrian School.  The Fortunes of 

Liberalism:  Essays on Austrian Economics and the Ideal of Freedom also links the 
Austrian School to the modern rebirth of classical liberal thought.  

Peter G. Klein is Associate Professor in the Division of Applied Social Sciences 
at the University of Missouri and Associate Director of the Contracting and 
Organizations Research Institute.  He is also Adjunct Professor at the Olin School of 
Business. 

The Trend of eConomiC Thinking
Essays on Political Economists and Economic History
By F. A. Hayek 

Edited by W. W. Bartley, III and Stephen Kresge

I n The Trend of Economic Thinking Hayek presents many of the figures that 
influenced the development of his economic thought. The articles range from 

well-known economists such as Mandeville, Hume, Smith, and Bastiat, to lesser-
known figures such as Dupuit and Gossen, showing the breadth of Hayek’s study 
of the history of economic thought. 

W. W. Bartley, III (1934–1990) was a Professor of Philosophy and a Senior 
Research Fellow at Stanford University and an author. 

2008.  6 x 9.  177 pages.
Editorial foreword by Stephen Kresge and Leif Wenar,  

introduction by Stephen Kresge,  
index of persons and places.

Paperback only.    ISBN 978-0-86597-740-2.    $14.50 / £10.95.

2009.  6 x 9.  270 pages.
Editorial foreword by  
Stephen Kresge, introduction by 
Stephen Kresge,  
name index, subject index.

Paperback only.    ISBN 978-0-86597-746-4.    $14.50 / £10.95.

2009.  6 x 9.  281 pages.
Editorial foreword by  
Stephen Kresge, introduction by 
Bruce Caldwell,  
editor’s acknowledgments by 
Bruce Caldwell, index.

Paperback only.    ISBN 978-0-86597-744-0.    $14.50 / £10.95.

2009.  6 x 9.  271 pages.
Editorial foreword by 
Stephen Kresge, introduction 
by Stephen Kresge, afterword 
by Stephen Kresge, name index, 
subject index.

Paperback only.    ISBN 978-0-86597-745-7.    $14.50 / £10.95.

2009.  6 x 9.  280 pages.
Editorial foreword by  
Stephen Kresge, introduction by 
Bruce Caldwell,  
editor’s acknowledgments by 
Bruce Caldwell,  
name index, subject index.

Paperback only.    ISBN 978-0-86597-743-3.    $14.50 / £10.95.

   soCialism and War 
Essays, Documents, Reviews
By F. A. Hayek 

Edited by Bruce Caldwell

In the essays in this volume Hayek contributed to economic knowledge in the 
context of socialism and war, while providing an intellectual defense of a free 

society.  The connection between the two topics is illuminated through essays 
containing some of Hayek’s contributions to the socialist-calculation debate, 
writings pertaining to war, and the cult of scientific economic planning from the late 
1930s and 1940s.

Bruce Caldwell is Professor of Economics and the Director of the Center for the 
History of Political Economy at Duke University.  He is the current General Editor of 
The Collected Works of F. A. Hayek.

ConTra keynes and Cambridge  
Essays, Correspondence
By F. A. Hayek 

Edited by Bruce Caldwell

Contra Keynes and Cambridge is composed of three parts:  Part I consists of two 
essays, the first being a recollection by Hayek of his time at the London School 

of Economics in the 1930s, followed by his contribution to an early debate about 
the paradox of saving; Part II reprints the full debates between Hayek and Keynes in 
Economica in the early 1930s, and Hayek’s exchanges with Sraffa that followed; Part 
III includes some of Hayek’s reminiscences on Keynes.  F. A. Hayek challenged one of 
the world’s leading economists, John Maynard Keynes, and his economic theories, 
which sparked a spirited debate that has influenced economic policy in democratic 
countries for decades.  

good money, ParT i
The New World 
By F. A. Hayek 

Edited by Stephen Kresge

Hayek’s deep interest in the concept of money and its role within the economy 
is developed in Good Money, Part I. Consisting of seven of Hayek’s most 

significant monetary writings from the 1920s, this collection focuses on his critique 
of the idea that price stabilization is consistent with the stabilization of foreign 
exchange. 

Stephen Kresge was the General Editor of The Collected Works of F. A. Hayek until his 
retirement in 2002.

good money, ParT ii
The Standard
By F. A. Hayek 

Edited by Stephen Kresge

This complementary volume provides five additional essays to expand our 
understanding of Hayek’s ideas about money and monetary policy.  Good 

Money, Part II:  The Standard investigates the consequences of the “predicament 
of composition” which led to one of Hayek’s most controversial proposals:  that 
governments should be denied a monopoly on the coining of money. 
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THree-volume seT

2009.  6 x 9.  1,312 pages.
General introduction, an introduction to each volume, 
biography of Henry G. Manne, an index to each volume, 
cumulative index.
Cloth.     ISBN 978-0-86597-763-1.    $72.00 / £50.95/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-764-8.    $42.00 / £29.95/set. 

ECONOMICS ECONOMICS

2008.  6 x 9.  355 pages.
Introduction to his life and contributions to economics.

    Cloth.  ISBN 978-0-86597-702-0.    $29.00 / £23.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-703-7.    $14.50 / £10.95.

2008.  6 x 9.  512 pages.
Introduction, index.

   Cloth.  ISBN 978-0-86597-712-9.    $30.00 / £24.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-713-6.    $18.00 / £13.95.

“are eConomisTs basiCally immoral?” and 
oTher essays on eConomiCs, eThiCs, and 
religion by Paul heyne 
By Paul Heyne

Edited and with an Introduction by Geoffrey Brennan and A. M. C. Waterman

A well-trained theologian, a gifted and dedicated teacher of economics for over 
forty years, and the author of a highly regarded and widely-used textbook, 

The Economic Way of Thinking, Paul Heyne influenced generations of students of 
economics.

Many of the essays in this volume are published here for the first time.  The editors 
have divided Heyne’s essays thematically to cover three general areas:  the ethical 
foundations of free markets, the connection between those ethical foundations and 
Christian thought, and the teaching of economics—both method and substance. 

Paul Heyne (1931–2000) taught at Valparaiso University (1957–66), Southern 
Methodist University (1966–76), and the University of Washington (1976–2000).

Geoffrey Brennan is a faculty member in the Research School of Social Sciences 
(RSSS) at the Australian National University, Research Professor in Philosophy at the 
University of North Carolina at Chapel Hill, and Research Professor in Political Science 
at Duke University.

A. M. C. Waterman is a Fellow of St. John’s College, Winnipeg, and Professor 
Emeritus of Economics in the University of Manitoba.

CommerCe and governmenT
Considered in Their Mutual Relationship
By Étienne Bonnot, Abbé de Condillac

Translated by Shelagh Eltis with an Introduction by 
Shelagh Eltis and Walter Eltis

French philosopher Abbé de Condillac produced perhaps the most original 
contributions to eighteenth-century economics.  His conclusions as to the 

desirability of removing barriers to free trade and of competitive market economies 
mirrored Smith’s, published three months later.  

Commerce and Government has been called “one of the most sustained defenses 
of economic liberty in the eighteenth century.” In Condillac’s own words, to 
eliminate the abuses and injustices of government it is necessary “to give trade full, 
complete, and permanent freedom.” Shelagh and Walter Eltis, editors of the volume, 
write, “English language readers who come upon Commerce and Government 
for the first time will find…that the case for competitive market economics has 
rarely been presented more powerfully and that there is continuing relevance in 
Condillac’s account of the difficulties that those who seek to liberalize economies 
still encounter.”

Shelagh M. Eltis is a historian and graduate of Somerville College, Oxford, U.K. 

Walter Eltis is an Emeritus Fellow of Exeter College, Oxford, and Visiting Professor of 
Economics at the University of Reading, U.K.

2009.  6 x 9.  272 pages.
Introduction to the Liberty Fund edition, foreword by 
Ludwig von Mises, Becker-Kirzner Debate, introduction to 
the second edition, author’s preface, index.  
Cloth.    ISBN 978-0-86597-733-4.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-734-1.    $14.50 / £10.95.

The ColleCTed Works of henry g. manne
In Three Volumes
Fred S. McChesney, General Editor

As the founder of the Center for Law and Economics at George Mason 
University and dean emeritus of the George Mason School of Law, Henry G. 

Manne is one of the founding scholars of law and economics as a discipline.  This 
three-volume collection includes articles, reviews, and books from more than four 
decades, featuring Wall Street in Transition, which redefined the commonly held 
view of the corporate firm.

Volume 1, The Economics of Corporations and Corporate Law, includes Manne’s 
seminal writings on corporate law and his landmark blend of economics and law 
that is today accepted as a standard discipline, showing how Manne developed a 
comprehensive theory of the modern corporation that has provided a framework 
for legal, economic, and financial analysis of the corporate firm. 

Volume 2, Insider Trading, uses Manne’s ground-breaking Insider Trading and the 
Stock Market as a framework for many of Manne’s innovative contributions to the 
field, as well as a fresh context for understanding the complex world of corporate 
law and securities regulation. 

Volume 3, Liberty and Freedom in the Economic Ordering of Society, includes 
selections exploring Manne’s thoughts on corporate social responsibility, on the 
regulation of capital markets and securities offerings, especially as examined 
in Wall Street in Transition, on the role of the modern university, and on the 
relationships between law, regulation, and the free market. 

Fred S. McChesney is James B. Haddad Class of 1967 Professor of Law at the 
Northwestern University School of Law, focusing on business and antitrust law and 
their intersection with economic theory. 

The eConomiC PoinT of vieW
The Collected Works of Israel M. Kirzner
Edited by Peter J. Boettke and Frédéric Sautet

T he inaugural volume in Liberty Fund’s new Collected Works of Israel M. Kirzner 
series established Kirzner as a careful and meticulous scholar of economics. 

No other living economist is so closely associated with the Austrian School of 
economics as Israel M. Kirzner, professor emeritus of economics at New york 
University.  He has been a leader of the generation of Austrian School economists 
following Ludwig von Mises and F. A. Hayek. 

In this work, Kirzner explains how the “economic point of view” emerged in the 
development of economic science since the eighteenth century and through it, 
the concepts of purpose, subjectivism, and rationality.  Kirzner’s incomparable 
ability to navigate through the core ideas of economics helps the reader become 
progressively familiar with the history of the discipline and its definition.  

Within the seven chapters, Kirzner discusses such subjects as the science of 
wealth and welfare; the nature of economic science and the significance of 
macroeconomics; and the sciences as human action. 

Peter J. Boettke is the BB&T Professor for the Study of Capitalism at the Mercatus 
Center and a University Professor of economics at George Mason University. His 
publications include Why Perestroika Failed:  The Economics and Politics of Socialist 
Transformation and Calculation and Coordination. Since 1998 he has been the 
editor of the Review of Austrian Economics. 

Frédéric Sautet is a Senior Research Fellow at the Mercatus Center and a member 
of the graduate faculty at George Mason University.  He is the author of An 
Entrepreneurial Theory of the Firm and has widely published on entrepreneurship.
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The ConCise enCyCloPedia of eConomiCs
Edited by David R. Henderson

I n this easily accessible, user-friendly volume, respected economist David 
R.  Henderson brings together 152 of the most brilliant minds in economics 

to show how the analysis of economic topics can illuminate many aspects 
of the average person’s daily life.  Some of the noted contributors include 
Nobel Prize winners Gary Becker and George Stigler, and former presidential 
economic advisors, financial columnists, and economists such as Armen 
Alchian, Don Boudreaux, Deepak Lal, Anna Schwartz, Lawrence Summers, and 
Murray Rothbard.  The entries cover numerous topics including basic concepts, 
discrimination and labor issues, corporations and financial markets, issues 
in economic history, economics of legal issues, regulation, environmental 
regulation, taxes, economic policy, macroeconomics, money and banking, 
international economics, economics outside the United States, economic 
systems, schools of economic thought, and more.

Containing more than 160 entries, The Concise Encyclopedia of Economics 
provides the reader with a wealth of economic analysis about important issues 
in a comprehensive, yet readable and engaging format.  Originally published 
as The Fortune Encyclopedia of Economics in 1993 and now thoroughly revised 
and updated, the Liberty Fund edition contains numerous new entries, 
updates of previously published articles, and a new introduction and index. 

David R. Henderson is a Research Fellow with Stanford University’s Hoover 
Institution and an Associate Professor of Economics at the Naval Postgraduate 
School in Monterey, California.  He was formerly a Senior Economist with the 
President’s Council of Economic Advisers.

EDITORIAL BOARD  
Tyler Cowen, Professor of Economics at George Mason University and Director 
of the James Buchanan Center and the Mercatus Center

Robert W. Crandall, Senior Fellow at the Brookings Institution

Kevin D. Hoover, Professor of Economics and Philosophy at Duke University

Russell Roberts, Professor of Economics and the J. Fish and Lillian F. Smith 
Distinguished Scholar at the Mercatus Center at George Mason University

2007.  8½ x 11.  656 pages.
Introduction, appendixes, index.

          Cloth. ISBN 978-0-86597-665-8.    $54.00 / £38.95. 
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-666-5.    $34.00 / £26.95.
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Table 2 Advertising-to-Sales Ratios,
Top Twenty Industries, 2003Loan brokers

38.4

Health services

32.5

Distilled and blended liquor

14.9

Miscellaneous publishing

12.9

Sugar and confectionery products

11.7

Soap, detergent, and toilet preparations

11.3

Amusement parks

10.7

Food and kindred products

10.2

Special cleaning and polishing preparations
9.7

Knitting mills

9.6

Television broadcast stations

9.3

Beverages

9.2

Water transportation

8.8

Malt beverages

8.5

Heating equipment and plumbing fixtures
8.4

Motion picture and video tape production
8.4

Rubber and plastic footwear

8.4

Games, toys, children’s vehicles, except dolls
8.2

Dolls and stu¤ed toys

7.8

Cable and other pay TV services

7.7

Source: Advertising Age, online at: http://www.adage.com/page.cms

?pageId�1013.
Note: Top twenty industries among the two hundred industries

spending the most on advertising.
consumer knowledge of branded goods. Before the advent

of advertising, customers relied on knowledgeable shop-

keepers for help in selecting products, which often were

unbranded. Today, consumer familiarity with branded

products is one factor making it possible for far fewer retail

employees to serve the same number of customers.

Newly introduced products are typically advertisedmore

heavily than established ones, as are products whose cus-

tomers are constantly changing. For example, cosmetics,

mouthwash, and toothpaste are marked by high rates of

new product introductions because customers are willing

to abandon existing products and try new ones. Viewed

this way, consumer demand generates new products and

the advertising that accompanies them, not the other way

around.
In a similar vein, “noninformative,” or image, advertis-

ing can be usefully thought of as something that custom-

ers demand along with the product. Customers often want

to see themselves as athletic, adventuresome, or sponta-

neous, and vendors of beer, cars, and cell phones bundle

the image and the physical product. When some custom-

ers are unwilling to pay for image, producers that choose

not to advertise can supply them with a cheaper product.

Often, the same manufacturer will respond to these dif-

ferences in customer demands by producing both a high-

priced, labeled, heavily advertised version of a product and

a second, low-priced line as an unadvertised house brand

or generic product. In baked goods, canned goods, and

dairy products, for example, some manufacturers sell one

version under their own nationally known label and an-

other slightly di¤erent version under a particular grocery

chain’s private label.Advertising messages obviously can be used to mislead,

but a heavily advertised brand name limits the scope for

deception and poor quality. A firm with a well-known

brand su¤ers serious damage to an image that it has paid

dearly to establish when a defective product reaches the

consumer (see brand names). Interestingly, even under

central planning, oªcials in the Soviet Union encouraged

the use of brand names and trademarks in order to moni-

tor which factories produced defective merchandise and to

allow consumers to inform themselves about products

available from various sources.Monopoly
Early opinion among many economists was summarized

by Henry Simons, who wrote in 1948 that “a major barrier

to really competitive enterprise and eªcient service to con-

sumers is to be found in advertising—in national adver-

tising especially, and in sales organizations which cover

great national and regional areas.” Economic debate in the

1950s focused on whether advertising promotesmonopoly

by creating a “barrier to entry.” Heavy advertising of exist-

ing brands, many economists thought, might make con-

sumers less likely to try new brands, thus raising the cost

of entry for newcomers. Other economists speculated that

advertising makes consumers less sensitive to price, allow-

ing firms that advertise to raise their prices above com-

petitive levels.Economic researchers addressed this issue by examin-

ing whether industries marked by heavy advertising were

also more concentrated (see industrial concentration)

or had higher profits. The correlation between advertising

intensity and industry concentration turned out to be very

low and varied from sample to sample, and it is largely

ignored today. What is more, early research found that

high levels of advertising in an industry were associated

with unstable market shares, consistent with the idea that

advertising promoted competition rather than monopoly.

The idea that advertising creates monopoly was sup-

ported by studies that found high rates of return in indus-

tries with high levels of advertising. As other economists
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ColleCTed Works of john sTuarT mill
By John Stuart Mill 

L iberty Fund is pleased to make available in paperback 
eight of the original thirty-three cloth volumes of the 

Collected Works of John Stuart Mill that were first published 
by the University of Toronto Press that remain most relevant 
to liberty and responsibility in the twenty-first century.  Born 
in London in 1806 and educated at the knee of his father, 
the Scottish philosopher James Mill, John Stuart Mill became 
one of the nineteenth century’s most influential writers on 
economics and social philosophy.

Mill’s Autobiography tells of his extraordinary education 
under the direct tutelage of his father, and under the indirect 
influence of some of England’s most renowned political 
economic thinkers, such as Jeremy Bentham.  At the tender 
age of three, Mill was reading Greek, and by eight years of 
age he was well-versed in English history, classical western 
philosophy, and arithmetic.  

Principles of Political Economy is a compendium of economic theory 
ranging from Adam Smith through the then-modern theories of David 
Ricardo and Bentham.  Principles was the leading economics textbook for 
nearly half a century and influenced generations of social and economic 
thinkers.  

Primarily of interest to economists is Mill’s Essays on Economics and 
Society, in which he writes on the most compelling economic problems 
and social concerns brought about by the rapidly industrialized 
nineteenth-century Britain.  The most indispensable work for 
understanding Mill’s thought is A System of Logic, Ratiocinative and 
Inductive, which was the first serious attempt to methodize induction in 
relation to deduction.  

Essays on Ethics, Religion and Society includes Mill’s response to 
Benthamite utilitarianism and his development of his own independent 
moral position.  

Mill’s primary distinction as a pedagogical writer came from his ability 
to lucidly articulate the economic and social thoughts of other thinkers, 
such as Adam Smith, David Ricardo, John Locke, and Jeremy Bentham 
and to build further upon the foundation of these thinkers’ work.  Over 
the last century and a half, much of Mill’s thought has been criticized 
thoroughly and some of his theories have not been borne out by 
historical experience, but his writings are still for the most part as lively 
and as interesting today as when they were first published, and all of his 
works are an invaluable part of the history of modern economic, political, 
social, and philosophical thought.  

John Stuart Mill (1806–1873) was an economist, philosopher, Member 
of Parliament, and one of the most significant English classical liberals 
of the nineteenth century.  Mill spent most of his working life with the 
East India Company, which he joined at age sixteen and worked there for 
thirty-eight years.  He is also the author of On Liberty (1859), Utilitarianism 
(1861), and The Subjection of Women (1869).

TeN-volume seT

2006.  61⁄8 x 91⁄4.  5,110 pages.  
Introductions, textual introductions, prefaces,  
appendixes, indexes.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-658-0.    $116.00 / £93.75/set.

Volume 1.  Autobiography and Literary Essays
766 pages.    ISBN 978-0-86597-650-4.    $14.50 / £10.95.

Volumes 2 & 3.   Principles of Political Economy 
1,275 pages.    ISBN 978-0-86597-690-0.    $29.00 / £23.95/set.

Volumes 4 & 5.  Essays on Economics and Society 
902 pages.    ISBN 978-0-86597-691-7.    $29.00 / £23.95/set.

Volumes 7 & 8.  A System of Logic, Ratiocinative and Inductive  
1,379 pages.    ISBN 978-0-86597-692-4.    $29.00 / £23.95/set.

Volume 10.  Essays on Ethics, Religion and Society 
717 pages.    ISBN 978-0-86597-657-3.    $14.50 / £10.95.
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ECONOMICS

Two-volume seT

2006.  6 x 9.  1,620 pages.
Introduction, index. 
Cloth.    ISBN 978-0-86597-636-8.    $36.00 / £27.95/set. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-637-5.    $18.00 / £13.95/set. 

The ColleCTed Works of armen a. alChian
In Two Volumes
By Armen A. Alchian

Edited and with an Introduction by Daniel K. Benjamin 

Armen Alchian has helped found several schools of economic thought 
and is the founder of the UCLA tradition in economics and one of the 

most influential voices in the areas of market structure, property rights, 
and the theory of the firm.  His career has spanned seven decades, with a 
stint in the military during World War II.  Alchian has left an indelible mark 
on economics and has taught and inspired generations of students. 

Liberty Fund is proud to present, in two volumes, The Collected Works 
of Armen A. Alchian, bringing together Alchian’s most influential essays, 
articles, editorials, and lectures to provide a comprehensive record of his 
thinking on a broad range of topics in economics. 

The first of two volumes, Choice and Cost under Uncertainty, is a collection 
of Alchian’s major scholarly articles, some short papers published in 
nontechnical periodicals, and some monographs from his years at the 
RAND Corporation.  These papers range over topics from the energy 
crises to linear progress curves, yet all focus on the effect of the individual 
on markets and costs through various decision-making processes.  This 
volume also presents Alchian’s unique work on the effects of inflation.

The second volume of this collection, Property Rights and Economic 
Behavior, focuses on Alchian’s merging of law and economics, in particular 
the economics of property rights.  Here Alchian, with assistance from 
Ronald Coase and Harold Demsetz, expands upon the economic rationale 
behind property rights and demonstrates that these are not distinct from 
human rights but rather are integral to them.  These seminal works go 
against the grain of conventional wisdom, pointing out among other 
things the lack of wealth-maximization objectives in various levels of 
government and nonprofit organizations.  Alchian’s powerful economic 
methodology resists the tide, for the sake of the individual and hence for 
all of society.

As these volumes vividly illustrate, Armen Alchian has transformed the 
way economists think about the world.  He is responsible, for example, for 
some of the earliest work on the economics of property rights, showing 
how governments and nonprofit organizations can be understood 
with the same tools that are applied to the private sector.  He has also 
demonstrated the crucial importance of legal institutions in shaping 
economic decision-making and has laid the foundations for the modern 
understanding of the business firm.  Alchian’s papers continue to be 
influential decades after their initial publication, bearing testimony to the 
scope and depth of his work. 

Armen A. Alchian is Professor Emeritus of Economics at UCLA.

Daniel K. Benjamin is Professor of Economics at Clemson University.
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The Works and CorresPondenCe  
of david riCardo
Eleven-Volume Series
By David Ricardo

Edited by Piero Sraffa and with the Collaboration of M. H. Dobb

D avid Ricardo was born in London in 1772.  His father, a successful 
stockbroker, introduced him to the Stock Exchange at the formative age 

of fourteen.  During his career in finance, he amassed a personal fortune which 
allowed him to retire at the age of forty-two.  Thereafter, he pursued a political 
career and further developed his economic ideas and policy proposals.  A man 
of very little formal education, Ricardo arguably became, with the exception of 
Adam Smith, the most influential political economist of all time.  

Ricardo was the first economist to make extensive use of deductive reasoning 
and arithmetical models to illustrate the anticipated reactions to juxtaposed 
market forces and responsive human action.  His modes of analysis have become 
identified with economics as an academic discipline.

Like Smith, Ricardo believed that minimal government intervention best served 
an economy. His contributions to economics are numerous and include the 
theory of “hard money” to hedge inflation, the law of diminishing returns, 
developed along with his close friend the classical economist T. R. Malthus, and 
the labor theory of value. 

One of Ricardo’s most significant contributions to economics is the law of 
comparative advantage as applied to international commerce, which grew out 
of Adam Smith’s division of labor and has become the central argument for free 
trade and open markets.  It implies that countries best serve themselves when 
they trade with other countries abiding by their respective scales of efficiency.  
Besides being the most efficient method of international commerce, the 
comparative-advantage mode of trade also encourages international stability 
through multilateral business interests and global interdependencies.  As 
Frédéric Bastiat, the French journalist and politician, wrote, “If goods do not cross 
borders, armies will.” 

Throughout the years, several economists have elaborated on fundamental 
Ricardo themes and developed compelling theorems.  Using Ricardo’s assertions 
about the interrelationships among capital, labor, output, and investment, the 
Nobel laureate F. A. Hayek posed the Ricardo effect, a retort to John Maynard 
Keynes’s accelerator principle. Robert Barro of Harvard University used Ricardo’s 
equivalence theorem to argue that the distinction between government 
taxing its citizens or deficit spending on credit is inconsequential to the long-
term aggregate economy.  Gordon Tullock, one of the founders of the public 
choice school, built upon Ricardo’s rent theory to explain his “rent-seeking” 
phenomenon, which illuminates the inequitable and monopolistic distribution 
of excessive gains derived through discriminate government subsidies.  

The Works and Correspondence of David Ricardo contains Ricardo’s published 
and unpublished writings, and provides great insight into the early era of 
political economics by chronicling Ricardo’s significant contributions to modern 
economics.  Widely acclaimed as the best example, prior to the Glasgow 
edition of Adam Smith’s writings, of scholarly editing applied to the work of an 
economist, Volume 11 contains a general index.  Volumes 6–9 are dedicated to 
Ricardo’s personal correspondence with such economic luminaries as Malthus, 
Jean-Baptiste Say, and James Mill, the father of John Stuart Mill.  This series is an 
affordable paperback version of the cloth edition prepared under the auspices of 
the Royal Economic Society by Piero Sraffa and printed by Cambridge University 
Press in 1951–1973, though not available for many years.

eleveN-volume series

2004.  6 x 9.  

Paperback.    ISBN 978-0-86597-976-5.     $159.50 / £120.45/set.

Volume 1.  On the Principles of Political Economy and Taxation
509 pages.   ISBN 978-0-86597-965-9.  $14.50 / £10.95.

Volume 2.  Notes on Malthus’s Principles of Political Economy
481 pages.   ISBN 978-0-86597-966-6.  $14.50 / £10.95.

Volume 3.  Pamphlets and Papers 1809–1811
445 pages.   ISBN 978-0-86597-967-3.  $14.50 / £10.95.

Volume 4.  Pamphlets and Papers 1815–1823
428 pages.   ISBN 978-0-86597-968-0.  $14.50 / £10.95.

Volume 5.  Speeches and Evidence
568 pages.   ISBN 978-0-86597-969-7.  $14.50 / £10.95.

Volume 6.  Letters 1810–1815
394 pages.   ISBN 978-0-86597-970-3.  $14.50 / £10.95.

Volume 7.  Letters 1816–1818
396 pages.   ISBN 978-0-86597-971-0.  $14.50 / £10.95.

Volume 8.  Letters 1819–1821
412 pages.   ISBN 978-0-86597-972-7.  $14.50 / £10.95.

Volume 9.  Letters 1821–1823
410 pages.   ISBN 978-0-86597-973-4.  $14.50 / £10.95.

Volume 10.  Biographical Miscellany
434 pages.   ISBN 978-0-86597-974-1.  $14.50 / £10.95.

Volume 11.  General Index
147 pages.   ISBN 978-0-86597-975-8.  $14.50 / £10.95.
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CommerCe, CulTure, and liberTy
Readings on Capitalism Before Adam Smith
Edited by Henry C. Clark

“A wide variety of authors ranging from Voltaire, to Ferdinando Galiani, to 
Jean-Jacques Rousseau, contribute to this absorbing source of pre-Adam Smith 
perceptions and judgments about economic matters prior to the birth of the 
American nation as a capitalist beacon to the nations of the world.”

       —Wisconsin Bookwatch

T his collection of thirty-seven readings (from thirty-three writers) brings 
together some of the most significant pre–Adam Smith writings on the 

political and cultural dimensions of capitalism. 

To modern readers, these seventeenth- and eighteenth-century discussions of 
commerce and economic life in general are surprising because they are so closely 
integrated with current moral and cultural issues.  Part of the value of this book is in 
reminding us that many of our own concerns are not without precedent and earlier 
reflection.

The selections come both from now-unfamiliar authors who were influential in their 
own time, as well as from such well-known writers as Rousseau, Defoe, Fielding, 
Montesquieu, and Voltaire.  The essays emphasize the human meaning of the 
market; they were selected to provide a sense of the range of opinion that prevailed 
on the broader significance of the market economy before it became a pervasive 
feature of modern life.  

Henry C. Clark is Professor of History at Canisius College.

Promises, PerformanCe, and ProsPeCTs
Essays on Political Economy 1980–1998
By Antonio Martino

Edited and with a Foreword by Dwight R. Lee

“Martino’s essays may focus particularly on Italy’s circumstances yet involve 
extensive analysis of problems that are germane to all advanced democratic 
societies.”
       —Wisconsin Bookwatch

T his modern collection of writings is from Martino’s practical and theoretical 
perspective, as he has personally encountered many of the economic and 

political issues presented in these essays.  Although the collected essays are written 
from a specifically Italian outlook, they translate easily to the political experience in 
all Western democracies.  

Divided into six parts, this volume discusses major economic topics such as fiscal 
responsibility, government and over-government, the underground economy and 
the failure of governments to deliver on their promises of economic prosperity, 
discretionary monetary policy, and the future of freedom and the human 
flourishing that depends upon it.

As Dwight Lee comments in his foreword to the volume, “From Adam Smith to 
James Buchanan, the insights of political economists have been motivated by, 
and illustrated with, contemporary concerns that keep recurring in only slightly 
different guises.”    

Antonio Martino, author of 13 books and more than 150 papers, is a member of 
the Mont Pelerin Society, and a former Defense Minister of Italy. 

2003.  6 x 9.  703 pages.
Foreword, editor’s note, translator’s note, 

acknowledgments, glossary, index.
  Cloth. ISBN 978-0-86597-378-7.    $30.00 / £24.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-379-4.    $18.00 / £13.95.

2005.  6 x 9.  365 pages.   
Foreword, index.

Quality paperback.    ISBN 978-0-86597-563-7.    $12.00 / £ 8.95.
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The seleCTed Works of  
gordon TulloCk
Ten-Volume Series
By Gordon Tullock

Edited by Charles K. Rowley

During the past half-century Gordon Tullock has continually 
advanced the frontiers of political economy, most particularly 

with respect to the workings of representative democracies 
and autocracies.  This ten-volume series, edited and arranged 
thematically by George Mason University’s Duncan Black Professor 
of Economics Charles K. Rowley, brings together Tullock’s most 
significant contributions to economics, political science, public choice, 
sociology, law and economics, and bioeconomics.

Tullock followed a unique path in his academic career.  His exposure  
to formal economic training was limited to one course taught by Henry 
Simons as part of the law curriculum at the University of Chicago.  
Although Tullock does not hold a degree in economics, he is one of 
the most respected and widely cited economists of the modern age.  
His influence on modern political economy is simply immense.  As 
Rowley points out in his introduction to the first volume of this series, 
“Gordon Tullock is an economist by nature rather than by training.” 
Assuredly, his “outsider” perspective and his intellectual brilliance 
cultivate an uncommon ability to think “outside the box” and to explain 
scientifically phenomena that are often intuitively obvious but not readily 
demonstrated.

Tullock and his 1962 coauthor, Nobel laureate James M. Buchanan, 
are widely recognized as cofounders of public choice, a field that 
systematically applies the rational choice approach of economics to the 
analysis of political markets.  Public choice analysts evaluate the impact 
on political outcomes exercised by voters, special interests, bureaucrats, 
legislators, and presidents on the assumption that each such actor pursues 
his own self-interest. In so doing, public choice demonstrates that the 
“invisible hand,” identified by Adam Smith as associating self-interest in 
the private market-place with the wealth of a nation, does not necessarily 
hold in political markets, where the “visible boot” of government, unless 
carefully checked, may result in economic ruin.

Tullock has made pathbreaking contributions to constitutional political 
economy, the vote motive, rent-seeking theory, bureaucracy, law and 
economics, and bioeconomics. He has expanded the frontiers of political 
economy, widely defined.

Scholars will undoubtedly find the extensive breadth and depth of 
Tullock’s writings enriching.  The general reader, as well as the student of 
politics, and all who love economic liberty, will find Tullock’s prose lucid, 
readable, and sprinkled with wit.  His forensic argument is penetrating, 
compelling, clear, and unambiguous. His brilliant mind is surprisingly 
accessible to us all.

Gordon Tullock is one of the living legends in the field of political  
economics. The Selected Works of Gordon Tullock provides an entree to 
the mind of an original thinker. Professor Rowley provides a deliberately 
sparse contextual introduction to each volume, opting to allow the very 
able and eloquent Tullock to speak for himself.

Charles K. Rowley is Duncan Black Professor of Economics and a Senior 
Fellow of the James M. Buchanan Center for Political Economy at George 
Mason University.  He is also General Director of the Locke Institute. 
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TeN-volume series

Cloth. ISBN 978-0-86597-530-9.    $240.00 / £199.50/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-541-5.    $145.00 / £109.50/set. 
Cloth. $24.00 / £19.95 per volume.
Paperback. $14.50 / £10.95 per volume.

Volume 1:  Virginia Political Economy  
 2004.  450 pages.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-520-0.
 Paperback.   ISBN 978-0-86597-531-6.

Volume 2:   The Calculus of Consent    
 2004.  364 pages.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-521-7.
 Paperback. ISBN 978-0-86597-532-3.

Volume 3:   The Organization of Inquiry    
 2004.  466 pages.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-522-4.
 Paperback. ISBN 978-0-86597-533-0. 
Volume 4:   The Economics of Politics  
 2005.  399 pages.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-523-1.
 Paperback. ISBN 978-0-86597-534-7.

Volume 5:   The Rent-Seeking Society 
 2005.  342 pages.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-524-8.
 Paperback. ISBN 978-0-86597-535-4. 

Volume 6:   Bureaucracy   
 2005.  454 pages.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-525-5.
 Paperback. ISBN 978-0-86597-536-1. 

Volume 7:   The Economics and Politics of Wealth 
 Redistribution  
 2005.  399 pages.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-526-2.
 Paperback. ISBN 978-0-86597-537-8.

Volume 8:   The Social Dilemma:  Of Autocracy, Revolution, 
 Coup d’Etat, and War  
 2005.  402 pages.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-527-9.
 Paperback. ISBN 978-0-86597-538-5. 

Volume 9:   Law and Economics   
 2005.  491 pages.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-528-6.
 Paperback. ISBN 978-0-86597-539-2. 

Volume 10:  Economics without Frontiers 
 2006.  637 pages.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-529-3.
 Paperback. ISBN 978-0-86597-540-8.
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TweNTy-volume series

Cloth. ISBN 978-0-86597-963-5.    $480.00 / £399.00/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-964-2.    $290.00 / £219.00/set.

Cloth. $24.00 / £19.95 per volume.
Paperback.  $14.50 / £10.95 per volume.

Volume 1:   The Logical Foundations of
  Constitutional Liberty 
 1999. 546 pages.
Volume 2:   Public Principles of Public Debt 
 1999. 190 pages.
Volume 3:   The Calculus of Consent
 1999. 376 pages.
Volume 4:   Public Finance in Democratic Process  
 1999. 326 pages. 
Volume 5:   The Demand and Supply of Public Goods 
 1999. 217 pages. 
Volume 6:   Cost and Choice 
 1999. 113 pages.
Volume 7:   The Limits of Liberty 
 2000. 261 pages.
Volume 8:   Democracy in Deficit 
 2000. 223 pages. 
Volume 9:   The Power to Tax 
 2000. 278 pages.
Volume 10:  The Reason of Rules 
 2000. 192 pages. 
Volume 11:  Politics by Principle, Not Interest  
 2003. 242 pages. 
Volume 12: Economic Inquiry and Its Logic 
 2000. 514 pages. 
Volume 13:  Politics as Public Choice 
 2000. 510 pages. 
Volume 14:  Debt and Taxes 
 2001. 565 pages. 
Volume 15:  Externalities and Public Expenditure Theory 
 2001. 520 pages. 
Volume 16:  Choice, Contract, and Constitutions
 2001. 486 pages. 
Volume 17:  Moral Science and Moral Order
 2001. 501 pages. 
Volume 18:  Federalism, Liberty, and the Law
 2001. 478 pages. 
Volume 19:  Ideas, Persons, and Events 
 2001. 395 pages.
Volume 20: Indexes
 2002. 225 pages.
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The ColleCTed Works of james m. buChanan
Twenty-Volume Series
By James M. Buchanan

Forewords by Geoffrey Brennan, Hartmut Kliemt, and Robert D. Tollison

“As a political scientist, I am partial to The Calculus of Consent and his other 
writings on public choice.  But there is a consistency throughout that renders 
the entire collected works the product of a thorough-going (and thoroughly 
engaging) political economist.”

        —Professor Kenneth A. Shepsle, Harvard University

This monumental twenty-volume series presents the writings of James M. 
Buchanan, one of the great twentieth-century scholars of liberty.  Buchanan, 

the Nobel laureate in Economics in 1986, has much wisdom to offer—not just to 
economists and academics—but to all who seek to understand the challenges 
and opportunities of governance in our age.

“This is a series,” write the editors, “that no serious scholar of public choice theory, 
public economics, or contemporary political theory will want to be without.  It 
is a series that will also appeal to the general student of liberty, for Buchanan 
has—perhaps more than any other contemporary scholar—helped us to view 
politics without the romantic gloss that characterizes much normative political 
theory and that slips unthinkingly into so much popular commentary.  Buchanan 
has been a resolute defender of ‘the ideal of a society of free and responsible 
individuals’ and has been a painstaking analyst of the institutional structure that 
might best support such a society.  Buchanan stands with von Mises, Hayek, 
Popper, and Friedman as one of the great twentieth-century scholars of liberty.”

The Collected Works of James M. Buchanan is a vast and significant twenty-
volume series that includes ten monographs and all of the important journal 
articles, papers, and essays that Buchanan has produced in a distinguished career 
spanning more than half a century.  Among the monographs are such famous 
works as The Calculus of Consent (coauthored by Gordon Tullock) and The Limits 
of Liberty, as well as such gems as Cost and Choice:  An Inquiry in Economic Theory.  
The monographs have been cast into a new format, and in those cases in which 
no index, or only a partial index, was originally provided, new indexes have been 
created.  In addition, each volume includes a foreword by one of the three editors 
of the series, each of whom is a distinguished economist in his own right.

Volume 20 presents a comprehensive index to the entire series and an annotated 
copy of the entire curriculum vitae, indicating in which volume in the series the 
various items appear and, correspondingly, those items that have been omitted.

The Collected Works of James M. Buchanan is an important contribution to the 
study of an important economist and a scholar of liberty, a man who has always 
been able to view his work from an appropriate perspective.  As James Buchanan 
has written, “My interest in understanding how the economics interaction 
process works has always been instrumental to the more inclusive purpose of 
understanding how we can learn to live with one another without engaging in 
Hobbesian war and without subjecting ourselves to the dictates of the state.”

James M. Buchanan is an eminent economist who won the Alfred Nobel 
Memorial Prize in Economic Sciences in 1986 and is considered one of the 
greatest scholars of liberty of the twentieth century.  He is also Professor Emeritus 
at George Mason and Virginia Tech Universities.

seveN-volume series

Cloth. ISBN 978-0-86597-549-1.  $168.00 / £139.65/set.
Paperback.     ISBN 978-0-86597-557-6.     $101.50 / £   76.65/set.

Cloth. $24.00 / £19.95 per volume.
Paperback. $14.50 / £10.95 per volume.

Volume 1:   The Virtues of Capitalism   
2004.  509 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-542-2.
Paperback. ISBN 978-0-86597-550-7.

Volume 2:  The State Is Rolling Back    
2004.  343 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-543-9.
Paperback. ISBN 978-0-86597-551-4.

Volume 3:  Everyman’s Dictionary of Economics    
2005.  738 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-544-6.
Paperback. ISBN 978-0-86597-552-1.
 
Volume 4:  Introducing Market Forces into  “Public” Services    
2005.  434 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-545-3.
Paperback. ISBN 978-0-86597-553-8.

Volume 5:  Government Failure and Over-Government    
2005.  217 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-546-0.
Paperback. ISBN 978-0-86597-554-5. 

Volume 6:  The Welfare State:  Pensions, Health, and Education  
2005.  306 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-547-7.
Paperback. ISBN 978-0-86597-555-2. 

Volume 7:  The IEA, the LSE, and the Influence of Ideas  
2005.  335 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-548-4.
Paperback. ISBN 978-0-86597-556-9.

The ColleCTed Works of arThur seldon
Seven-Volume Series
By Arthur Seldon

Edited by Colin Robinson

“Arthur Seldon has, more than most of us, been able to combine realism in 
prediction with idealism in vision.”
                    —James M. Buchanan

Arthur Seldon was born in 1916 and lived through the most dynamic 
  and volatile century in the history of humankind.  His advocacy 

of and undeterred belief in classical liberalism have sought to combat 
the intoxicating and deceptive “comfort” of collectivism created by the 
instability of two world wars and unprecedented technological and 
sociological change.

From the late 1950s Seldon’s partnership with Ralph Harris (later Lord 
Harris), as Editorial Director and General Director respectively, made 
the Institute of Economic Affairs (IEA) the bellwether for classical liberal 
thought throughout England and eventually the world.  In their early years, 
when very few people dared dispute Keynesian thought, Harris and Seldon 
argued against its determined centralization and its consequent collectivist 
tendencies.  In the face of the status quo, the IEA provided astute defenses 
of market solutions to various societal problems.  Their arguments, always 
coherent, were often bolstered by case studies and compelling empirical 
evidence.  They sought market alternatives to government-manipulated 
programs concerning such issues as public pensions, public education, 
public health care, social welfare, and corporate welfare.

Gradually, as collectivist programs started to break down of their own 
weight, the IEA’s writings provided the intellectual underpinnings to 
alternative solutions to the welfare state.  In the early 1980s, the IEA’s 
various themes on smaller government became a substantive part of Prime 
Minister Margaret Thatcher’s reforms.  Such reforms led to the privatization 
of nationalized corporations, labor union reorganization, and abolition of 
exchange controls.  The IEA’s efforts for change did not stop in England.  
According to Nobel laureate Milton Friedman, the influence of the IEA has 
“contributed greatly to the change in the intellectual climate of opinion 
around the world.”

Seldon’s writings are clear and accessible.  He had the uncommon  
ability to translate complex information, often fraught with esoteric  
philosophical and technical jargon, into understandable prose for both 
intellectual and lay consumption.  

The Collected Works of Arthur Seldon spans 65 years of Seldon’s 
influential thought and includes all his pivotal works that helped to shape 
current economic thought.  His arguments are as compelling and relevant 
today as they were over a half century ago.  

Each volume of this series has a contextual introduction and, except 
for Volume 3, an individual index.  Volume 7 contains an index to the 
entire series.  Everyman’s Dictionary of Economics, cowritten with Fred 
G.  Pennance, Volume 3 of this series, is an essential tool for anyone who 
wants a better understanding of economics.  

Colin Robinson was a business economist for eleven years.  He was then 
appointed to the Chair of Economics at the University of Surrey, Guildford, 
United Kingdom where he founded the Department of Economics and 
is now Emeritus Professor.  For many years he has been associated with 
the Institute of Economic Affairs, and from 1992 to 2002 he was the IEA’s 
Editorial Director.
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ECONOMICS

The CounTer-revoluTion of sCienCe
By F. A. Hayek

Early in the last century the successes of science led a group of French 
thinkers to apply the principles of science to the study of society.  These thinkers 

purported to have discovered the supposed “laws” of society and concluded that an 
elite of social scientists should assume direct control of social life.

The Counter-Revolution of Science is Nobel Laureate Friedrich Hayek’s forceful 
attack on this abuse of reason.

freedom and reform
Essays in Economics and Social Philosophy
By Frank H. Knight

Foreword by James M. Buchanan

The fifteen essays in this collection, first published in 1947, treat a 
variety of economic, social, political, and philosophical problems and were 

written by a legendary professor of economics at the University of Chicago.  Frank 
H. Knight (1885–1972) wrote from the viewpoint of ethics as well as economics. 
His own words best describe his objective in this book:   “The basic principle of 
science—truth or objectivity—is essentially a moral principle . . . . The presuppositions 
of objectivity are integrity, competence, humility . . . . All coercion is absolutely 
excluded in favor of free meeting of free minds.”

The keynesian ePisode
A Reassessment
By W. H. Hutt

The late W.  H. Hutt was a preeminent and persistent critic of the economic 
theories of John Maynard Keynes.  In The Keynesian Episode, he presents a 

comprehensive review of Keynes’s General Theory, including the finest critique to 
date of the Acceleration Principle.  He questions the very legitimacy of Keynes’s 
fundamental epistemology.

 

eConomiCs and The PubliC Welfare
A Financial and Economic History of the United States, 1914–1946
By Benjamin M. Anderson

Foreword by Arthur Kemp

In the turbulent years between passage of the Federal Reserve Act (1913) and the 
Bretton Woods Agreement (1945), the peoples of the Western world suffered two 

world wars, two major and several minor international financial panics, an epidemic 
of currency devaluations and debt repudiations, civil wars, and revolutions.  

No period in history could serve better as a case study for the analysis of applied 
economic policy.  No one could have been better situated to write that study than 
was Benjamin M. Anderson.  From his vantage point as economist for the Chase 
Manhattan Bank and editor of the Chase Economic Bulletin, who participated in 
much of what he records, Dr. Anderson here describes the climactic events of a 
turbulent era.

Arthur Kemp was Professor Emeritus of Economics at Claremont McKenna College.

1980.  6 x 9.  449 pages.  
Preface, prologue,  

appendix, index.
         Cloth.   ISBN 978-0-913966-60-0.    $20.00 / £14.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-913966-61-7.    $12.00 / £  8.95.

1982.  6 x 9.  502 pages.  
Index.

          Cloth. ISBN 978-0-86597-004-5.    $24.00 / £19.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-005-2.    $14.50 / £10.95.

1980.  6 x 9.  595 pages.  
Foreword, preface, index.

         Cloth. ISBN 978-0-913966-68-6.    $24.00 / £19.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-913966-69-3.    $14.50 / £10.95.

1980.  5½ x 8¼.  415 pages.  
Preface, index.

   Cloth. ISBN 978-0-913966-66-2.    $22.00 / £17.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-913966-67-9.    $12.00 / £  8.95.

•	 Timely articles on current economic 
issues. 

•	 Podcast interviews with economists. 

•	  Authoritative and searchable editions 
of over 200 classics of economic 
thought. 

•	  An online Concise Encyclopedia of 
Economics, with more than 160 entries 
on key economic concepts and 
biographies of leading economists—a 
must for teachers and students of 
economics at all levels. 

•	 A moderated Weblog (Econlog) where 
you can discuss economic issues.

•	 A powerful search engine allowing 
the user to search for author, title, or 
keyword either in individual books 
or across the entire collection; full 
paragraph results of searches; and 
a citation of the result in multiple 
formats (MLA, APA, Turabian). 

•	  Other useful features, such 
as biographies, annotated 
bibliographies, and recommended 
links to other economics Web sites. 

ONLINE LIBRARy OF LIBERTy

Bookmark 
the Library of 

Economics 
and Liberty at 

www.econlib.org 
today!

The library of eConomiCs and liberTy 
 Your Online Reference for Economics

A Multi-Award Winning Site at Your Fingertips

The online library of liberTy
   From Liberty Fund

L iberty Fund’s Online Library of Liberty is 
an internationally recognized, multi-

award winning website which has some 
of the best humanities and social science 
content available on the Internet.  It has 
won awards from the National Endowment 
for the Humanities, the British Arts and 
Humanities Research Council, and the 
International Political Science Association.  
The Library has over 1,200 volumes in 
multiple formats by over 500 authors from 
ancient Sumeria to the present day, while 
the Forum has over 800 essays and study 
aids about the texts and authors.  These 
study aids are linked to the titles in the 
Library collection to encourage further 
exploration of the ideas of individual liberty, 
free markets, and limited government.

Advanced Search Engine
An advanced search engine allows 
searching across the entire collection or 
by author, subject area, collection, or by 
individual title.  The search results can be 
further limited by using filters according 
to author or subject area.  Search results 
include the full paragraph in which the 
search term is located, the paragraph URL, 
links back to the full text, and the date.

Guides to Authors and Titles  
Every author has a biography page with 
information about his or her life and work 
and a list of the author’s online titles.  
The authors are conveniently grouped 
by historical period and into schools of 
thought.  Every title has a table of contents 
page with options to view the book in 
multiple formats (facsimile PDF, HTML, or 
E-Book) or in smaller sections.  The titles are 
grouped by discipline, intellectual debates, 
topics, and other interesting collections.  
Multiple and conflicting points of view are 
presented so that each text can be better 
seen in its intellectual and historical context.

Special Collections
Many of the books published by Liberty 
Fund are also available online.  Of particular 
scholarly significance are the following:

•	 The Glasgow Edition of the Works and 
Correspondence of Adam Smith (8 
volumes)

•	 The Natural Law and Enlightenment 
Classics series (40 of 44 volumes currently 
available)

•	 The 36 hour-long digital audio 
collection The Intellectual Portrait Series:  
Conversations with Leading Classical 
Liberal Figures of Our Time

•	 The Works and Correspondence of David 
Ricardo (11 volumes)

•	 Collected Works of John Stuart Mill (33 
volumes) 

The Portable Library of Liberty
The Portable Library of Liberty (PLL) DVD 
is free of charge upon request.  It contains 
over 1,000 titles in E-Book PDF format drawn 
from the larger collection of the OLL.  It is an 
excellent way to get teaching and learning 
materials into the hands of those who do 
not have a high-speed Internet connection 
or who just wish to have their own personal 
copies of these essential books in a self-
contained, searchable format.

User-Created Reading Lists
This tool makes it possible for users to create 
their own annotated, customized reading 
lists of material on the OLL website.  Once a 
user has registered with us as an editor, they 
can browse the OLL website choosing entire 
books or chapters of books to include on 
their reading list.  They can then edit their 
list to include any instructions to students, 
other web links, etc.  Once the list has been 
approved by us it is displayed online at the 
OLL from which it can also be printed as an 
anthology.

Visit Liberty Fund’s Online Library of Liberty at:  http://oll.libertyfund.org today!
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THE GLASGOW EDITION OF THE WORKS AND CORRESPONDENCE OF ADAM SMITH

The WealTh of naTions
Edited by R. H. Campbell and A. S. Skinner

W. B. Todd, Textual Editor

First published in 1776, the year in which the American Revolution officially 
began, Smith’s Wealth of Nations sparked a revolution of its own.  In it Smith 

analyzes the major elements of political economy, from market pricing and the 
division of labor to monetary, tax, trade, and other government policies that 
affect economic behavior. Throughout he offers seminal arguments for free 
trade, free markets, and limited government.

Criticizing mercantilists who sought to use the state to increase their nations’ 
supply of precious metals, Smith points out that a nation’s wealth should be 
measured by the well-being of its people.  Prosperity in turn requires voluntary 
exchange of goods in a peaceful, well-ordered market.  How to establish and 
maintain such markets?  For Smith the answer lay in man’s social instincts, which 
government may encourage by upholding social standards of decency, honesty, 
and virtue, but which government undermines when it unduly interferes with 
the intrinsically private functions of production and exchange. 

The Theory of moral senTimenTs
Edited by D. D. Raphael and A. L. Macfie

The Theory of Moral Sentiments, Smith’s first and in his own mind most 
important work, outlines his view of proper conduct and the institutions 

and sentiments that make men virtuous.  Here he develops his doctrine of the 
impartial spectator, whose hypothetical disinterested judgment we must use to 
distinguish right from wrong in any given situation.  We by nature pursue our 
self-interest, according to Smith.  This makes independence or self-command 
an instinctive good, and neutral rules as difficult to craft as they are necessary.  
But society is not held together merely by neutral rules; it is held together by 
sympathy.  Smith argues that we naturally share the emotions and to a certain 
extent the physical sensations we witness in others.  Sharing the sensations of 
our fellows, we seek to maximize their pleasures and minimize their pains so that 
we may share in their joys and enjoy their expressions of affection and approval.

leCTures on rheToriC and belles leTTres
Edited by J. C. Bryce

The “Notes of Dr. Smith’s Rhetorick Lectures,” discovered in 1958 by a 
University of Aberdeen professor, consists of lecture notes taken by two of 

Smith’s students at the University of Glasgow in 1762–1763.  There are thirty 
lectures in the collection, all on rhetoric and the different kinds or characteristics 
of style.

The book is divided into “an examination of the several ways of communicating 
our thoughts by speech” and “an attention to the principles of those literary 
compositions which contribute to persuasion or entertainment.” The species 
of communication discussed include descriptive and narrative (or historical) 
composition, poetry, demonstrative oratory, panegyric, didactic or scientific 
language, deliberative oratory, and judicial or forensic oratory.

The subjects addressed in his teachings include the style and genius of some 
of the best of the ancient writers and poets, especially the historians and the 
English classics.

1982.  6 x 9.  1,094 pages.  
Paperback set.    ISBN 978-0-86597-008-3.    $20.00 / £15.90/set.

Volume I. 550 pages.  
Introduction, note on the text and apparatus.  

Paperback only.    ISBN 978-0-86597-006-9.    $10.00 / £ 7.95.

Volume II. 544 pages.  
Appendix, textual schedules, table of corresponding passages, 

indexes.
Paperback only.    ISBN 978-0-86597-007-6.    $10.00 / £ 7.95.

1984.  6 x 9.  422 pages.  
Introduction, appendixes, textual schedule, index.

Paperback only.    ISBN 978-0-86597-012-0.    $14.50 / £10.95.

1985.  6 x 9.  291 pages.  
Introduction, appendixes, index.

Paperback only.    ISBN 978-0-86597-052-6.    $14.50 / £10.95.

leCTures on jurisPrudenCe
Edited by R. L. Meek, D. D. Raphael and P. G. Stein

Smith’s Lectures on Jurisprudence, originally delivered at the University 
of Glasgow in 1762–1763, presents his “theory of the rules by which civil 

government ought to be directed.”  Building on his Theory of Moral Sentiments, 
Smith argues that the state must act as an impartial spectator, judging when an 
individual has been injured.  Thus, regulations concerning trade, commerce, and 
production must be crafted so as to encourage rather than interfere with our 
productive capacities.

essays on PhilosoPhiCal subjeCTs
Edited by W. P. D. Wightman and J. C. Bryce

Reflecting Adam Smith’s wide learning and varied interests, these essays shed 
considerable light on his place in the Scottish Enlightenment.  Included are 

histories of astronomy, ancient logic, and ancient physics; essays on the “imitative” 
arts and the affinity between music, dancing, and poetry; and a critical review 
of Samuel Johnson’s famous Dictionary, which Smith originally published in the 
Edinburgh Review (1755–1756). 

CorresPondenCe of adam smiTh
Revised Edition
Edited by E. C. Mossner and I. S. Ross

This volume offers an engaging portrait of Smith through more than four 
hundred letters; also included are appendixes with Smith’s thoughts on the 

“Contest with America” and a collection of letters from Jeremy Bentham.

index To The Works of adam smiTh
Compiled by Knud Haakonssen and A. S. Skinner

This comprehensive Index to the Works of Adam Smith gives students and 
researchers in all fields a single, unified source for locating Adam Smith’s many 

contributions to such diverse fields as economics, morality, philosophy, and law.

The easy-to-use index helps students, readers, and researchers trace their topics 
of interest through all of Adam Smith’s work.  The index covers The Wealth of 
Nations, The Theory of Moral Sentiments, Essays on Philosophical Subjects, Lectures 
on Jurisprudence, and Lectures on Rhetoric and Belles Lettres.

Now complete in seven titles/eight volumes, this series is the 
first uniform collection of Adam Smith’s writings.  The Glasgow 

Edition is published in cloth by Oxford University Press.  The 
paperback edition is published by Liberty Fund.

Paperback Set Only.    ISBN 978-0-86597-369-5.    $107.00 / £81.60.

1982.  6 x 9.  618 pages.  
Introduction, appendixes, indexes.

Paperback only.    ISBN 978-0-86597-011-3.    $14.50 / £10.95.

1982.  6 x 9.  391 pages.  
Introduction, index.

Paperback only.    ISBN 978-0-86597-023-6.    $14.50 / £10.95.

1987.  6 x 9.  495 pages.  
Preface, appendixes, index of 
persons, index of books  
and subjects.

Paperback only.    ISBN 978-0-913966-99-0.    $14.50 / £10.95.

2003.  6 x 9.  218 pages.
Paperback only.    ISBN 978-0-86597-388-6.    $14.50 / £10.95.

THE GLASGOW EDITION OF THE WORKS AND CORRESPONDENCE OF ADAM SMITH THE GLASGOW EDITION OF THE WORKS AND CORRESPONDENCE OF ADAM SMITH
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Two-volume seT
2010.  6 x 9.  1,579 pages.
Preface to the first edition, preface to the second edition,  
list of abbreviations, list of references, notes and 
bibliography by S. F. C. Milsom, index.
Cloth.               ISBN 978-0-86597-749-5.    $72.00 / £50.95/set.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-752-5.    $38.50 / £26.95/set.

THree-volume seT

2004.  61⁄8  x 91⁄4.  1,569 pages.  
Summary contents; annotated contents; note on the  
text, editions, and translations; introduction; chronology;
selected readings; table of regnal years; index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-315-2.    $72.00 / £50.95/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-316-9.    $42.00 / £29.95/set.

LAW LAW

2004.  61⁄8 x 91⁄4.  421 pages.
Introduction, editor’s note, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-425-8.    $29.00 / £23.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-426-5.    $14.50 / £10.95.

Law, Liberty, and Parliament Poster
2004.  18 x 24.  Poster (unframed).    
ISBN 978-0-86597-565-1.    $12.00 / £ 8.95.

The seleCTed WriTings of sir edWard Coke
In Three Volumes
Edited by Steve Sheppard

“This three-volume set offers a large selection of his writings for a very 
reasonable price.”
     —Library Journal 

S ir Edward Coke (1552–1634) successfully defended English liberties against 
the royal prerogative of the Stuart kings and virtually single-handedly 

established the rule of law for the English-speaking peoples.  Coke’s view of 
English law has had a powerful influence on lawyers, judges, and politicians 
through the present day.

It was Coke’s astonishing task to set down the whole of the law—from Magna 
Carta to land law to criminal law, and the system of court procedure, from the 
High Court of Parliament down to the lowest courts of the realm—for students, 
lawyers, and laymen to understand it.  The Institutes derived their authority not 
only from Coke’s personal influence but also, in part, from the great authority 
accorded the Reports, which themselves solidified the modern understanding of 
case law. 

The Liberty Fund edition of The Selected Writings of Sir Edward Coke is the first 
anthology of his works ever published. 

Steve Sheppard teaches at the School of Law, University of Arkansas. He writes 
on constitutional history and theory, legal history, property law, and general 
jurisprudence; and he has edited The History of Legal Education (Salem Press, 
1998).

laW, liberTy, and ParliamenT 
Selected Essays on the Writings of Sir Edward Coke
Edited and with an Introduction by Allen D. Boyer

S ir Edward Coke remains one of the most important figures in the history 
of the common law.  The essays collected in this volume provide a broad 

context for understanding and appreciating the scope of Coke’s achievement:  
his theory of law, his work as a lawyer and a judge, his role in pioneering judicial 
review, his leadership of the Commons, and his place in the broader culture of 
Elizabethan and Jacobean England.

Sir Edward Coke claimed for judges the power to strike down statutes, created 
the modern common law by reshaping medieval precedents, and, in the 
House of Commons, led the gathering forces that would ultimately establish 
a constitutional regime of ordered liberty and responsible, representative 
government.

Although much has been written on Coke, there has been no single adequate 
study or collection of these writings until now. Law, Liberty, and Parliament 
brings together material that not only is useful for understanding Coke’s 
career and achievement but also illuminates the late Elizabethan and early 
Stuart periods in which the common law became inextricably identified with 
constitutional authority.

Allen D. Boyer, author of Sir Edward Coke and the Elizabethan Age, is a lawyer in 
New york City and a frequent contributor to the New York Times Book Review. Dr. 
Boyer serves on the advisory board of the yale Center for Parliamentary History.

The Selected Writings of Sir Edward Coke Poster
2004.  18 x 24.  Poster (unframed).    
ISBN 978-0-86597-564-4.    $12.00 / £ 8.95.

The hisTory of english laW  
before The Time of edWard i
In Two Volumes
By Sir Frederick Pollock and Frederic William Maitland

First published in 1895, Sir Frederick Pollock and Frederic William 
Maitland’s legal classic The History of English Law before the 

Time of Edward I expanded the work of Sir Edward Coke and William 
Blackstone by exploring the origins of key aspects of English common 
law and society and with them the development of individual rights 
as these were gradually carved out from the authority of the Crown 
and the Church.  Although it has been more than a century since its 
initial publication, Pollock and Maitland’s work is still considered an 
accessible and useful foundational reference for scholars of medieval 
English law.

Volume one begins with an examination of Anglo-Saxon law, goes 
on to consider the changes in law introduced by the Normans, then 
moves to the twelfth-century “Age of Glanvill,” with the first great 
compilation of English laws and customs, followed by the thirteenth-
century “Age of Bracton,” author of another major treatise on the 
same subject.  Volume two takes up different areas of English law 
topic by topic, or as its authors labeled it, “The Doctrines of English 
Law in the Early Middle Ages.” They consider land tenure, marriage 
and wardship, fealty, the ranks of men both free and unfree, aliens, 
Jews, excommunicates, women, and the churches and the King, 
before turning to the various jurisdictions of that decentralized era.

The History of English Law before the Time of Edward I helps readers 
explore the origins of English legal exceptionalism and through the 
English tradition the basis of the law of America, Canada, Australia, 
and other nations. This work is of interest to legal scholars, historians 
of the Middle Ages, political scientists, political philosophers, and all 
those interested in Anglo-Saxon law and early law and society.  

Sir Frederick Pollock (1845–1937) was educated at Eton before 
going to Trinity College, Cambridge.  He was admitted to the bar in 
1871 and to the Privy Council in 1911.  He taught at the University 
of Oxford from 1883 to 1903.  Pollock wrote The Law of Torts and The 
Principles of Contract and served as editor of the Law Quarterly Review 
and editor-in-chief of the Law Reports, the volumes in which decisions 
of the English courts were published.  Later he was made a judge of 
the admiralty court of the Cinque Ports.  

Frederic William Maitland (1850–1906) was an English jurist and 
historian who, like Pollock, attended Eton and then Trinity College, 
Cambridge.  Maitland began publishing legal history in 1884 and 
four years later he was elected to the Downing Chair of the Laws of 
England.  He founded the Selden Society in 1886 and served as its 
general editor.  

neW
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2007.  6 x 9. 168 pages.
Preface, appendix, index. 

Quality paperback.    ISBN 978-0-86597-696-2.    $12.00 / £ 8.95.

The rooTs of liberTy 
Magna Carta, Ancient Constitution, and  
the Anglo-American Tradition of Rule of Law
Edited and with an Introduction by Ellis Sandoz

The Roots of Liberty is a critical collection of essays on the origin and nature 
of the often elusive idea of liberty.  Throughout this book, the original and 

thought-provoking views of scholars J. C. Holt, Christopher W. Brooks, Paul 
Christianson, John Phillip Reid, and Corinne C. Weston offer insights into the 
development of English ideas of liberty and the relationship those ideas hold to 
modern conceptions of rule of law.  The introduction by Ellis Sandoz places each 
of the essays in context and explores the influence of Fortescue on Coke. 

The essays address early medieval developments, encompassing such seminal 
issues as the common-law mind of the sixteenth century under the Tudor 
monarchs, the struggle for power and authority between the Stuart kings and 
Parliament in the seventeenth century, and the role of the ancient constitution 
in the momentous legal and constitutional debate that occurred between the 
Glorious Revolution and the American Declaration of Independence. 

Students and scholars of law will find this insightful study in history, 
constitutionalism, and political theory a refreshing yet relatively brief discussion 
of the origins of liberty.  

Ellis Sandoz is Professor of Political Science at Louisiana State University, and he 
founded and is also the Director of the Eric Voegelin Society at Louisiana State 
University. 

ConsTiTuTionalism:  anCienT and modern  
By Charles Howard McIlwain

Constitutionalism:  Ancient and Modern explores the very roots of 
liberty by examining the development of modern constitutionalism from 

its ancient and medieval origins. Derived from a series of lectures delivered by 
Charles Howard McIlwain at Cornell University in the 1938–39 academic year, 
these lectures provide a useful introduction to the development of modern 
constitutional forms.

McIlwain explores what he calls “the two fundamental correlative elements of 
constitutionalism for which all lovers of liberty must yet fight”—”the legal limits 
to arbitrary power and a complete political responsibility of government to the 
governed.” Despotic power has risen to challenge constitutional governments 
in many countries, and within this text, McIlwain shows how constitutional 
safeguards that have been set against government by force have grown in the 
Western world. McIlwain also outlines the general principles of constitutionalism, 
especially as an Anglo-American tradition, and traces its development from the 
law and custom of the Roman Republic through the English common law to the 
establishment of America’s constitutional government.

This brief volume on the history of constitutionalism in Western political 
thought is arguably the leading study of the legal limitations on the power of 
government.  

Charles Howard McIlwain was the president of the American Historical 
Association from 1935 to 1936 and won the Pulitzer Prize in 1924 for his 
constitutional analysis of the American Revolution. After briefly serving at 
Princeton University as one of Woodrow Wilson’s preceptors, he spent the rest 
of his career as a chaired professor in Harvard’s department of government and 
some time as a visiting professor at Oxford after his retirement.

2008.  6 x 9.  384 pages.  
Index.

Quality paperback.    ISBN 978-0-86597-709-9.    $12.00 / £ 8.95.

Related Titles of Interest:  
Constitutionalism and the Separation 

of Powers, page 47

In Defense of the Constitution, page 11

The Constitution of England, page 50

The History of England, page 65

The Selected Writings of Sir Edward 
Coke, page 43

LAW

2008.  6 x 9.  456 pages.
Introduction to the Liberty Fund edition, editor’s note, 
prefaces to the first and second editions, introduction to 
the second edition, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-699-3.    $29.00 / £23.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-700-6.    $14.50 / £10.95.

leCTures on The relaTion beTWeen laW 
and PubliC oPinion in england during 
The nineTeenTh CenTury
By A. V. Dicey

Edited and with an Introduction by Richard VandeWetering

This volume brings together a series of lectures A. V. Dicey first gave 
at Harvard Law School on the influence of public opinion in England 

during the nineteenth century and its impact on legislation. It is an 
accessible attempt by an Edwardian liberal to make sense of recent British 
history.  In our time, it helps define what it means to be an individualist or 
liberal. Dicey’s lectures were accurate as a reflection of the anxieties felt by 
turn-of-the-century Benthamite Liberals in the face of Socialist and New 
Liberal challenges.

A. V. Dicey (1835–1922) was an English jurist, Vinerian Professor of 
English Law at Oxford University, and author of, among other works,  
The Law of the Constitution. 

Richard VandeWetering is an Adjunct Professor of Political Science at 
the University of Western Ontario. 

The “higher laW” baCkground of 
ameriCan ConsTiTuTional laW
By Edward S. Corwin

H aving written extensively on various aspects of the American 
constitutional order, Edward S. Corwin is considered a leading 

constitutional scholar of the twentieth century. Alpheus Mason described 
Corwin’s writings as “sources of learning and understanding—hallmarks 
to emulate and revere.”

The “Higher Law” Background of American Constitutional Law is of 
unique value in connecting the Western European experience—from 
the classical world, the Middle Ages, and the seventeenth-century 
thought of Coke and Locke—to the American founding.  This renowned 
work provides a bold and accurate outline of the tradition behind the 
“higher law” of the United States and places in historical context the 
political philosophy underlying the U.S. Declaration of Independence and 
Constitution. This volume addresses questions such as:  

•	 Where did the idea of a “higher law” originate?

•	 How has it been able to survive and in what transformations? 

•	 What special forms of it are of particular interest for historians and 
political theorists?

•	 How was it brought to America and wrought into the American system 
of government?

Students, scholars, and general interested readers of constitutional law 
and political theory will find inspiration in the pages of The “Higher Law” 
Background of American Constitutional Law.

Edward S. Corwin (1878–1963) served as the McCormick Professor of 
Jurisprudence at Princeton University from 1908 to 1946. 

2008.  6 x 9.  92 pages.
Index.
Quality paperback.    ISBN 978-0-86597-695-5.    $12.00 / £ 8.95.

LAW



Autumn/Winter 2010 46 47 To order online:  www.libertyfund.org

origins of The Common laW
By Arthur R. Hogue

This introductory analysis of the origin and early development of the English 
common law provides an excellent grounding for the beginning student as well 

as the experienced scholar of legal history. 

Arthur R. Hogue (1906–1986) was Professor of History at Indiana University.

The sTory of laW
Expanded Second Edition
By John M. Zane

Foreword, Annotations, and Bibliographies by Charles J. Reid, Jr.

The Story of Law is the only complete outline history of the law ever published. 
The Story of Law has well been termed “the perfect book for introducing the 

beginning law student to the origin and history of the law.” John M. Zane lucidly 
describes the growth and improvement of the law over thousands of years, and 
he points out that an increasing awareness of the individual as a person who is 
responsible for decision and action gradually transformed the law.  

John M. Zane (1863–1937) was a distinguished attorney. 

Charles J. Reid, Jr., is Associate Professor at the Saint Thomas University School of 
Law.

The naTural laW
A Study in Legal and Social History and Philosophy
By Heinrich A. Rommen

Translated by Thomas R. Hanley

Introduction by Russell Hittinger

Originally published in German in 1936, The Natural Law is the first work to clarify 
the differences between traditional natural law as represented in the writings 

of Cicero, Aquinas, and Hooker and the revolutionary doctrines of natural rights 
espoused by Hobbes, Locke, and Rousseau. 

Heinrich A. Rommen (1897–1967) taught in Germany and England before 
concluding his distinguished scholarly career at Georgetown University.

Russell Hittinger is William K. Warren Professor of Catholic Studies and Research 
Professor of Law at the University of Tulsa.

The ideal elemenT in laW
By Roscoe Pound

Foreword by Stephen Presser

Roscoe Pound, former dean of Harvard Law School, delivered a series 
of lectures at the University of Calcutta in 1948.  In these lectures, he criticized 

virtually every modern mode of interpreting the law because he believed the 
administration of justice had lost its grounding.

Roscoe Pound, considered by many to be the Dean of American jurisprudence, 
served as Dean of Harvard Law School from 1916 to 1936. 

1986.  5½ x 8¼.   
287 pages. 

Biographical note, preface, 
glossary, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-053-3.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-054-0.    $12.00 / £   8.95.

1998.  6 x 9.  625 pages.  
Illustrations, foreword, 

introduction, appendix, 
bibliographies, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-190-5.    $30.00 / £24.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-191-2.    $18.00 / £13.95.

1998.  6 x 9.  316 pages.  
Introduction, translator’s 

preface, select  
bibliography, index. 

Cloth.    ISBN 978-0-86597-160-8.   $22.00 / £17.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-161-5.   $12.00 / £  8.95. 

2002.  6 x 9.  454 pages.
Foreword, glossary, table 
of cases, bibliography of 

works cited, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-325-1.    $29.00 / £23.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-326-8.    $14.50 / £10.95.

ConsTiTuTionalism and The  
seParaTion of PoWers
Second Edition
By M. J. C. Vile

In Constitutionalism and the Separation of Powers, M. J. C. Vile traces 
 the history of the doctrine from its rise during the English Civil War, through its 

development in the eighteenth century—through subsequent political thought 
and constitution-making in Britain, France, and the United States. 

M. J. C. Vile is Professor Emeritus of Political Science at the University of Kent at 
Canterbury and author of The Structure of American Federalism.

governmenT by judiCiary
The Transformation of the Fourteenth Amendment
Second Edition
By Raoul Berger

Foreword by Forrest McDonald 
“It is a pleasure to reread Berger’s masterwork in a beautifully produced and 
affordable Second Edition from Liberty Fund.”
                        —First Things

It is Berger’s theory that the United States Supreme Court has embarked on 
“a continuing revision of the Constitution, under the guise of interpretation,” 

thereby subverting America’s democratic institutions and wreaking havoc upon 
Americans’ social and political lives.

Raoul Berger (1901–2000) was Charles Warren Senior Fellow in American Legal 
History, Harvard University.

 

freedom and The laW
Expanded Third Edition
By Bruno Leoni

Foreword by Arthur Kemp 
“This is, even today, a fresh and searching work which deserves both rapt 
attention and high praise. A masterpiece!”
                  —Laissez-Faire Books

According to Bruno Leoni, the greatest obstacle to rule of law in our time is the 
problem of overlegislation.  In modern democratic societies, legislative bodies 

increasingly usurp functions that were, and should be, exercised by individuals or 
groups rather than government. 

Bruno Leoni (1913–1967) was an attorney and Professor of Legal Theory and the 
Theory of the State at the University of Pavia, Italy.

Introduction to the Study of
The laW of The ConsTiTuTion
By A. V. Dicey

Foreword by Roger E. Michener

The Law of the Constitution elucidates the guiding principles of the modern 
constitution of England:  the legislative sovereignty of Parliament, the rule of 

law, and the binding force of unwritten conventions. 

A. V. Dicey (1835–1922) was Vinerian Professor of English Law at Oxford University 
from 1882 to 1909.

1998.  6 x 9.  467 pages.  
Preface to the second 
edition, epilogue, 
bibliography, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-174-5.    $27.00 / £22.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-175-2.    $14.50 / £10.95.

1997.  6 x 9.  578 pages.  
Foreword, preface to 
the second edition, 
introduction, bibliography, 
bibliography of Raoul 
Berger’s writings, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-143-1.    $27.00 / £22.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-144-8.    $14.50 / £10.95.

1982.  61⁄8  x 91⁄4.  585 pages.  
Foreword, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-002-1.    $27.00 / £22.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-003-8.    $14.50 / £10.95.

1991.  6 x 9.  274 pages.  
Foreword, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-096-0.    $24.00 / £19.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-097-7.    $12.00 / £  8.95. 
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NATURAL LAW AND ENLIGHTENMENT CLASSICS SERIES NATURAL LAW AND ENLIGHTENMENT CLASSICS SERIES

Natural Law and Enlightenment  
Classics Series Timeline Poster

2004.  36 x 24.  Poster (unframed).    
ISBN 978-0-86597-566-8.    $12.00 / £ 8.95.

naTural laW and enlighTenmenT ClassiCs 
series

The history of liberty has not been a matter of simple, steady progress 
from one level of achievement to the next.  The intellectual struggle to 

articulate the theory of classical liberalism was often as hard fought as the 
physical battle for its political realization.  

The Natural Law and Enlightenment Classics Series presents not only 
some of the most famous figures from this history but also the lesser-

known theorists who contributed their part 
to the contest of ideas.  Through some of the 
Enlightenment’s most significant and most 
unusual works on natural law, moral philosophy, 
political theory, jurisprudence, and theology, 
the series offers readers a far deeper and more 
nuanced understanding of classical liberal ideas 
and their development than has been possible 
until now.

Under the general editorship of Knud 
Haakonssen, this series includes works by Hugo 
Grotius, Samuel Pufendorf, Richard Cumberland, 
Francis Hutcheson, George Turnbull, Jean-Jacques 
Burlamaqui, Emer de Vattel, Jean Louis De Lolme, 
and many others.  Distinguished scholars from 
all over the world have edited these volumes, 
providing concise introductions to place the 
work in context.  Each text also has annotations, 
an index, and, when necessary, supplemental 
appendixes.  As appropriate, the series includes 
specially commissioned translations of Latin texts 

that have never before been published in English.

The series comprises over forty volumes spanning the seventeenth and 
eighteenth centuries.  To the scholar the series is an indispensable reference, 
to the student an enlightening education, to the citizen of the world a source 
of insight and inspiration.

Knud Haakonssen, Series General Editor, is Professor of Intellectual History 
and Director of the Centre for Intellectual History at the University of Sussex, 
England.

2006.  6 x 9.  265 pages.
Introduction, note on the text, annotations, bibliography, 
index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-446-3.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-447-0.    $14.50 / £10.95.

a meThodiCal sysTem of universal laW,  
WiTh suPPlemenTs and a disCourse  
by george Turnbull 
By Johann Gottlieb Heineccius

Edited and with an Introduction by Thomas Ahnert and Peter Schröder

G eorge Turnbull’s eighteenth-century translation of A Methodical System of 
Universal Law was his major effort to convey continental natural law to Britain, 

thus making Heineccius’s natural jurisprudence more accessible to English-speaking 
audiences. Turnbull includes extensive comments on Heineccius’s text and also 
presents his own philosophical work, A Discourse upon the Nature and Origin of Moral 
and Civil Laws. 

Johann Gottlieb Heineccius (1681–1741) studied theology at Leipzig and later law 
at the newly founded (1694) University of Halle, where he became a pupil of Christian 
Thomasius.

Thomas Ahnert is a Lecturer in History at the University of Edinburgh, Scotland.

Peter Schröder is a Senior Lecturer in the History Department at University College, 
London. 

The mediTaTions of The emPeror marCus 
aurelius anToninus 
Translated by Francis Hutcheson and James Moor

Edited and with an Introduction by James Moore and Michael Silverthorne

This influential classical work offers a vision of a universe governed by a natural 
law that obliges us to love mankind and to govern our lives in accordance with 

the natural order of things. 

In many ways, Hutcheson and Moor’s The Meditations of the Emperor Marcus 
Aurelius Antoninus is a companion volume to Hutcheson’s Latin work on ethics, 
released in the same year, Philosophiae Moralis Institutio Compendiaria.  In the latter 
volume, which is also available from Liberty Fund, Hutcheson continues a theme that 
proffered his ethics as a modern and, not least, Christianized version of Stoicism.  

logiC, meTaPhysiCs, and The naTural 
soCiabiliTy of mankind
By Francis Hutcheson

Edited by James Moore and Michael Silverthorne, with an Introduction by  
James Moore

Translated by Michael Silverthorne

U ntil the publication of this Liberty Fund edition, all but one of the works 
contained in Logic, Metaphysics, and the Natural Sociability of Mankind 

were available only in Latin. This milestone English translation will provide a general 
audience with insight into Hutcheson’s thought.

Francis Hutcheson (1694–1746) was educated at the University of Glasgow, where 
he assumed the chair of moral philosophy in 1729.

James Moore is Emeritus Professor of Political Science at Concordia University in 
Montreal.

Michael Silverthorne is Honorary University Fellow in the School of Classics at the 
University of Exeter.

2008.  6 x 9.  248 pages.
Introduction, note on the text, endnotes, bibliography, 
index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-510-1.    $24.00 / £19.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-511-8.    $14.50 / £10.95.

2008.  6 x 9.  711 pages.  
Introduction, annotations, bibliography, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-478-4.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-479-1.    $14.50 / £10.95.
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2007.  6 x 9.  336 pages.
Introduction, note on the text and translations, 

annotations, bibliography, index.
  Cloth.  ISBN 978-0-86597-498-2.    $24.00 / £19.95.

Paperback.     ISBN 978-0-86597-499-9.    $14.50 / £10.95.

The laW of naTions
By Emer de Vattel 

Edited and with an Introduction by Béla Kapossy and Richard Whatmore

Emer de Vattel’s The Law of Nations (1758) was the most important book on 
the law of nations of the eighteenth century.  It was in great measure thanks 

to this work that the practical and theoretical influence of natural jurisprudence 
was extended down through the Revolutionary and Napoleonic eras.  Indeed, 
it was Vattel who was cited as a major source of contemporary wisdom on 
questions of international law from the American Revolution to the First World 
War.  

Emer de Vattel (1714–1767) was a Swiss philosopher and jurist in the service of 
Saxony. 

Béla Kapossy is Professeur Suppléant of History at the University of Lausanne.

Richard Whatmore is a Reader in Intellectual History at the University of Sussex.

The ConsTiTuTion of england  
By Jean Louis De Lolme

Edited and with an Introduction by David Lieberman

The Constitution of England is one of the most distinguished eighteenth-
century treatises on English political liberty.  In the vein of Charles Louis 

Montesquieu’s Spirit of the Laws (1748) and William Blackstone’s Commentaries 
on the Laws of England (1765–1769), De Lolme’s account of the English system of 
government exercised an extensive influence on political debate in Britain, on 
constitutional design in the United States during the Founding era, and on the 
growth of liberal political thought throughout the nineteenth century.  

Jean Louis De Lolme (1741–1806) was born in Geneva and became an advocate 
there.  Criticism of the political authorities led him to seek refuge in England, 
where he lived as an author and journalist. 

David Lieberman is Jefferson E. Peyser Professor of Law at the University of 
California, Berkeley.

essays on ChurCh, sTaTe, and PoliTiCs
By Christian Thomasius 

Edited, Translated, and with an Introduction by Ian Hunter,
Thomas Ahnert, and Frank Grunert

The works found in Essays on Church, State, and Politics, which originated 
as disputations, theses, and pamphlets, were direct interventions in the 

unresolved issue of the political role of religion in Brandenburg-Prussia, a state in 
which a Calvinist dynasty ruled over a largely Lutheran Population and nobility as 
well as a significant Catholic minority.

Christian Thomasius (1655–1728) was a German philosopher and 
legal theorist. 

Ian Hunter is Australian Professorial Fellow at the Centre for the History of 
European Discourses, University of Queensland, Australia.

Frank Grunert is Scientific Collaborator at the Institut für Deutsche Philologie, 
Ludwig-Maximilians Universität, Munich.

2007.  6 x 9.  396 pages.
Introduction, note on the text, annotations, 

 guide to further reading, bibliography, index.
  Cloth.  ISBN 978-0-86597-464-7.    $24.00 / £19.95. 

Paperback.     ISBN 978-0-86597-465-4.    $14.50 / £10.95.

2008.  6 x 9.  896 pages.
Introduction, note on the text, annotations,  

biographical sketches of authors referred  
to by Vattel, bibliography, index. 

   Cloth. ISBN 978-0-86597-450-0.    $24.00 / £19.95.
Paperback.     ISBN 978-0-86597-451-7.    $14.50 / £10.95.

an inQuiry inTo The original of our ideas of 
beauTy and virTue
Revised Edition
By Francis Hutcheson

Edited and with an Introduction by Wolfgang Leidhold

Francis Hutcheson’s first book, An Inquiry into the Original of Our Ideas of 
Beauty and Virtue, was published in 1725, when its author was only thirty-

one, and went through four editions during his lifetime.  This seminal text of the 
Scottish Enlightenment is now available for the first time in a variorum edition 
based on the 1726 edition.

The Inquiry was written as a critical response to the work of Bernard Mandeville 
and as a defense of the ideas of Anthony Ashley Cooper, Lord Shaftesbury.  It 
consists of two treatises exploring our aesthetic and our moral abilities.

Wolfgang Leidhold is Professor of Political Science at the University of Cologne.

an essay on The naTure and ConduCT of The 
Passions and affeCTions, WiTh illusTraTions 
on The moral sense
By Francis Hutcheson

Edited and with an Introduction by Aaron Garrett

I n An Essay on the Nature and Conduct of the Passions and Affections, with 
Illustrations on the Moral Sense, Francis Hutcheson answers the criticism that 

had been leveled against his first book, Inquiry into the Original of Our Ideas of 
Beauty and Virtue (1725).  Together the two works constitute the great innovation 
in philosophy for which Hutcheson is most well known.

Professor Garrett has constructed a critical variorum edition of this great work.  
Because there are no manuscripts of the work, this could be done only by 
comparing all extant lifetime editions.  Three such editions exist:  those of 1728, 
1730 (chiefly a reprint of the 1728 edition), and 1742.  The Liberty Fund edition 
collates the first edition with Hutcheson’s revision of 1742.

Aaron Garrett is Associate Professor of Philosophy at Boston University.

PhilosoPhiae moralis insTiTuTio 
ComPendiaria, WiTh a shorT inTroduCTion  
To moral PhilosoPhy
By Francis Hutcheson 

Edited and with an Introduction by Luigi Turco

I n this new, dual-language edition, Hutcheson’s Latin Philosophiae 
Moralis Institutio Compendiaria is presented on facing pages with its English 

translation, A Short Introduction to Moral Philosophy, together with 
all the relevant alterations of the 1745 edition relating to the 1742 edition  
of the Institutio, including all the omissions and additions by the translator in the 
Short Introduction.    

Luigi Turco is Professor of Philosophy at the University of Bologna.

2008.  6 x 9.  275 pages.
Introduction, note on the text, annotations, textual notes, 
index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-773-0.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-774-7.    $14.50 / £10.95.

2003.  6 x 9.  256 pages.
Introduction, annotations, textual notes, index.
Cloth.   ISBN 978-0-86597-386-2.    $24.00 / £19.95.
Paperback.   ISBN 978-0-86597-387-9.    $14.50 / £10.95.
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an hisToriCal vieW of The english 
governmenT
By John Millar 

Edited by Mark Salber Phillips and Dale R. Smith, with an Introduction by  
Mark Salber Phillips

An Historical View of the English Government traces the development of 
the “great outlines of the English constitution”—the history of institutions 

of English liberty from Saxon antiquity to the revolution settlement of 1689. 
Millar demonstrates serious concern for the maintenance of liberties achieved 
through revolution and maintains that the manners of a commercial nation, 
while particularly suited to personal and political liberty, are not such as to secure 
liberty forever.

John Millar (1735–1801) attended Adam Smith’s lectures at the University of 
Glasgow and later became a distinguished professor of law there. 

Mark Salber Phillips is Professor of History at Carleton University in Ottawa.

Dale R. Smith completed his doctorate in history at the University of British 
Columbia.

The origin of The disTinCTion of ranks
By John Millar

Edited and with an Introduction by Aaron Garrett

The Origin of the Distinction of Ranks is one of the major products of the 
Scottish Enlightenment and a masterpiece of jurisprudence and social theory. 

Drawing on Adam Smith’s four-stages theory of history and the natural law’s 
traditional division of domestic duties into those toward servants, children, and 
women, Millar provides a rich historical analysis of the ways in which progressive 
economic change transforms the nature of authority.

The PrinCiPles of naTural and PoliTiC laW
By Jean-Jacques Burlamaqui

Translated by Thomas Nugent (1763)

Edited and with an Introduction by Petter Korkman

The year 1694 saw the death of Samuel Pufendorf, who, with Hugo Grotius, was 
the foremost representative of the modern tradition of natural law theory, 

and the birth of Jean-Jacques Burlamaqui, who helped transform the tradition 
and convey it to new generations.

As professor of natural law in Geneva, Burlamaqui used Pufendorf’s works on 
natural law but taught and wrote on the subject in the vernacular, not in the 
traditional university Latin.  By making natural jurisprudence more accessible, 
Burlamaqui helped make it part of civic education.   

Jean-Jacques Burlamaqui (1694–1748) was a Swiss jurist.  His chief works are 
Principes du droit naturel (Principles of Natural Law) (1747) and Principes du droit 
politique (Principles of Political Law) (1751).  

Petter Korkman is a Fellow at the Helsinki Collegium for Advanced Studies and is 
a Postdoctoral Researcher in Philosophy at the Academy of Finland. 

2006.  6 x 9.  606 pages.
Introduction, annotations, index.

   Cloth. ISBN 978-0-86597-496-8.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-497-5.    $14.50 / £10.95. 

2006.  6 x 9.  917 pages.
Introduction, note on the text, annotations, 

abbreviations used in the notes, appendixes of 
authorities cited and historiographical sources, index.

   Cloth. ISBN 978-0-86597-444-9.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-445-6.    $14.50 / £10.95.

2006.  6 x 9.  339 pages.
Introduction, note on the text, annotations, appendixes, 

bibliography, index.
   Cloth. ISBN 978-0-86597-476-0.    $24.00 / £19.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-477-7.    $14.50 / £10.95.

a PhilosoPhiCal CommenTary on These Words 
of The gosPel, luke 14:23, “ComPel Them To 
Come in, ThaT my house may be full”
By Pierre Bayle

Edited and with an Introduction by John Kilcullen and Chandran Kukathas

P ierre Bayle’s Philosophical Commentary deals with church and state, religious 
toleration, legal enforcement of religious practices, and religiously motivated 

violence.  If the orthodox have the right and duty to persecute, then every sect 
will persecute since every sect considers itself orthodox.  Bayle rejects coercion 
because, even when effective, it ignores the indispensability of the free conscience.  

Pierre Bayle (1647–1706) was a Protestant philosopher and critic.

John Kilcullen is Senior Research Fellow, Humanities, at Macquarie University in 
Sydney, Australia.

Chandran Kukathas is Chair in Political Theory at The London School of 
Economics and Political Science, University of London.

a TreaTise of The laWs of naTure
By Richard Cumberland

Translated, with Introduction and Appendix, by John Maxwell (1727)

Edited and with a Foreword by Jon Parkin

A Treatise of the Laws of Nature, originally titled De Legibus Naturae, first 
appeared in 1672 as a theoretical response to a range of issues that came 

together during the late 1660s.  It conveyed a conviction that science might offer a 
more effective means of demonstrating both the contents and the obligatory force 
of the law of nature.  At a time when Hobbes’s work appeared to suggest that the 
application of science undermined rather than supported the idea of obligatory 
natural law, Cumberland’s De Legibus Naturae provided a scientific explanation of 
the natural necessity of altruism.

Liberty Fund publishes the first modern edition of A Treatise of the Laws of 
Nature, based on John Maxwell’s English translation of 1727.  The edition includes 
Maxwell’s extensive notes and appendixes.  It also provides, for the first time in 
English, manuscript additions by Cumberland and material from Barbeyrac’s 1744 
French edition and John Towers’s edition of 1750.

Richard Cumberland (1632–1718) was bishop of Peterborough. 

Jon Parkin is a Lecturer in Politics at the University of york, United Kingdom.

vindiCiae galliCae and oTher WriTings on The 
frenCh revoluTion
By James Mackintosh

Edited and with an Introduction by Donald Winch

V indiciae Gallicae was James Mackintosh’s first major publication, a 
contribution to the debate begun by Edmund Burke’s Reflections on the 

Revolution in France.  The success of Mackintosh’s defense of the French Revolution 
propelled him into the heart of London Whig circles.  Following the September 
1792 massacres Mackintosh, along with other moderate Whigs, revised his opinions 
and moved closer to Burke’s position.  The Liberty Fund edition also includes 
Mackintosh’s Discourse on the Law of Nature and Nations, Letter to William Pitt, and 
On the State of France in 1815.

James Mackintosh (1765–1832) was a prominent Scottish Whig.

Donald Winch is Research Professor in the School of Humanities at the University 
of Sussex and a Fellow of the British Academy.

2005.  6 x 9.  
664 pages.
Introduction, 
a note on the 
present translation, 
abbreviations used 
in referring to Bayle’s 
works, annotations, 
appendixes, list of 
alterations to the 
1708 translation, 
index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-494-4.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-495-1.    $14.50 / £10.95.
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2005.  6 x 9.  1,029 pages.
Introduction, foreword, note on this edition, annotations, 
appendixes, bibliography, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-472-2.    $24.00 / £19.95.
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The righTs of War and PeaCe
In Three Volumes
By Hugo Grotius

Edited and with an Introduction by Richard Tuck

S ince the nineteenth century, Hugo Grotius’s Rights of War and Peace has been 
the classic work in modern international law, laying the foundation for a universal 

code of law.  However, in the seventeenth century and during the Enlightenment, it was 
considered a major defense of the rights of states and private persons to use their power 
to secure themselves and their property.  

Grotius’s continuing influence owed much to the eighteenth-century French editor 
Jean Barbeyrac, whose extensive commentary was standard in most editions, including 
the classic English one (1738), the basis for the Liberty Fund edition, which includes the 
Prolegomena to the first edition (1625); this document has never before been translated 
into English.

Hugo Grotius (1583–1645) was a lawyer and legal theorist, diplomat and political 
philosopher, ecumenical activist and theologian.  

Richard Tuck is a Fellow of Jesus College, Cambridge, and Professor of Government at 
Harvard University.

CommenTary on The laW of Prize and booTy
By Hugo Grotius

Edited and with an Introduction by Martine Julia van Ittersum

The history of Commentary on the Law of Prize and Booty is complex.  When 
Grotius’s personal papers were auctioned in The Hague in 1864, scholars discovered 

that Mare Liberum was just one chapter in a manuscript of 163 folios, written in 
justification of the capture of the Portuguese merchantman Santa Catarina in the Strait 
of Singapore in February 1603.  Robert Fruin persuaded the scholar H.  G.  Hamaker to 
transcribe and publish it in 1868.

The Liberty Fund edition is based on the one prepared by Gwladys L.  Williams and 
Walter H.  Zeydel for the Carnegie Endowment for International Peace.  It combines the 
original text and new material.   

Martine Julia van Ittersum is a Lecturer in History at the University of Dundee.

The free sea
By Hugo Grotius

Translated by Richard Hakluyt

Edited and with an Introduction by David Armitage

The freedom of the oceans of the world and coastal waters has been a contentious 
issue in international law for the past four hundred years.  The most influential 

argument in favor of freedom of navigation, trade, and fishing was that put forth by the 
Dutch theorist Hugo Grotius in his 1609 Mare Liberum (The Free Sea).

Liberty Fund’s new edition of The Free Sea is the only translation of Grotius’s master-
piece undertaken in his own lifetime, left in manuscript by the English historian, Richard 
Hakluyt (1552–1616).  It also contains William Welwod’s critique of Grotius (reprinted 
for the first time since the seventeenth century) and Grotius’s reply to Welwod.  These 
documents provide an indispensable introduction to modern ideas of sovereignty and 
property as they emerged from the early-modern tradition of natural law.  

David Armitage is the Lloyd C. Blankfein Professor of History at Harvard University.

Two-Volume Set
2005.  6 x 9.  864 pages.

Introduction, note on 
the text, annotations, 

selected reading,  
second index.

   Cloth.  ISBN 978-0-86597-466-1.    $48.00 / £33.95/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-469-2.    $29.00 / £23.95/set.

skeTChes of The hisTory of man
In Three Volumes
By Henry Home, Lord Kames 

Edited and with an Introduction by James A. Harris

D ivided into three books, Kames’s Sketches of the History of Man draws 
together the concerns of many of his earlier works.  The first book considers 

man in the private sphere, while the second explores man in the public sphere.  
The final book is an account of progress in the sciences of logic, morals, and 
theology.  Throughout the entire work, Kames expounds on his fundamental 
hypothesis that, at the beginning of the history of the human race, savagery was 
ubiquitous and that the human story is one of an emergence out of barbarism 
and toward maturity.

Henry Home, Lord Kames (1696–1782) was one of the leaders of the Scottish 
Enlightenment. 

James A. Harris is a Lecturer in Philosophy at the University of St. Andrews in 
Scotland.

elemenTs of CriTiCism
In Two Volumes
By Henry Home, Lord Kames

Edited and with an Introduction by Peter Jones

L iberty Fund’s edition of Elements of Criticism is the first modern 
edition of one of Kames’s most influential works.  In Elements, Kames sets out 

his argument that the “science of criticism” is a “rational science”; it is “a subject of 
reasoning as well as of taste.  ”  Volume one explores the nature and causes of the 
emotions and passions.  Volume two delineates principles of rhetoric and literary 
appreciation, ending with a discussion of the formation of a standard of taste.  
Kames illustrated both volumes with a vast range of examples from classical 
literature and the arts of his own day.

Peter Jones is Professor Emeritus of Philosophy at the University of Edinburgh.

essays on The PrinCiPles of moraliTy and 
naTural religion
By Henry Home, Lord Kames

Edited and with an Introduction by Mary Catherine Moran

The Essays is commonly considered Kames’s most important philosophical 
work.  In the first part, he sets forth the principles and foundations of morality 

and justice, attacking Hume’s moral skepticism and addressing the controversial 
issue of the freedom of human will.  In the second part, Kames focuses on 
questions of metaphysics and epistemology to offer a natural theology in which 
the authority of the external senses is an important basis for belief in the Deity.

Mary Catherine Moran taught in the Department of History at Columbia 
University.2005.  6 x 9.  304 pages.

Introduction, annotations, bibliography, appendix, 
index.

    Cloth. ISBN 978-0-86597-448-7.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-449-4.    $14.50 / £10.95.
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and author indexes 
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Cloth.    ISBN 978-0-86597-474-6.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-475-3.    $14.50 / £10.95.
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observaTions uPon liberal eduCaTion
By George Turnbull

Edited and with an Introduction by Terrence O. Moore, Jr.

O riginally published in 1742, Observations upon Liberal Education is a significant 
contribution to the Scottish Enlightenment and the moral-sense school of Scottish 

philosophy. 

In Observations, Turnbull applies the ideas of the Scottish Enlightenment to the 
education of youth.  He shows how a liberal education fosters true “inward liberty” and 
moral strength and thus prepares us for responsible and happy lives in a free society. 

Terrence O. Moore, Jr., is Principal of Ridgeview Classical Schools in Fort Collins, 
Colorado, and was formerly Assistant Professor of History at Ashland University in Ohio.

The PrinCiPles of moral and ChrisTian 
PhilosoPhy
In Two Volumes
By George Turnbull

Edited and with an Introduction by Alexander Broadie

The Principles of Moral and Christian Philosophy presents the first 
masterpiece of Scottish Common Sense philosophy.  This two-volume treatise 

is important for its wide range of insights about the nature of the human mind, the 
foundations of morals, and the relationship between morality and religion. 

The first volume presents a detailed study of the faculties of the human mind and their 
interrelations.  The second volume presents arguments for the existence of God and 
for God’s infinite perfection.  The underlying notion is God’s moral government of the 
world, in which there is recompense for good and evil deeds.   

George Turnbull (1698–1748) taught at Marischal College, Aberdeen.

Alexander Broadie is Professor of Logic and Rhetoric at the University of Glasgow.

The PresenT sTaTe of germany
By Samuel Pufendorf  

Translated by Edmund Bohun (1696)

Edited and with an Introduction by Michael J. Seidler 

Samuel Pufendorf’s The Present State of Germany was first published in 1667 
(under the pseudonym Severinus de Monzambano) and immediately became one 

of the most notorious works in Europe for the next half century.  Its trenchant critique 
of previous theories of the Holy Roman Empire elicited both attacks and defenses, and 
it also anticipated many elements in Pufendorf’s subsequent writings on natural law, 
history, and religion. 

The Liberty Fund edition carefully compares Edmund Bohun’s translation of 1696 with 
Pufendorf’s 1667 Latin original and with Gundling’s edition of 1706, the main alterations 
being noted directly in the text.  The prefaces to the two Latin editions have been 
translated into English for the first time.

Samuel Pufendorf (1632–1694) taught natural law and was court historian in both 
Germany and Sweden. 

Michael J. Seidler is Professor of Philosophy at Western Kentucky University.

2003.  6 x 9.  
442 pages.

Introduction, 
annotations, index. 

   Cloth. ISBN 978-0-86597-411-1.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-412-8.    $14.50 / £10.95.

2007.  6 x 9.  
272 pages.

Introduction, 
note on the text, 

annotations, 
preface to 

the first and 
second editions, 

bibliography, index.
 Cloth.  ISBN 978-0-86597-492-0.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-493-7.    $14.50 / £10.95.

TWo books of The elemenTs  
of universal jurisPrudenCe
By Samuel Pufendorf 

Translated by William Abbott Oldfather (1931)

Edited and with an Introduction by Thomas Behme

Two Books of the Elements of Universal Jurisprudence was Pufendorf’s first work, 
published in 1660.  Its appearance effectively inaugurated the modern natural-

law movement in the German-speaking world, establishing Pufendorf as a key figure 
and laying the foundations for his later major works.  

Samuel Pufendorf (1632–1694) taught natural law and was court historian in both 
Germany and Sweden.

Thomas Behme is a member of the faculty at the Institute for Philosophy, Free 
University of Berlin.

The Whole duTy of man,  
aCCording To The laW of naTure
By Samuel Pufendorf

Translated by Andrew Tooke et al. (1735)

Edited and with an Introduction by Ian Hunter and David Saunders

Two Discourses and a Commentary by Jean Barbeyrac (translated by David 
Saunders)

Samuel Pufendorf’s The Whole Duty of Man, According to the Law of Nature 
suggested a purely conventional basis for natural law.  Rejecting scholasticism’s 

metaphysical theories, Pufendorf found the source of natural law in humanity’s need 
to cultivate sociability. 

Ian Hunter is Australian Professorial Fellow in the Centre for the History of European 
Discourses, University of Queensland.

David Saunders is Professor Emeritus in the Faculty of Arts at Griffith University.

of The naTure and QualifiCaTion of 
religion in referenCe To Civil soCieTy
By Samuel Pufendorf

Translated by Jodocus Crull (1698)

Edited and with an Introduction by Simone Zurbuchen

Pufendorf’s Of the Nature and Qualification of Religion (published in Latin in 
1687) is a major work on the separation of politics and religion. 

Simone Zurbuchen is Professor of Philosophy at the University of Fribourg, 
Switzerland.

The divine feudal laW:  or,  
CovenanTs WiTh mankind, rePresenTed
By Samuel Pufendorf

Translated by Theophilus Dorrington (1703)

Edited and with an Introduction by Simone Zurbuchen

The Divine Feudal Law sets forth Pufendorf’s basis for the reunion of the Lutheran 
and Calvinist confessions.  This attempt to seek a “conciliation” between the 

confessions complements the concept of toleration discussed in Of the Nature and 
Qualification of Religion in Reference to Civil Society. 

2009.  6 x 9.  448 pages.
Introduction, note on the 
text, list of abbreviations, 
bibliography of works cited 
in the text and notes, index.
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CLASSICAL STUDIES

ChrisTianiTy and ClassiCal CulTure 
A Study of Thought and Action from Augustus to Augustine
By Charles Norris Cochrane

“A thoughtful, insightful, informative examination of the contrast and 
sometimes clash between the classical era’s culture and struggle to understand 
the world in purely rational terms, and the completely new understanding of the 
world developed and spread by Christianity.”
            —The Midwest Book Review 

Christianity and Classical Culture is considered one of the great 
works of scholarship published in the last century.  The theme of Christianity 

and Classical Culture is the fundamental change in thought and action that 
occurred from the reign of Augustus to the time of Augustine.  The classical world 
sought to practice politics and understand the world in purely rational terms, 
but the difficulties of this program were already evident as Christianity began 
developing a completely new understanding of the human world.  It is from this 
revolution in ideas that our modern world was forged.

W. H. Auden wrote of an earlier edition in The New Republic:  “Since the 
appearance of the first edition in 1940, I have read this book many times, and my 
conviction of its importance to the understanding not only of the epoch with 
which it is concerned, but also of our own, has increased with each rereading.”

Charles Norris Cochrane (1889–1945) was educated at the University of Toronto 
and Oxford (Corpus Christi College) and taught at the University of Toronto.

raTional man
A Modern Interpretation of Aristotelian Ethics
By Henry Babcock Veatch

With a Preface and Annotated Bibliography by Douglas B. Rasmussen

“In the course of his argument, Veatch (1911–1999) considers a broad range 
of topics including Socrates’ challenge, the role of rationality, failure and 
unhappiness, moral luck, the death of God, and existentialism.”
                —Book News, Inc.

Forty years after its original publication, Liberty Fund brings back into print 
Henry Veatch’s path-breaking popular presentation of virtue ethics.  This 

modern interpretation of Aristotelian ethics is a natural for undergraduate 
philosophy courses.  It is also an engaging work for the expert and the beginner 
alike, offering a middle ground between existential and analytic ethics.

Henry Babcock Veatch (1911–1999) was born in Evansville, Indiana, and he 
taught at Georgetown, Indiana University, Northwestern, Haverford, and the 
University of Minnesota.  Besides Rational Man, he was the author of Intentional 
Logic; Realism and Nominalism Revisited; Aristotle:  A Contemporary Appreciation; 
and many other books.

Douglas B. Rasmussen is Professor of Philosophy at St. John’s University in New 
york City.  He is coauthor of Liberty and Nature:  An Aristotelian Defense of Liberal 
Order and Liberalism Defended:  The Challenge of Post-Modernity.

2002.  6 x 9.  430 pages.
Foreword, editorial note, annotations,  

bibliography of works cited, index.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-319-0.    $24.00 / £19.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-320-6.    $14.50 / £10.95.

2002.  6 x 9.  271 pages.
Foreword, annotations, index.

          Cloth. ISBN 978-0-86597-327-5.    $24.00 / £19.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-328-2.    $14.50 / £10.95.

The elemenTs of moral PhilosoPhy, WiTh a 
brief aCCounT of The naTure, Progress, and 
origin of PhilosoPhy
By David Fordyce

Edited and with an Introduction by Thomas D. Kennedy

Though little known today, David Fordyce was an important figure in the 
Scottish Enlightenment and closely associated with liberal Dissenters in 

England.  His Elements of Moral Philosophy was a notable contribution to the 
curriculum in moral philosophy and one of the most widely circulated texts in 
moral philosophy in the second half of the eighteenth century.   

David Fordyce (1711–1751) taught at Marischal College, Aberdeen. 

Thomas D. Kennedy is Associate Professor of Philosophy at Valparaiso University. 

an eleganT and learned disCourse of The 
lighT of naTure
By Nathaniel Culverwell

Edited by Robert A. Greene and Hugh MacCallum

Foreword by Robert A. Greene

An Elegant and Learned Discourse of the Light of Nature is a concerted effort 
at intellectual mediation in the deep religious dispute of the English civil war 

in the seventeenth century.  On one side was the antinomian assertion of extreme 
Calvinists that the elect were redeemed by God’s free grace and thereby free 
from ordinary moral obligations.  Opposite to that was the Arminian rejection of 
predestination and assertion that Christ died for all, not just for the elect.  

Robert A. Greene is Professor of English at the University of Massachusetts at 
Boston. 

Hugh MacCallum was Professor Emeritus of English at the University of Toronto.

naTural righTs on The Threshold of 
The sCoTTish enlighTenmenT 
The Writings of Gershom Carmichael
By Gershom Carmichael

Edited by James Moore and Michael Silverthorne, with a Foreword by James 
Moore

Translated by Michael Silverthorne

Gershom Carmichael defended a strong theory of rights and drew attention 
to Grotius, Pufendorf, and Locke.  Natural Rights includes Supplements and 

Observations on Pufendorf (1724), Natural Theology (1729), Logic (1722), two theses, 
and a manuscript on teaching.   

Gershom Carmichael (1672–1729) was the first professor of moral philosophy at 
the University of Glasgow, preceding Hutcheson, Smith, and Reid.

James Moore is Professor of Political Science at Concordia University in Montreal.

Michael Silverthorne is Honorary University Fellow in the School of Classics at 
the University of Exeter.

2003.  6 x 9.  232 pages.
Introduction, note on the texts, annotations, index.
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EUROPEAN HISTORy EUROPEAN HISTORy

The leTTers of jaCob burCkhardT
By Jacob Burckhardt

Selected, Edited, and Translated by Alexander Dru

Foreword by Alberto R. Coll

As a rule, an author’s correspondence possesses only a secondary interest,  
but Jacob Burckhardt’s letters are of primary interest to students of history 

because of the nature of the man and of his major writings.  It was in his letters, 
rather than in his lectures or longer works, that Burckhardt most directly 
addressed the currents of intellectual thought and social and political order—or 
disorder—of Europe in the nineteenth century.  

Burckhardt provides additional and even personal observations on his learned 
explorations of antiquity, the Renaissance, and modern Europe, and it is in his 
letters that Burckhardt muses on the consequences that he believed—and 
feared—awaited a Europe that had given itself almost wholly to a rationalistic 
and materialistic understanding of history and destiny.

Not only are the letters addressed to some of the most important thinkers of 
the time (Nietzsche, Burckhardt’s younger colleague at the University of Basel, 
among them), but also they address some of the most pressing issues and the 
most important personages of the era.  As the translator notes, the “letters, 
written from 1838 to 1897, have a lightness of touch, an informality and humor, 
and a breadth of vision that make one realize why he was the most civilized 
historian of his century.  Their contents range across a vast field of interests.  
Art, architecture, history, poetry, music, religion—all stirred him to contagious 
enthusiasm.”

Jacob Burckhardt (1818–1897), a professor at the University of Basel, was 
especially knowledgeable about the Renaissance.  His most notable work is The 
Civilization of the Renaissance in Italy.

Alberto R. Coll is Associate Professor of Law at DePaul University.

judgmenTs on hisTory and hisTorians
By Jacob Burckhardt

Translated by Harry Zohn

Foreword by Alberto R. Coll

R enowned for his Civilization of the Renaissance in Italy and Reflections on
History,  Jacob Burckhardt (1818–1897) has well been described as “the 

most civilized historian of the nineteenth century.” Judgments on History and 
Historians consists of records collected by Emil Dürr from Burckhardt’s lecture 
notes for history courses at the University of Basel from 1865 to 1885. The 149 
brief sections span five eras:  Antiquity, the Middle Ages, History from 1450 to 
1598, the History of the Seventeenth and Eighteenth Centuries, and the Age of 
Revolution. 

As Walter Goetz observed of the work a generation ago, “It is impossible to 
imagine a more profound introduction to world history and its driving forces.”

2002.  6 x 9.  488 pages.  
Introduction, editor’s note, preface,  

descriptive table of contents, index.
 Cloth.  ISBN 978-0-86597-124-0.    $29.00 / £23.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-125-7.    $14.50 / £10.95.

The frenCh revoluTion
Three-Volume Slipcased Set
By Hippolyte Taine

Translated by John Durand

Introduction by Mona Ozouf

H ippolyte Taine’s The French Revolution, which is written from the viewpoint 
of conservative French opinion, is a unique and important contribution 

to revolutionary historiography.  Taine condemns the radicals of the French 
Revolution, unhesitatingly contradicting the rosy, Rousseauesque view of the 
Revolution.

As Professor Mona Ozouf observes, Taine “maintained [that] the history of 
the Revolution depended on the definition of the French spirit.” He had, in an 
earlier account of English literature, defined “a unique explanatory principle” 
for investigation of the contrasting societies of the French and the English.  This 
principle among the English, he reported, is “the sense of liberty,” or what he 
described as the English conviction that “man, having conceived alone in his 
conscience and before God the rules of his conduct, is above all a free, moral 
person.” In contrast to the English ability to conserve and even to expand liberty 
through gradual adaptation to changing circumstances, Taine identified a “French 
spirit” that became, Ozouf emphasizes, “his central explanation of the French 
revolutionary phenomenon.” This phenomenon explained, Taine argued, why 
France “had demolished its national community well before the Revolution”—thus 
making the Revolution not only inevitable, but also inevitably terrible.

Hippolyte Taine (1828–1893) was a historian and philosopher who was one of the 
primary figures in French Positivism.

Mona Ozouf is research director at the Centre National de la Recherche 
Scientifique in Paris and received the Dr. A. H. Heineken Prize for History in 1998.

The hisTory of The origins of rePresenTaTive 
governmenT in euroPe
By François Guizot

Translated by Andrew R. Scoble

Introduction by Aurelian Craiutu

The French political philosopher and historian François Guizot (1787–1874) 
was one of the French Doctrinaires, thinkers who sought to avoid the 

interpretations of the Revolution advanced by either extreme of Left or Right.  He 
argued that in order to understand the nature of political institutions it is necessary 
to study first the society, its composition, mores, and the relation between various 
classes.  At the very center of his theory lies the principle of the sovereignty of 
reason.  

Aurelian Craiutu, associate professor of political science at Indiana University, 
writes in the Introduction:  “A cursory look at the table of contents shows the 
originality of this unusual book:  it combines lengthy narrative chapters full 
of historical details with theoretical chapters in which Guizot reflects on the 
principles, goals, and institutions of representative government.” The first part 
of the book covers the period from the fifth to the eleventh centuries and such 
topics as the “true” principles of representative government and the origin 
and consequences of the sovereignty of the people.  The second part spans 
the Norman Conquest to the reign of the Tudors in England and analyzes the 
architecture of the English Constitutional monarchy.

Aurelian Craiutu is Associate Professor in the Department of Political Science at 
Indiana University, Bloomington. 

1999.  6 x 9.  314 pages.  
Foreword, translator’s preface, index. 
Cloth.    ISBN 978-0-86597-206-3.    $25.00 / £20.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-207-0.    $14.50 / £10.95. 

2001.  6 x 9.  327 pages.
List of illustrations, preface, introduction, 
biographical notes, principal editions of Burckhardt’s  
letters, index.
Cloth.     ISBN 978-0-86597-122-6.    $24.00 / £19.95. 
Paperback.     ISBN 978-0-86597-123-3.    $14.50 / £10.95.

THree-volume seT

2002.  6 x 9.  1,528 pages.  
Introduction, prefaces, bibliography, index.
Cloth.     ISBN 978-0-86597-126-4.    $72.00 / £50.95/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-127-1.    $42.00 / £29.95/set.
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THree-volume seT

1999.  6 x 9.  1,381 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-253-7.    $81.00 / £68.85/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-254-4.    $43.50 / £32.85/set.

Volume 1. 427 pages. 
Cloth. ISBN 978-0-86597-162-2.    $27.00 / £22.95. 
Paperback. ISBN 978-0-86597-163-9.    $14.50 / £10.95. 

Volume 2. 501 pages.
Cloth.  ISBN 978-0-86597-164-6.    $27.00 / £22.95. 
Paperback.  ISBN 978-0-86597-165-3.    $14.50 / £10.95

Volume 3. 445 pages.
Cloth.  ISBN 978-0-86597-166-0.    $27.00 / £22.95.
Paperback.  ISBN 978-0-86597-167-7.    $14.50 / £10.95. 

Miscellaneous Writings
1999. 6 x 9. 308 pages. 
Cloth. ISBN 978-0-86597-168-4.    $27.00 / £22.95. 
Paperback. ISBN 978-0-86597-169-1.    $14.50 / £10.95. 

seleCT Works of edmund burke
A New Imprint of the Payne Edition 
In Three Volumes, and 

misCellaneous WriTings
Compiled and with a Foreword and Notes by Francis Canavan

This famed Payne edition of Select Works of Edmund Burke is universally 
revered by students of English history and political thought.  Volume 

1 contains Burke’s brilliant defense of the American colonists’ complaints 
of British policy, including “Thoughts on the Cause of the Present  
Discontents” (1770), “Speech on American Taxation” (1774), and “Speech on 
Conciliation” (1775).  Volume 2 consists of Burke’s renowned Reflections 
on the Revolution in France.  Volume 3 presents Burke’s Four Letters on 
the Proposals for Peace with the Regicide Directory of France—generally 
styled Letters on a Regicide Peace (1795–1796).  The Letters, Payne 
believed, deserve to “rank even before [Burke’s] Reflections, and to be 
called the writer’s masterpiece.” Faithfully reproduced in each volume are 
E. J. Payne’s notes and introductory essays.  Francis Canavan, one of the 
great Burke scholars of the twentieth century, has added forewords and a 
biographical note on Payne. 

In the companion volume Miscellaneous Writings, Canavan has collected 
seven of Burke’s major contributions to English political thinking on 
representation in Parliament, on economics, on the political oppression of 
the peoples of India and Ireland, and on the enslavement of African blacks.  
The volume concludes with a select bibliography on Edmund Burke. 

Francis Canavan is Professor Emeritus of Political Science at Fordham 
University.

furTher refleCTions on  
The revoluTion in franCe
By Edmund Burke

Edited by Daniel E. Ritchie

“This anthology contains some of Burke’s most perceptive reflections on 
the historical origins and development of Western civilization, on the 
differences between revolution and reform, on international law, liberty, 
justice, order and constitutional government . . . .”         

                 —Peter J. Stanlis, Rockford College

I n his famous Reflections on the Revolution in France (1790), Edmund 
Burke excoriated French revolutionary leaders for recklessly destroying 

France’s venerable institutions and way of life.  But his war against the 
French intelligentsia did not end there, and Burke continued to take pen in 
hand against the Jacobins until his death in 1797.

This collection brings together for the first time in unabridged form Burke’s 
writings on the French Revolution that anticipate, refine, and summarize 
the works in his famous Reflections on the Revolution in France. There 
are seven items in the collection. Included are “Letter to a Member of the 
National Assembly,” “Appeal from the New to the Old Whigs,” and “A Letter 
to a Noble Lord.”  A foreword and headnotes to each selection point the 
reader to some of the key issues. 

Daniel E. Ritchie is Professor of English Literature at Bethel College.

1992.  6 x 9.  361 pages.  
Foreword, editor’s note, list of short titles, index. 

    Cloth. ISBN 978-0-86597-098-4.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-099-1.    $14.50 / £10.95.

1979.  6 x 9.  444 pages.  
Foreword, selective bibliography, preface to the first 
edition, diagrams, tables and maps, index.
Cloth.    ISBN 978-0-913966-56-3.    $22.00 / £17.95.
Paperback.    ISBN 978-0-913966-57-0.    $12.00 / £   8.95.

a hisToriCal skeTCh of liberTy and eQualiTy
By Frederic William Maitland

This exclusive Liberty Fund edition of F. W. Maitland’s classic includes a note on 
Maitland by Charles Haskins and a general account of Maitland’s life and work, 

“The Historical Spirit Incarnate:  Frederic William Maitland,” by Robert Schuyler.

Lord Acton declared Maitland to be “the ablest historian in England.” In 1875, at 
only twenty-five years of age, Maitland, in pursuit of a fellowship in Cambridge 
University, submitted a remarkable work titled in full “A Historical Sketch of Liberty 
and Equality as Ideals of English Political History from the Time of Hobbes to the 
Time of Coleridge.”  

Frederic William Maitland (1850–1906) was the Downing Professor of the Laws of 
England at the University of Cambridge and an unparalleled scholar of medieval law.

hisTory as The sTory of liberTy
By Benedetto Croce

Translated by Sylvia Sprigge

Foreword by Claes G. Ryn

B enedetto Croce (1866–1952), who is perhaps best known as the author in 1902 
of Aesthetics, wrote History as the Story of Liberty in 1938, when the Western 

world had succumbed to the notion that history is a creature of blind force.

The first edition in English of History as the Story of Liberty appeared in London in 
1941.  The Liberty Fund edition includes modest improvements to the translation 
made by Folke Leander and arranged by Claes Ryn. 

Claes G. Ryn is Professor of Politics at the Catholic University of America.

The evoluTion of CivilizaTions
An Introduction to Historical Analysis
By Carroll Quigley

Foreword by Harry J. Hogan

Selective Bibliography by William Marina

“The only book that improves on and develops Toynbee’s work . . . . The very best 
work of its kind I have read in a very long time.”

—Crane Brinton, Harvard University

Carroll Quigley was a legendary teacher at the Georgetown School of Foreign 
Service. His course on the history of civilization was extraordinary in its scope 

and in its impact on students.

Like the course, The Evolution of Civilizations is a comprehensive and perceptive 
look at the factors behind the rise and fall of civilizations. 

Quigley defines a civilization as “a producing society with an instrument of 
expansion.”  A civilization’s decline is not inevitable but occurs when its instrument 
of expansion is transformed into an institution—that is, when social arrangements 
that meet real social needs are transformed into social institutions serving their own 
purposes regardless of real social needs.

2001.  5½ x 8¼.  208 pages.
Note on the text, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-292-6.    $20.00 / £14.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-293-3.    $12.00 / £  8.95.

2000.  5½ x 8¼.  395 pages.
Preface, foreword, index. 
Cloth.    ISBN 978-0-86597-268-1.    $24.00 / £19.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-269-8.    $14.50 / £10.95. 
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Two-volume seT

1999.  6 x 9.  1,180 pages.
Vol. I. 589 pages. Preface, introduction, chronology.
Vol. II. 591 pages. Introduction, chronology, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-187-5.   $48.00 / £33.95/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-189-9.   $24.00 / £19.95/set.

The hisTory of england
From the Invasion of Julius Caesar to the Revolution in 1688
Six-Volume Series
By David Hume

Foreword by William B. Todd

“Hume’s History deserves to be ranked with such works as Thucydides’ History 
of the Peloponnesian War and Gibbon’s Decline and Fall of the Roman 
Empire.”

—The Political Science Reviewer

D avid Hume’s enduring reputation as the first modern thinker to develop 
a systematically naturalistic philosophy tends to obscure the fact that he 

was more famous among his contemporaries as a historian.  Covering almost 
1,800 years, The History of England from the Invasion of Julius Caesar to the 
Revolution in 1688 was the work that established Hume’s reputation in his own 
time.

Hume saw English history as a process of the evolution from a government of 
will to a government of law.  He believed that political, social, and economic 
liberty was neither inevitable nor necessary, but contingent and dependent for 
its preservation on an understanding of the conditions that gave rise to it and the 
institutional arrangements that sustain it.  This argument, which runs through all 
six volumes, expressed in Hume’s masterful prose, continues to make the History 
a valuable study for the modern reader.

This Liberty Fund edition is based on the edition of 1778, the last to contain 
corrections by Hume.  The typography has been modernized for ease of reading.  
Hume’s own index to the entire work may be found at the conclusion of  
Volume VI.

Volume I surveys pre-Roman Britain, the Anglo-Saxons, the Norman Conquest, 
and the kings of England from William I through John, and ends with a 
comparison of the feudal and the Anglo-Norman systems of government in 
England.

Volume II covers the tumultous period from Henry III through Edward V and 
Richard III, including the War of the Roses, the struggle between the Houses of 
york and of Lancaster for the throne.

Volume III examines the early Tudor period, from Henry VII through Edward VI, 
Lady Jane Grey, and Mary I, with an appendix discussing toleration.

Volume IV covers the reign of Elizabeth, perhaps the greatest monarch England 
ever had, including her struggles with and eventual defeat of Mary Queen of 
Scots.

Volume V details the accession of James I and the establishment of the Stuart 
dynasty, the heightened tensions between the king and parliament as the 
kingdom grappled with the questions of absolute rule and the problems of 
religion, continuing into the reign of Charles I, the civil war, and the execution of 
Charles.

Volume VI discusses the Commonwealth established by Oliver Cromwell, the 
Stuart Restoration, making Charles II king, succeeded by his brother, James II, 
the abdication of James, and Parliament’s offer of the Act of Settlement, and the 
accession of William and Mary.

The Crisis of The sevenTeenTh CenTury
Religion, the Reformation, and Social Change
By Hugh Trevor-Roper

The Crisis of the Seventeenth Century collects nine essays by Trevor-Roper 
on the themes of religion, the Reformation, and social change. 

In his longest essay, “The European Witch-craze of the Sixteenth and 
Seventeenth Centuries,” Trevor-Roper points out that “in England the most 
active phase of witch-hunting coincided with times of Puritan pressure—the 
reign of Queen Elizabeth and the period of the civil wars—and some very fanciful 
theories have been built on this coincidence.  But . . . the persecution of witches 
in England was trivial compared with the experience of the Continent and of 
Scotland.  Therefore . . . [one must examine] the craze as a whole, throughout 
Europe, and [seek] to relate its rise, frequency, and decline to the general 
intellectual and social movements of the time.” 

Because Trevor-Roper believes that “the English Revolution of the seventeenth 
century cannot be isolated from a general crisis in Europe,” he devotes the 
longest of his essays to the European witch-craze.  Events in England—and 
the intellectual currents from which they emerged and to which they gave 
impetus—cannot be understood apart from events and intellectual currents on 
the Continent.

Trevor-Roper acknowledges that the belief in witches, and the persecution of 
people believed to be witches, may be, to some at least, “a disgusting subject, 
below the dignity of history.”  However, he goes on, “[I]t is also a historical fact, 
of European significance, and its rise precisely in the years of the Renaissance 
and Reformation is a problem which must be faced by anyone who is tempted 
to overemphasize the ‘modernity’ of that period.”

Hugh Trevor-Roper, Lord Dacre (1914–2003) was Regius Professor of Modern 
History at the University of Oxford. 

The sTruggle for sovereignTy
Seventeenth-Century English Political Tracts   
In Two Volumes
Edited by Joyce Lee Malcolm

The seventeenth century in England was a time of great intellectual 
achievement, particularly in political thought, for at the core of England’s 

traumatic upheavals lay a fundamental controversy over the source and the 
nature of political sovereignty.  A kingdom that boasted an “absolute” monarch 
presiding over a limited monarchy, a mixed government nicely balanced between 
power and liberty, found itself gradually less able to ignore the contradictory 
political and religious assumptions undergirding the Constitution when exalted 
pretensions for royal power clashed with the jealously guarded rights and 
privileges of the Parliament and with claims for the supremacy of the law over all 
Englishmen.

The English Civil War in midcentury and the Glorious Revolution of 1688 were 
the culmination of a protracted struggle between kings who were eager to 
consolidate and even extend their power and subjects who were eager to 
identify and defend individual liberties.  The source and nature of sovereignty 
was of course the central issue.  

These writings, by the renowned (Coke, Sidney, Shaftesbury) and the 
unremembered (“Anonymous”) therefore constitute an enduring contribution 
to the historical record of the rise of ordered liberty.  

Joyce Lee Malcolm is Professor of History at Bentley College. 

2001.  6 x 9.  465 pages.  
Illustrations, preface, index.

  Cloth. ISBN 978-0-86597-274-2.    $30.00 / £24.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-278-0.    $14.50 / £10.95.

six-volume series

1983–1985.  6 x 9.  
Cloth.  
ISBN 978-0-86597-019-9.    $144.00 /£119.70/set.
Paperback.  
ISBN 978-0-86597-020-5.    $  72.00 / £  53.70/set.

Cloth.     $24.00 / £19.95 per volume.
Paperback.     $12.00 / £   8.95 per volume.

Volume I. 537 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-021-2.
Paperback. ISBN 978-0-86597-022-9.

Volume II. 548 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-026-7.
Paperback. ISBN 978-0-86597-027-4.

Volume III. 494 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-028-1.
Paperback. ISBN 978-0-86597-029-8.
 
Volume IV. 424 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-030-4.
Paperback. ISBN 978-0-86597-031-1.

Volume V. 595 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-032-8.
Paperback. ISBN 978-0-86597-033-5. 

Volume VI. 734 pages.
Cloth. ISBN 978-0-86597-034-2.
Paperback. ISBN 978-0-86597-035-9. 
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THree-volume series

1988.  6 x 9. 
Cloth.    ISBN 978-0-86597-329-9.    $87.00 / £71.85/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-330-5.    $52.50 / £35.85/set.

Volume 1.  588 pages. 
Cloth.     ISBN 978-0-86597-046-5.    $29.00 / £23.95.
Paperback.     ISBN 978-0-86597-047-2.    $17.50 / £11.95.

Volume 2.  607 pages.
Cloth.     ISBN 978-0-86597-048-9.    $29.00 / £23.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-049-6.    $17.50 / £11.95.

Volume 3.  716 pages.
Cloth.     ISBN 978-0-86597-050-2.    $29.00 / £23.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-051-9.    $17.50 / £11.95.

Four-volume seT

2009.  6 x 9.  3,360 pages.
Translator’s note, list of key terms, foreword, list 
of twenty-one illustrations including drawings 
by Beaumont, editor’s introduction, exhaustive 
notes, six appendixes, a list of all works known to 
have been used by Tocqueville, a bibliography, 
and French and English indexes. 

Cloth.   
ISBN 978-0-86597-719-8.    $96.00 / £66.95/set. 
 
Paperback.   
ISBN 978-0-86597-724-2.    $60.00 / £41.95/set. 

MODERN POLITICAL PHILOSOPHy

2000.  6 x 9.  350 pages.
Foreword, author’s preface, index. 

    Cloth.              ISBN 978-0-86597-280-3.    $25.00 / £20.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-281-0.    $14.50 / £10.95.

seleCTed WriTings of lord aCTon
Three-Volume Series
By John Emerich Edward Dalberg-Acton

Edited by J. Rufus Fears

L ord Acton was among the most illustrious historians of nineteenth-century 
England, a man of great learning with a deep devotion to individual liberty 

and a profound understanding of history.  Liberty Fund is proud to offer the 
most complete collection of Acton essays ever published.  
 
Volume I:  Essays in the History of Liberty 
Included are his two famous essays on the history of freedom (“The History 
of Freedom in Antiquity” and “The History of Freedom in Christianity”) as are 
writings on the tradition of liberty in England, America, and Europe.

Volume II:  Essays in the Study and Writing of History   
Volume II brings together Acton’s distinguished writings on history. Included is 
his famous Inaugural Lecture at Cambridge, “The Study of History.” 

Volume III:  Essays in Religion, Politics, and Morality   
Included are three important essays, “Human Sacrifice,” “George Eliot’s Life,” 
and “Buckle’s Philosophy of History.”  Nearly two hundred pages of excerpts 
from Acton’s remarkable letters and unpublished notes are also included.

J. Rufus Fears has taught classical history at Indiana University, Boston 
University, and the University of Oklahoma.

leCTures on The frenCh revoluTion
By John Emerich Edward Dalberg-Acton

Foreword by Stephen J. Tonsor

This collection of the lectures of Lord Acton on the French Revolution 
comprises a disciplined, thorough, and elegant history of the actual events 

of the bloody episode.  It is as thorough a record as could be constructed in 
Acton’s time of the actions of the government of France during the Revolution.

Delivered at Cambridge University between 1895 and 1899, Lectures on the 
French Revolution is a distinguished account of the entire epochal chapter 
in French experience by one of the most remarkable English historians of 
the nineteenth century.  In contrast to Burke a century before, Acton is not 
concerned with condemning the Revolution, but in providing an accurate 
history of its advent, its bloody action, and its aftermath.

There are twenty-two essays in the collection, commencing with “The Heralds 
of the Revolution,” in which Acton presents a taxonomy of the intellectual 
ferment that preceded and prepared the Revolution.  An important appendix 
explores “The Literature of the Revolution,” offering assessments of the 
accounts of the Revolution written during the late eighteenth and nineteenth 
centuries by, among others, Burke, Guizot, and Taine.

Stephen J. Tonsor is Professor Emeritus in History at the University of 
Michigan.  He is a longtime student of the history of Germany and of Lord 
Acton.

demoCraCy in ameriCa 
de la dÉmoCraTie en amÉriQue
In Four Volumes
By Alexis de Tocqueville

Edited by Eduardo Nolla       

Translated by James T. Schleifer

I n 1831, Alexis de Tocqueville and his friend Gustave de Beaumont visited the 
United States on behalf of the French government to study American prisons.  

In their nine months in the U.S.  they studied not just the prison system but every 
aspect of American life, public and private—the political, economic, religious, 
cultural, and above all social life of the young nation.  From Tocqueville’s copious 
notes of what he had seen and heard came the classic text De la Démocratie en 
Amérique, published in two large volumes, the first in 1835, the second in 1840.  
The first volume focused primarily on political society; the second, on civil society.  

Tocqueville noted that religion played a leading role in American life in the 1830s, 
due to its being constitutionally separated from government.  Far from objecting 
to this situation, he observed that Americans found this disestablishment quite 
satisfactory, in contrast to France, with its outright antagonism between avowedly 
religious people and supporters of democracy.  

The Liberty Fund bilingual Democracy in America includes Eduardo Nolla’s critical 
edition of the French text and notes on the left-hand pages and James Schleifer’s 
English translation on the right.  This is the fullest historical critical edition of the 
Democracy, and the notes offer an extensive selection of early outlines, drafts, 
manuscript variants, marginalia, unpublished fragments, and other materials. 

Alexis de Tocqueville (1805–1859) was a French writer and politician. 

Eduardo Nolla is a Professor at the Universidad San Pablo-CEU, Madrid.  He was a 
visiting scholar at yale University from 1981 to 1985 and taught there full time from 
1986 to 1992.  He is the author of numerous books and articles on Tocqueville and 
the editor of The French Critical Edition of “Democracy in America.”

James T. Schleifer is emeritus Dean of the Library and Professor of History at the 
College of New Rochelle and has been a Visiting Lecturer at yale University. 

The making of ToCQueville’s  
“demoCraCy in ameriCa”
Second Edition
By James T. Schleifer

Foreword by George W. Pierson

“A masterful job that will long stand as an essential guide for every student of 
Tocqueville.”               
      —Edmund S. Morgan

The Liberty Fund second edition of James T. Schleifer’s celebrated study of 
Tocqueville includes a new preface by the author and an epilogue, “The Problem 

of the Two Democracies.”  For the first time, the evolution of a number of Tocqueville’s 
central themes—democracy, individualism, centralization, despotism—emerges into 
clear relief.

neW

2000.  6 x 9.  437 pages.
Preface, preface to the second 
edition, epilogue, selected  
bibliography, index, illustrations.

Cloth.   ISBN 978-0-86597-204-9.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-205-6.    $14.50 / £10.95.
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CaTo:  a Tragedy, and seleCTed essays
By Joseph Addison

Edited by Christine Dunn Henderson and Mark E. yellin

Foreword by Forrest McDonald

First produced in 1713, Cato, A Tragedy inspired generations toward a pursuit of 
liberty.  Liberty Fund’s new edition of Cato:  A Tragedy, and Selected Essays 

brings together Addison’s dramatic masterpiece along with a selection of his essays 
that develop key themes in the play.   

Christine Dunn Henderson is a Senior Fellow at Liberty Fund. 

Mark E. Yellin is a Fellow at Liberty Fund. 

CaTo’s leTTers 
Essays on Liberty
Four Volumes in Two
By John Trenchard and Thomas Gordon

Edited and Annotated by Ronald Hamowy

Almost a generation before Washington, Henry, and Jefferson were even born, two 
Englishmen, concealing their identities with the honored ancient name of Cato, 

wrote newspaper articles condemning tyranny and advancing principles of liberty 
that immensely influenced American colonists.  The Englishmen were John Trenchard 
and Thomas Gordon.

John Trenchard (1662–1723) devoted himself to writing on contemporary British 
politics and for one year was a Member of Parliament from Taunton.

Thomas Gordon (ca. 1695–1750) was a tutor in languages, a publisher, and a 
pamphleteer.

Ronald Hamowy is Professor Emeritus of Intellectual History at the University of 
Alberta, Edmonton.

PrinCiPles of PoliTiCs aPPliCable  
To all governmenTs
By Benjamin Constant

Translated by Dennis O’Keeffe

Introduction by Nicholas Capaldi

In Principles of Politics, first published in 1815, Constant explores the 
subjects of law, sovereignty, and representation; power and accountability; 

government, property and taxation; wealth and poverty; war, peace, and the 
maintenance of public order; and freedom, of the individual, of the press, and of 
religion. 

The PoliTiCal WriTings of William Penn
Introduction and Annotations by Andrew R. Murphy

W illiam Penn played a crucial role in the articulation of religious liberty as a 
philosophical and political value during the second half of the seventeenth 

century.  Penn oversaw a great colonizing endeavor that attempted to instantiate 
his tolerationist commitments in practice.  His thought has relevance for scholars of 
English political and religious history.

William Penn (1644–1718) worked as a preacher, writer, and spokesman to advance 
the interests of the Quakers in the American colonies and to promote religious 
liberty.

2004.  6 x 9.  308 pages.
Foreword, introduction, 

annotations, index.
   Cloth. ISBN 978-0-86597-442-5.    $29.00 / £23.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-443-2.    $14.50 / £10.95.

Two-Volume Set
1995.  6 x 9.  1,064 pages.

Volume I.  530 pages.  
Introduction, publishing 

history, editor’s note, a 
note on the dates of Cato’s 

Letters, a note on the notes, 
acknowledgments.

Volume II.  534 pages.   
Index for both volumes.

   Cloth. ISBN 978-0-86597-128-8.    $42.00 / £29.95/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-129-5.    $24.00 / £19.95/set.

2001.  6 x 9.  467 pages.
Introduction, chronology, 

annotations, index.
    Cloth. ISBN 978-0-86597-317-6.    $29.00 / £23.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-318-3.    $14.50 / £10.95.

2003.  6 x 9.  580 pages.
Translator’s note, 

acknowledgments, 
introduction, index.

Cloth.     ISBN 978-0-86597-396-1.    $27.00 / £22.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-395-4.    $14.50 / £10.95.

essays, moral, PoliTiCal, and liTerary
Revised Edition
By David Hume

Edited by Eugene F. Miller

“With this splendid, but inexpensive, new critical edition by Eugene Miller, the 
door is open to a richer notion of Hume’s conception of philosophy.”
    —Donald Livingston, Emory University

This edition contains the thirty-nine essays included in Essays, Moral, 
Political, and Literary that made up Volume I of the 1777 posthumous 

Essays and Treatises on Several Subjects.  It also includes ten essays that were 
withdrawn or left unpublished by Hume for various reasons.

This revised edition reflects changes based on further comparisons with 
eighteenth-century texts and an extensive reworking of the index.

Eugene F. Miller is a Professor of Political Science at the University of Georgia.

david hume
Prophet of the Counter-revolution
Second Edition
By Laurence L. Bongie

Foreword by Donald Livingston

As Laurence L. Bongie notes, “David Hume was undoubtedly the eighteenth-
century British writer whose works were most widely known and acclaimed 

on the Continent during the later Enlightenment period.  Hume’s impact [in 
France] was of undeniable importance, greater even for a time than the related 
influence of Burke, although it represents a contribution to French counter-
revolutionary thought which, unlike that of Burke, has been almost totally 
ignored by historians to this day.”  The bulk of Bongie’s work consists of the 
writings of French readers of Hume who were confronted, first, by the ideology 
of human perfection and, finally, by the actual terrors of the French Revolution. 
These vitally important writings have been translated by the author into English 
for the Liberty Fund second edition. 

Laurence L. Bongie is Professor Emeritus of French at the University of British 
Columbia.

Donald Livingston is Professor of Philosophy at Emory University.

TemPoral and eTernal
By Charles Péguy

Translated and with an Introduction by Alexander Dru

Foreword By Pierre Manent

Temporal and Eternal is a profound and poetic assessment of the 
relationship between tradition and liberty, between politics and society, and 

between Christianity and the modern world.  The Liberty Fund edition includes 
a new foreword by Pierre Manent, Professor of Political Science at the Centre de 
Recherches Politiques Raymond Aron in Paris. 

As the twenty-first century begins, the relationships this book explores are as 
relevant as they were in the last century, when French poet and essayist Charles 
Péguy addressed them in “Memories of youth” and “Clio I,” the two essays in this 
volume.  In these essays Péguy develops his theme of la mystique—that which a 
person or a nation is—and la politique—mere policy. 2001.  4¾ x 7½.  190 pages.

Foreword, introduction.
Cloth.      ISBN 978-0-86597-321-3.    $20.00 / £14.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-322-0.    $12.00 / £  8.95.

1985.  (Revised, 1987).  6 x 9.  736 pages.  
Foreword, editor’s note, glossary, variant readings, index. 
Cloth.    ISBN 978-0-86597-055-7.    $30.00 / £24.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-056-4.    $14.50 / £10.95. 

2000.  5½ x 8¼.  235 pages.  
Foreword, preface, introduction, index of names and 
titles.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-208-7.    $22.00 / £17.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-209-4.    $12.00 / £  8.95.
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The enforCemenT of morals
By Patrick Devlin

A re morals always relative? Are private actions—among consenting adults— 
always beyond the law? Or are there some behaviors which so weaken a 

society that common beliefs about right and wrong must be enforced to protect the 
common good?  

In opposing the decriminalization of private acts of homosexuality in Britain, Patrick 
Devlin maintained that not only is it reasonable to allow popular morality to influence 
lawmaking, it is imperative:  “. . . For a society is not something that is kept together 
physically; it is held by the invisible bonds of common thought.”

Some sidestep this controversial issue by asserting that the law should not be used to 
enforce any morality.  Others invoke John Stuart Mill’s doctrine that the only purpose 
for laws governing any member of society is to prevent harm to others, chiefly 
physical harm.  But, Devlin argued, while breaches of shared morality do not cause 
harm to other individuals in the way that murder and assault do, they do harm society 
by undermining its moral structure. And we ignore such behaviors at our own peril.

Today, as divisive issues such as same-sex marriage and “don’t ask, don’t tell” confront 
our legislative, judicial, and executive branches, the views expressed by Lord Devlin in 
The Enforcement of Morals resonate and reverberate anew.

Patrick Devlin (1905–1992) studied history and law at Cambridge University and 
became a successful lawyer. 

liberTy, eQualiTy, fraTerniTy
By James Fitzjames Stephen

Edited by Stuart D. Warner

S tudents of political theory will welcome the return to print of this brilliant 
defense of ordered liberty.  Impugning John Stuart Mill’s famous treatise, On 

Liberty, Stephen criticized Mill for turning abstract doctrines of the French Revolution 
into “the creed of a religion.”

Only the constraints of morality and law make liberty possible, warned Stephen, and 
attempts to impose unlimited freedom, material equality, and an indiscriminate love 
of humanity will lead inevitably to coercion and tyranny.  Liberty must be restrained 
by custom and tradition if it is to endure; equality must be limited to equality before 
the law if it is to be just; and fraternity must include actual men, not the amorphous 
mass of mankind, if it is to be real and genuine.

The PerfeCTibiliTy of man
Third Edition
With a New Preface
By John Passmore

Passmore’s brilliant exposition of the implications of perfectibility on individual 
liberty and responsibility is now available with a preface by Passmore himself.

A reviewer of the original 1970 edition well summarizes the scope and significance 
of this renowned work by one of the leading philosophers of the twentieth century:  
“Beginning with an analytic discussion of the various ways in which perfectibility has 
been interpreted, Professor Passmore traces its long history from the Greeks to the 
present day . . .  Both in its broad sweep and countless supporting reflections, it is a 
journey through spiritual scenery of the most majestic and exhilarating kind.”

John Passmore is Emeritus Professor of Philosophy at the Research School of Social 
Sciences, Australian National University.

2008.  6 x 9.   
834 pages.

Editor’s introduction, 
note on the 

present edition, 
editor’s footnotes, 

bibliography, index.
   Cloth.  ISBN 978-0-86597-731-0.    $30.00 / £24.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-732-7.    $14.50 / £10.95.

ConsideraTions on The PrinCiPal evenTs of 
The frenCh revoluTion
By Germaine de Staël 

Edited and with an Introduction by Aurelian Craiutu

Praise for Considerations on the Principal Events of the French Revolution

Liberty Fund is pleased to announce that Considerations on the Principal 
Events of the French Revolution was the winner of the Scholarly Reference 
category at the Chicago Book Clinic’s 2009 Book & Media Show. 

Germaine de Staël’s voice, which Napoleon Bonaparte tried to silence by 
censorship and banishment, is a unique and important contribution to 

revolutionary historiography.  Considerations on the Principal Events of the 
French Revolution, considered Madame de Staël’s magnum opus, became a 
classic of liberal thinking, making a deeply original contribution to an ongoing 
political and historical debate in early nineteenth-century France and Europe. 

Germaine de Staël (1766–1817) rose to fame as a novelist, critic, political thinker, 
sociologist of literature, and autobiographer.

The moral foundaTion of demoCraCy
By John H. Hallowell

“Thoughtful and thought-provoking, The Moral Foundation of Democracy 
is very highly recommended and rewarding for students of political science and 
philosophy.”
                 —The Midwest Book Review

With The Moral Foundation of Democracy, John H. Hallowell makes a 
significant argument in favor of the importance of moral values in the 

orderly functioning of modern democracies.  Hallowell argues that developments 
in recent democratic thought have eroded the very “faith” upon which 
democracy rests, namely, that man is a reasonable, moral, and spiritual actor.  He 
sharply criticizes positivist thought and moral relativism as direct challenges 
to the notion that transcendent truths guide individuals in their actions and 
influence how people participate in a democratic society.

John H. Hallowell taught political science for forty years at Duke University and 
was chair of the department from 1964 to 1971. He died in 1991. 

The PrinCiPles of moral and PoliTiCal 
PhilosoPhy
By William Paley

Foreword by D. L. Le Mahieu

This classic work by William Paley was one of the most popular texts in 
England and America in the early nineteenth century.  Its significance lies in 

the fact that it marks an important point at which eighteenth century “whiggism” 
began to be transformed into nineteenth century “liberalism.”

William Paley (1743–1805) was born in Peterborough and educated at 
Cambridge, where he was a lecturer on moral philosophy, divinity, and the Greek 
Testament. 

2007.  6 x 9.  138 pages.
Foreword, acknowledgments, index. 

Quality paperback.     
ISBN 978-0-86597-669-6.    $12.00 / £ 8.95.

2002. 6 x 9.  
525 pages. 

Foreword, select  
bibliography, 

preface, index.
  Cloth. ISBN 978-0-86597-380-0.    $24.00 / £19.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-381-7.    $14.50 / £10.95.

2010.  6 x 9.  153 pages.
Preface, bibliography.
Quality paperback.  
ISBN 978-0-86597-805-8.    $12.00 / £ 8.95.

1993.  6 x 9.  299 pages.  
Foreword, editor’s note, selected bibliography, 
prefaces, comparative table of subjects, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-110-3.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-111-0.    $12.00 / £  8.95.

2000.  6 x 9.  528 pages.  
Preface, acknowledgments, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-257-5.    $30.00 / £24.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-258-2.    $14.50 / £10.95.
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CharaCTerisTiCks of men,  
manners, oPinions, Times
Three-Volume Slipcased Set, with Illustrations
By Anthony Ashley Cooper, Third Earl of Shaftesbury
Foreword by Douglas Den Uyl

The Liberty Fund edition of Characteristicks presents the complete 
1732 text of this classic work of philosophy and political theory. Also 

included are faithful reproductions of the stirring engravings that Shaftes-
bury designed to facilitate the reader’s consideration of his meditations on the 
interrelationships among truth, goodness, beauty, virtue, liberty, responsibility, 
society, and the state.

The grandson of a founder and leader of the English Whigs, and tutored by John 
Locke, Anthony Ashley Cooper, the Third Earl of Shaftesbury (1671–1713), wrote 
one of the most intellectually influential works in English of the eighteenth 
century.  This was the three-volume Characteristicks, originally published in 
1711, but revised in 1714 to accommodate the engravings of illustrations that 
Shaftesbury himself planned to aid the reader’s consideration of his reflections 
on virtue as a kind of rationally achieved harmony among the affections.

Douglas Den Uyl is Vice President of Educational Programs for Liberty Fund, Inc.

PoliTiCal WriTings 
By Samuel Johnson
Edited by Donald J. Greene
Volume 10 of The yale Johnson

The eighteenth century produced a remarkable array of thinkers whose 
influence in the development of free societies and free institutions is 

incalculable.  Among these thinkers were Mandeville, Hutcheson, Smith, Hume, 
and Burke; their time is known as the Age of Johnson.  Samuel Johnson:  
Political Writings contains twenty-four of Johnson’s essays on the great 
social, economic, and political issues of his time.  These include “Taxation No 
Tyranny”—in which Johnson defended the British Crown against the American 
revolutionaries—and “An Introduction to the Political State of Great Britain,” 
“Thoughts on the Coronation of King George III,” and “The Patriot,” which is one 
of Johnson’s principal writings during the American Revolution. 

PoliTiCa
By Johannes Althusius
Translated, Abridged, and with an Introduction by Frederick S. Carney
Foreword by Daniel J. Elazar

D rawing deeply from Aristotle and biblical teaching, Politica presents a 
unique vision of the commonwealth as a harmonious ordering of natural 

associations.  According to Althusius, the purpose of the state is to protect and 
encourage social life.  The family is the most natural of human associations, and 
all other unions derive from it.  Power and authority properly grow from more 
local to more general associations. 

Johannes Althusius (1557–1638) was a German political and legal philosopher.

Frederick S. Carney was Professor Emeritus of Ethics at the Perkins School of 
Theology, Southern Methodist University.

Daniel J. Elazar was Director of the Center for the Study of Federalism at 
Temple University and Professor of Political Science at Temple and at Bar Ilan 
University in Israel.

2000.  5 5⁄8 x 8 3⁄4.  
526 pages. 

Preface, illustrations, 
chronological table, 

short titles, index. 
Paperback only.    ISBN 978-0-86597-275-9.    $14.50 / £10.95.

1995.  6 x 9.  302 pages.  
Translator’s introduction, 

foreword, Althusius’s 
outline of the book, note 

on the Liberty Fund 
edition, bibliography, 

index.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-114-1.    $25.00 / £20.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-115-8.    $14.50 / £10.95.

Three-Volume Slipcased Set
2001.  5¾ x 9½.  815 pages.  

Foreword, note on the text, Shaftesbury’s index,  
index to this edition.

Cloth. ISBN 978-0-86597-294-0.    $72.00 / £50.95/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-295-7.    $42.00 / £29.95/set.

areoPagiTiCa and oTher PoliTiCal  
WriTings of john milTon
Foreword by John Alvis

During the crises that wracked English life and liberties during the seventeenth 
century, John Milton was one of the indispensable voices and pens.  He 

published several revolutionary manifestos, two works defending regicide, and of 
course the famous Areopagitica, or defense of freedom of expression and the press 
against censorship. 

John Alvis has collected into a superb one-volume edition all of Milton’s political 
writings of enduring importance. 

John Alvis is Professor of English at the University of Dallas and the Institute for 
Philosophic Studies.

The fable of The bees
or Private Vices, Publick Benefits
In Two Volumes
By Bernard Mandeville

With a Commentary by F. B. Kaye

I t used to be that everyone read the “notorious” Bernard Mandeville (1670–1733).  
He was a great satirist and came to have a profound impact on economics, ethics, 

and social philosophy.

The Fable of the Bees begins with a poem and continues with a number of essays 
and dialogues. It is all tied together by the startling and original idea that “private 
vices” (self-interest) lead to “publick benefits” (the development and operation of 
society).

From that simple beginning, Mandeville saw that orderly social structures (such as 
law, language, the market, and even the growth of knowledge) were a spontaneous 
growth developing out of individual human actions. 

disCourses ConCerning governmenT
By Algernon Sidney

Edited by Thomas G. West
 
“Sidney’s Discourses Concerning Government was a major inspiration to those 
who fought for the freedom and independence of Americans.  It is a crime that the 
work and its author should have gone so long in hibernation.”

—Laissez Faire Books

 
“This new edition arrives just as scholars are rediscovering the real Algernon 
Sidney.  If there is any more important tract on liberty from this period not readily 
available in print, I do not know it.  It has been unobtainable for decades. This new 
edition, attractively presented with helpful annotations, is thus more than usually 
welcome.”

—John Morrill, Cambridge University

Written in response to Sir Robert Filmer’s Patriarcha (1680), the Discourses 
Concerning Government by Algernon Sidney (1623–1683) has been treasured 

for more than three centuries as a classic defense of republicanism and popular 
government.

Thomas G. West is Professor of Politics at the University of Dallas. 

1999.  6 x 9.  472 pages.  
Foreword, note on the text, index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-196-7.    $24.00 / £19.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-197-4.    $14.50 / £10.95.

Two-Volume Set
1988.  6 x 9.  1,044 pages.
Volume I.  558 pages. Preface.
Volume II. 486 pages. Preface and index.
Cloth.    ISBN 978-0-86597-072-4.    $42.00 / £29.95/set.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-075-5.    $24.00 / £19.95/set.

1990.  (Revised Edition, 
1996) 6 x 9.  645 pages.   
Foreword, bibliography, 
editor’s note, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-141-7.    $30.00 / £24.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-142-4.    $14.50 / £10.95.
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leisure The basis of CulTure
By Josef Pieper
Translated by Alexander Dru 
Introduction by T. S. Eliot
 
“Pieper now has many more books in English, but Leisure has remained his most 
famous; it came to be regarded as a classic precisely because it so freshly articulated 
a classic notion of philosophy.” —First Things 

This elegantly written work introduces the reader to an understanding that leisure 
is nothing less than “an attitude of mind and a condition of the soul that fosters a 

capacity to perceive the reality of the world.” Pieper demonstrates that “Leisure has 
been, and always will be, the first foundation of any culture,” and observes, “in our 
bourgeois Western world total labor has vanquished leisure.  Unless we regain the art 
of silence and insight, the ability for nonactivity, unless we substitute true leisure for 
our hectic amusements, we will destroy our culture—and ourselves.” 

Josef Pieper (1904–1997) was an influential German Catholic philosopher, scholar, 
and author.

in defense of TradiTion
Collected Shorter Writings of Richard M. Weaver, 1929–1963
Edited and with an Introduction by Ted J. Smith III

This new collection of Weaver’s shorter writings presents many long-out-of-print 
and never-before-published works that give new range and depth to Weaver’s 

sweeping thought. In all, there are 126 essays, speeches, book reviews, and editorials. 

Ted J. Smith III was Professor of Mass Communications at Virginia Commonwealth 
University.

The logiC of liberTy 
Reflections and Rejoinders
By Michael Polanyi
Foreword by Stuart D. Warner

Achemist and member of a family renowned for its learning in several disciplines, 
Michael Polanyi experienced first-hand the horrors of totalitarian government 

and worldwide war.  He argued that centrally planned organizations—or 
governments—based solely on the methods of science threaten to foreclose a full 
human knowledge of the mysteries of existence and therefore pose a direct threat 
not only to academic freedom but also to social and political liberty. 

Michael Polanyi (1891–1976) was an internationally renowned scientist, philosopher, 
and professor whose other works include Personal Knowledge and The Tacit 
Dimension.

Stuart D. Warner is Associate Professor of Philosophy at Roosevelt University, 
Chicago, Illinois.

on liberTy, soCieTy, and PoliTiCs
The Essential Essays of William Graham Sumner
Edited by Robert C. Bannister 

William Graham Sumner is the “forgotten man” of American intellectual history.  
Too often dismissed or only superficially understood, his interpretations are now 

attracting closer scrutiny and appreciation.  He is remembered chiefly as one of the 
founding fathers of sociology.  He was also a strong supporter of classical liberalism 
during a time when liberalism was being transformed into a belief in statism.  

Robert C. Bannister is Scheuer Professor of History at Swarthmore College.

1998.  5½ x 8¼.  277 pages.  
Foreword, preface, 
acknowledgments, 
bibliography, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-182-0.    $22.00 / £17.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-183-7.    $12.00 / £  8.95.

1999.  4¾ x 7½.  158 pages.  
Introduction.

Cloth only.    ISBN 978-0-86597-210-0.    $22.00 / £17.95.  

2001.  6 x 9.  861 pages.  
Introduction, bibliography, 
index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-282-7.    $30.00 / £24.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-283-4.    $18.00 / £13.95.

on PoWer
The Natural History of Its Growth
By Bertrand de Jouvenel
Foreword by D. W. Brogan
Translated by J. F. Huntington

Documenting the process by which government and controlling majorities 
have grown increasingly powerful and tyrannical, Bertrand de Jouvenel 

demonstrates how democracies have failed to limit the powers of government. 
Jouvenel traces this development to the days of royal absolutism, which 
established large administrative bureaucracies and thus laid the foundation of 
the modern omnipotent state.

Bertrand de Jouvenel was an author and teacher, first publishing On Power in 
1945.

The eThiCs of redisTribuTion
By Bertrand de Jouvenel
Introduction by John Gray

In this concise and elegant work, first published in 1952, Bertrand de 
Jouvenel purposely ignores the economic evidence that redistributional 

efforts sap incentives and are economically destructive.  Rather, he stresses the 
commonly disregarded ethical arguments showing that redistribution is ethically 
indefensible for, and practically unworkable in, a complex society. 

John Gray is a Professor at the London School of Economics.

sovereignTy
An Inquiry into the Political Good
By Bertrand de Jouvenel
Translated by J. F. Huntington
Foreword by Daniel J. Mahoney and David DesRosiers

Who decides? Who is the Sovereign? What is a good act? In quest of answers 
to these vitally important questions, Bertrand de Jouvenel examines 

successively the nature and history of authority, the political good, the sovereign, 
and liberty.  His concern is with “the prospects for individual liberty in democratic 
societies in which sovereignty purportedly resides in the whole people of the 
body politic.” His objective is a definition and understanding of “the canons of 
conduct for the public authority of a dynamic society.” 

Daniel J. Mahoney is Associate Professor of Politics at Assumption College. 

David DesRosiers is Executive Vice President at the Manhattan Institute.

The Pure Theory of PoliTiCs
By Bertrand de Jouvenel

Foreword by Daniel J. Mahoney

This is the concluding volume in Jouvenel’s magnum opus, the trilogy that 
begins with On Power, moves to Sovereignty, and concludes with The Pure 

Theory of Politics.  In this final volume, Bertrand de Jouvenel proposes to remedy 
a serious deficiency in political science:  “the lack of agreement on first principles, 
or ‘elements’.” The author’s concern is with political processes as they actually 
exist, not as they are conjectured to be in hypothetical models.

1990.  5½ x 8¼.  118 pages.  
Foreword and preface 

to the first edition, 
introduction, appendix, index.

   Cloth.           ISBN 978-0-86597-084-7.    $18.00 / £13.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-085-4.    $12.00 / £  8.95.

1993.  6 x 9.  466 pages.  
Foreword, translator’s note, 

index.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-112-7.    $29.00 / £23.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-113-4.    $14.50 / £10.95.

2000.  5½ x 8¼.  309 pages.  
Foreword, preface, index.

    Cloth. ISBN 978-0-86597-264-3.    $24.00 / £19.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-265-0.    $14.50 / £10.95.

1997.  6 x 9.  416 pages.  
Foreword, translator’s note, 

preface, introduction, index.
    Cloth. ISBN 978-0-86597-172-1.    $29.00 / £23.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-173-8.    $14.50 / £10.95.

1992.  6 x 9.  466 pages.  
Foreword, editor’s note, 
bibliographical essay, index.
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Paperback.    ISBN 978-0-86597-101-1.    $14.50 / £10.95.
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1996.  5½ x 8¼.  261 pages.  
Foreword, bibliographical essay, 

index.
              Cloth. ISBN 978-0-86597-139-4.    $18.00 / £13.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-140-0.    $12.00 / £  8.95.

1987.  5½ x 8¼.  288 pages.  
Foreword, preface, 

acknowledgments, index.
    Cloth.     ISBN 978-0-86597-057-1.    $20.00 / £14.95. 
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-058-8.    $12.00 / £  8.95.

1997.  6 x 9.  410 pages.
Introduction, editor’s note, 

acknowledgments,
bibliography, index.

     Cloth.  ISBN 978-0-86597-147-9.    $22.00 / £17.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-148-6.    $12.00 / £  8.95.

The virTue of CiviliTy
Selected Essays on Liberalism, Tradition, and Civil Society
By Edward Shils

Edited by Steven Grosby

Edward Shils was one of the leading intellectual defenders of freedom        
in the twentieth century.  In these nine essays, he explores the importance 

of civility and tradition to a free society.  The essays’ significance is enormous, for 
Shils was one of the first and assuredly one of the most courageous writers to 
examine the nature of civility and civil society and their relation to a free, ordered, 
liberal democratic society.  

Edward Shils (1910–1995) was Professor of Sociology and Social Thought at the 
University of Chicago and Honorary Fellow at Peterhouse, Cambridge.

Steven Grosby is an Associate Professor at Clemson University.

“in defense of freedom” and relaTed essays
By Frank S. Meyer

Foreword by William C. Dennis

When it first appeared in 1962, In Defense of Freedom was hailed by Richard 
M. Weaver as “a brilliant defense of the primacy of the person” and an 

effective “indictment of statism and bureaucratism.”  Meyer examines the tension 
between the freedom of the person and the power of social institutions.  In his 
view, both the dominant Liberalism and the “New Conservatism” of the American 
tradition place undue emphasis on the claims of social order at the expense of 
the individual person and liberty. 

Frank S. Meyer (1909–1972) was a senior editor of National Review. 

William C. Dennis is a Senior Scholar, Atlas Economic Research Foundation, and 
a consultant in philanthropy. 

The souThern essays of riChard m. Weaver
Foreword by George Core, Edited and with a Preface by George M. Curtis, III, and 
James J. Thompson, Jr.

Richard M. Weaver (1910–1963), one of the leading figures in the post– World 
War II development of an intellectual, self-conscious conservatism, believed 

that Southern values of religion, work ethic, and family could provide a defense 
against the totalitarian nihilism of fascist and communist statism.

demoCraCy and leadershiP
By Irving Babbitt

Foreword by Russell Kirk

“. . . one of the few truly important works of political thought.”

      —Russell Kirk

Irving Babbitt was a leader of the intellectual movement called American 
Humanism, or the New Humanism, and a distinguished professor of French 

literature at Harvard.  Democracy and Leadership, first published in 1924, is his 
only directly political book, and in it he applies the principles of humanism to the 
civil social order.

Babbitt offers a compelling critique of unchecked majoritarianism and addresses 
the great problem of how to discover leaders with standards.

1979.  6 x 9.  392 pages.  
Foreword, appendixes, 

bibliography, index.
    Cloth.    ISBN 978-0-913966-54-9.     $24.00 / £19.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-913966-55-6.    $14.50 / £10.95.

The illusion of The ePoCh 
Marxism-Leninism as a Philosophical Creed
By H. B. Acton 

The Il lusion of the Epoch helps readers to understand the roots of Marxism-Leninism 
and its implications for philosophy, modern political thought, economics, and 

history. As Professor Tim Fuller has written, this “is not an intemperate book, but rather 
an effort at a sustained, scholarly argument against Marxian views.” 

Acton points out that some things Marx said are true, generally those things that 
were already widely known and accepted in his own time and indeed had been long 
understood before Marx.  On the other hand, Acton shows that in many cases Marx 
either is simply wrong or has stated his views so as to render his theories immune to 
disproof.

H. B. Acton (1908–1974) taught at Bedford College (London), the University of 
Edinburgh, and the University of Chicago.

The servile sTaTe
By Hilaire Belloc

Introduction by Robert Nisbet

“I have always felt that The Servile State was much more significant than we have 
suspected.”               
                    —James V. Schall, S. J., Georgetown University

Hilaire Belloc (1870–1953) was one of the most respected men of his day for his 
learning, insight, wit, and brilliant literary style. Author of over 100 books and 

articles, Belloc was a journalist, polemicist, social and political analyst, literary critic, poet, 
and novelist. 

The Servile State has endured as his most important political work.  The effect of 
socialist doctrine on capitalist society, Belloc wrote, is to produce a third thing different 
from either—the servile state, today commonly called the welfare state.

envy
A Theory of Social Behaviour
By Helmut Schoeck

“An excellent and extremely valuable book. It is beautifully written and contains 
startling and enlightening information.”               
         —Sir Karl R. Popper 

This classic study is one of the few books to explore extensively the many facets of 
envy—”a drive which lies at the core of man’s life as a social being.” Ranging widely 

over literature, philosophy, psychology, and the social sciences, Professor Schoeck— 
a distinguished sociologist and anthropologist—elucidates both the constructive 
and destructive consequences of envy in social life.  Perhaps most important, he 
demonstrates that not only the impetus toward a totalitarian regime but also the 
egalitarian impulse in democratic societies are alike in being rooted in envy.

neW individualisT revieW
Introduction by Milton Friedman

Initially sponsored by the University of Chicago Chapter of the  Intercollegiate Society 
of Individualists, the New Individualist Review was more than the usual “campus 

magazine.”  It declared itself “founded in a commitment to human liberty.” I n his 
introduction to this reprint edition, Milton Friedman—one of the magazine’s faculty 
advisors—writes that the Review set “an intellectual standard that has not yet, I believe, 
been matched by any of the more recent publications in the same philosophical 
tradition.”

2003.  6 x 9.  282 pages.
Preface, introduction, reading 
list, index.
Quality paperback.  

ISBN 978-0-86597-394-7.     $12.00 / £  8.95.

1977.  5½ x 8¼.  208 pages.  
Introduction, preface to the 
second edition, index.

Cloth.    ISBN 978-0-913966-31-0.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-913966-32-7.    $12.00 / £  8.95.

1981.  7¼ x 10¼.  1,011 pages.
Introduction, cumulative index.
Paperback only.  

ISBN 978-0-86597-065-6.    $18.00 / £13.95.

1987.  6 x 9.  464 pages.  
Bibliography, index to names 
and subjects.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-063-2.    $22.00 / £17.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-064-9.    $12.00 / £  8.95.
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john randolPh of roanoke
A Study in American Politics
Fourth Edition
By Russell Kirk

“This is must reading for the student seeking to grasp a neglected dimension of 
American history.” 
    —Bernard T. Lomas, Albion College

J ohn Randolph of Roanoke is unique in American political history. For most 
of his public career Randolph was a leader of the opposition—to both 

Jeffersonians and Federalists.  Only twenty-six when first elected to Congress in 
1799, he readily became the most forceful figure at the Capitol. 

Russell Kirk (1918–1994) was the author of some thirty books, including The 
Conservative Mind, and was one of the seminal political thinkers of the twentieth 
century.

Tyranny unmasked
By John Taylor of Caroline

Edited by F. Thornton Miller 

“Tyranny Unmasked was written in a specific context in 1821, but it contains 
an enduring message for those who love liberty and the American Republic. 
Read it. A brilliant book, with an excellent foreword by the editor.”

—Forrest McDonald, University of Alabama

J ohn Taylor of Caroline (1753–1824) was one of the foremost philosophers of 
the states’ rights Jeffersonians of the early national period.  In keeping with 

his lifelong mission as a “minority man,” John Taylor wrote Tyranny Unmasked 
not only to assault the protective tariff and the mercantilist policies of the 
times but also “to examine general principles in relation to commerce, political 
economy, and a free government.” 

F. Thornton Miller is Associate Professor of History at Missouri State University.

The PursuiT of CerTainTy
David Hume, Jeremy Bentham, John Stuart Mill, Beatrice Webb
By Shirley Robin Letwin

B y examining the thought of four seminal thinkers, Shirley Robin Letwin 
provides a brilliant record of the gradual change in the English-speaking 

peoples’ understanding of “what sort of activity politics is.”  As Letwin writes, 
“the distinctive political issue since the eighteenth century has been whether 
government should do more or less.”  This issue arose not because of the 
Industrial Revolution but, Letwin believes, because of the “profoundly personal 
reflection” of major thinkers, including Hume, Bentham, Mill, and Webb.

Shirley Robin Letwin (1924–1993) was a Professor of Political and Legal 
Philosophy at Harvard, Cambridge, and the London School of Economics.

1992.  6 x 9.  314 pages.  
Foreword, selected bibliography, preface  to the first 

edition, index.
   Cloth.               ISBN 978-0-86597-104-2.    $22.00 / £17.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-105-9.    $12.00 / £  8.95.

1998.  6 x 9.  454 pages.  
Acknowledgments, introduction, index.

Cloth.              ISBN 978-0-86597-194-3.    $24.00 / £19.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-195-0.    $14.50 / £10.95.

1997.  6 x 9.  594 pages.  
Prefatory note, appendixes, Randolph chronology, select 

bibliography, index.
  Cloth. ISBN 978-0-86597-149-3.    $24.00 / £19.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-150-9.    $14.50 / £10.95.

union and liberTy
The Political Philosophy of John C. Calhoun
Edited by Ross M. Lence

“This is the finest collection in a single volume of Calhoun’s important works.”   

                              —Robert V. Remini, University of Illinois

Calhoun’s most important constitutional and political writings are now 
 available as complete, unabridged texts and in a single volume, many for the 

first time since the 1850s. These writings address such issues as states’ rights and 
nullification, slavery, the growth of the Federal judicial power, and Calhoun’s doctrine 
of the “concurrent majority.”

Ross M. Lence was Professor of Political Science at the University of Houston.

The limiTs of sTaTe aCTion
By Wilhelm von Humboldt
Edited by J. W. Burrow

The Limits of State Action has an exuberance and attention to principle that make 
it a valuable introduction to classical liberal political thought. It is also crucial for 

an understanding of liberalism as it developed in Europe at the turn of the nineteenth 
century. Humboldt explores the role that liberty plays in individual development, 
discusses criteria for permitting the state to limit individual actions, and suggests ways 
of confining the state to its proper bounds. In so doing, he uniquely combines the 
ancient concern for human excellence and the modern concern for what has come to 
be known as negative liberty.

J. W. Burrow is Professor of History at the University of Sussex.

The man versus The sTaTe
With Six Essays on Government, Society, and Freedom
By Herbert Spencer
Introduction by Albert Jay Nock
Foreword by Eric Mack

Spencer develops various specific disastrous ramifications of the wholesale 
substitution of the principle of compulsory cooperation—the statist principle—

for the individualist principle of voluntary cooperation. His theme is that “there is in 
society . . . that beautiful self-adjusting principle which will keep all its elements in 
equilibrium . . . . The attempt to regulate all the actions of a community by legislation 
will entail little else but misery and compulsion.” 

Herbert Spencer joined the staff of the London and Birmingham Railway as an 
engineer in 1837 and in 1848 took a position as editor of The Economist. 

The ameriCan demoCraT
By James Fenimore Cooper

Introduction by H. L. Mencken

“. . . an important political treatise of timely relevance today, providing sound 
perceptions into our present government.”                                           
             —St. Croix Review

When The American Democrat was first published in 1838, Cooper’s position as 
America’s first major novelist obscured his serious contribution to the discussion 

of American principles and politics. “yet Cooper,” says H. L. Mencken, “was probably the 
first American to write about Americans in the really frank spirit . . . a simple, sound and 
sensible tract, moderate in tone and extraordinarily astute in its conclusions.”

Cooper provides a concise statement of the principles of American democracy and 
of its social ramifications. He was concerned that these principles and our institutions 
would be perverted—especially by the confusion of an equality of rights with equality 
of condition.

1993.  6 x 9.  224 pages.  
Editor’s introduction, editor’s 
note, selected 
bibliography, index, 
comparative table of subjects.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-108-0.    $22.00 / £17.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-109-7.    $12.00 / £  8.95.

1982.  6 x 9.  550 pages.  
Introduction, foreword, index.

Cloth.    ISBN 978-0-913966-97-6.    $20.00 / £14.95.  
Paperback.    ISBN 978-0-913966-98-3.    $12.00 / £  8.95. 

1992.  6 x 9.  656 pages.  
Foreword, editor’s note, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-102-8.    $30.00 / £24.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-103-5.    $14.50 / £10.95.

1981.  6 x 9.  279 pages.  
Introduction, preface, index.

Cloth.    ISBN 978-0-913966-91-4.    $20.00 / £14.95.
Paperback.    ISBN 978-0-913966-92-1.    $12.00 / £  8.95.
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hobbes on Civil assoCiaTion
By Michael Oakeshott

Foreword by Paul Franco

This new collection presents Michael Oakeshott’s four principal essays on 
Hobbes and the nature of civil association as it pertains to ordered liberty.  The 

foreword by Paul Franco remarks the place of these essays within Oakeshott’s 
entire corpus:   “Introduction to Leviathan” (1946); “The Moral Life in the Writings 
of Thomas Hobbes” (1960); “Dr. Leo Strauss on Hobbes” (1937); and “Leviathan:  A 
Myth” (1947). 

Michael Oakeshott (1901–1990) was Professor of Political Science at the London 
School of Economics and a Fellow of Gonville and Caius College, Cambridge.

on hisTory and oTher essays
By Michael Oakeshott

Foreword by Timothy Fuller

In five essays, including three on historiography, one of the greatest 
minds in English political thought in the twentieth century explores themes 

central to the human experience:  the nature of history, the rule of law, and the 
quest for power that is intrinsic to the human condition.  Michael Oakeshott 
believed, as Timothy Fuller observes, that “the historian’s effort to understand the 
past without ulterior motive [is the] effort which distinguishes the historian as 
historian from all who examine the past for the guidance they expect it to provide 
about practical concerns.”

The voiCe of liberal learning
By Michael Oakeshott

Foreword and Introduction by Timothy Fuller

By 1989, when Michael Oakeshott’s Voice of Liberal Learning was first 
published by yale University Press, books that held a negative view of 

education in the United States had garnered a remarkable amount of attention.

Oakeshott’s approach to the subject is subtle, comprehensive, and radical—in 
the sense of summoning readers to the root of the matter.  That root, Oakeshott 
believed, is the very nature of learning itself and, concomitantly, the means (as 
distinct from the method) by which the life of learning is discovered, cultivated, 
and pursued.

raTionalism in PoliTiCs and oTher essays 
By Michael Oakeshott

Foreword by Timothy Fuller

“It is the breadth of Oakeshott’s critique of rationalism, the scope of his skepticism 
about the role of self-conscious ideals, principles, and purposes in politics, that in 
many ways distinguishes it from the critiques of his contemporaries.”
                    —The Political Science Reviewer

Rationalism in Politics established the late Michael Oakeshott as 
the leading conservative political theorist in modern Britain.  This expanded 

collection of essays astutely points out the limits of “reason” in rationalist politics 
and criticizes ideological schemes to reform society according to supposedly 
“scientific” or rationalistic principles that ignore the wealth and variety of human 
experience.

2000.  5½ x 8¼.  184 pages.  
Foreword, preface,  

author’s note, index.
  Cloth. ISBN 978-0-86597-290-2.    $24.00 / £19.95.

Paperback.    ISBN 978-0-86597-291-9.    $14.50 / £10.95.

1999.  5½ x 8¼.  240 pages.
Foreword, index.

    Cloth. ISBN 978-0-86597-266-7.    $24.00 / £19.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-267-4.    $12.00 / £  8.95.

2001.  5½ x 8¼.  233 pages.
Foreword, introduction, index.

   Cloth.  ISBN 978-0-86597-323-7.    $22.00 / £17.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-324-4.    $14.50 / £10.95.

1991.  6 x 9.  582 pages.  
Preface to the first edition, 

foreword, bibliography, index.
 Cloth. ISBN 978-0-86597-094-6.    $25.00 / £20.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-095-3.    $14.50 / £10.95.

ameriCa’s seCond Crusade
By William Henry Chamberlin

In this work William Henry Chamberlin offers his perspective as a seasoned 
journalist on the United States’ involvement in World War II.  Written only five 

years after the unconditional surrenders of Germany and Japan, the book is a 
window into its time. 

William Henry Chamberlin (1897–1969) was an American journalist best known 
for his writings on the Cold War, Communism, and U.S. foreign policy. 

The liberal mind
By Kenneth Minogue

Kenneth Minogue offers a brilliant and provocative exploration  
of liberalism in the Western world today:  its roots and its influences, its present 

state, and its prospects in the new century.  The Liberal Mind limns the taxonomy 
of a way of thinking that constitutes the very consciousness of most people in 
most Western countries.

Kenneth Minogue is Emeritus Professor of Political Science at the University of 
London.

TWilighT of auThoriTy
By Robert Nisbet

Foreword by Robert G. Perrin

“We had thought, or our forefathers had, that modern liberal democracy 
would be spared the kind of erosion and decay that both Plato and 

Aristotle declared endemic in all forms of state.  Now we are not so sure.”  So wrote 
Robert Nisbet in the first edition of Twilight of Authority, published by Oxford 
University Press in 1975.  “The centralization and, increasingly, individualization of 
power is matched in the social and cultural spheres by a combined hedonism and 
egalitarianism, each in its own way a reflection of the destructive impact of power 
on the hierarchy that is native to the social bond,” he writes. 

Robert Nisbet (1913–1996) taught at Columbia, the University of California at 
Berkeley, Smith College, and the University of Bologna.

Robert G. Perrin is Professor of Sociology at the University of Tennessee at 
Knoxville.

The PresenT age
Progress and Anarchy in Modern America
By Robert Nisbet

The Present Age challenges readers to reexamine the role of the United States 
in the world since World War I.  Nisbet criticizes Americans for isolationism at 

home and discusses the gutting of educational standards, the decay of education, 
the presence of government in all facets of life, the diminished connection to 
community, and the prominence of economic arrangements driving everyday life 
in America. 2003.  6 x 9.  156 pages.

Foreword, epilogue, 
index.
Quality paperback.  

ISBN 978-0-86597-409-8.    $12.00 / £ 8.95.

2000.  6 x 9.  278 pages.  
Foreword, preface.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-211-7.    $22.00 / £17.95.
Paperback.    ISBN 978-0-86597-212-4.    $12.00 / £  8.95.

2008.  6 x 9.  400 pages.
Introduction, 
bibliography, index.
Quality paperback.  

ISBN 978-0-86597-707-5.    $12.00 /£ 8.95.

2001.  6 x 9.  233 pages.  
Preface, index.

Cloth.    ISBN 978-0-86597-307-7.    $23.00 / £18.95. 
Paperback.    ISBN 978-0-86597-308-4.    $12.00 / £  8.95. 
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DVDs AND AUDIOTAPES

armen a. alChian
Recognized as one of the most influential 
voices in the areas of market structure, the 
theory of the firm, law and economics, resource 
unemployment, and monetary theory and 
policy, Armen Alchian outlines the “UCLA 

tradition” of economics which he founded and explores the many 
unanticipated consequences of self-seeking individual behavior.

DVD. © 2001.    ISBN 978-0-86597-587-3.    $22.00 / £17.95.  
64 minutes.

manuel ayau          
Manuel Ayau is the founder and former rector 
and teacher of economics at Universidad 
Francisco Marroquin in Guatemala.  In 
addition to being a successful businessman, 
Ayau is a former Chairman of the Guatemala 

Stock Exchange, was a member of the Guatemala House of 
Representatives, and served as President of the Mont Pelerin 
Society.

English and Spanish DVD. © 2001.    ISBN 978-0-86597-588-0.  
$22.00 / £17.95. 69 minutes for each program.

jaCQues barzun
One of our most distinguished contemporary 
cultural historians, Jacques Barzun reflects on 
his long academic career and the movement of 
ideas he helped to shape through his insightful 
writings on liberal education in America.

DVD. © 2001.    ISBN 978-0-86597-589-7.    $22.00 / £17.95.  
60 minutes.

lord PeTer Thomas bauer
One of the twentieth century’s leading thinkers 
on the relationship between free trade and 
the economics of developing countries, Lord 
Peter Thomas Bauer discusses his clear ideas 
on the effectiveness of government aid and 

intervention in the Third World.

DVD. © 2001.    ISBN 978-0-86597-590-3.    $22.00 / £17.95.  
58 minutes.

gary beCker
Gary Becker was named the 1992 Nobel laureate 
in Economics for “having extended the domain 
of microeconomic analysis to a wide range of 
human behaviour and interaction, including 
nonmarket behaviour.”  He is the University 

Professor of Economics and Sociology at the University of Chicago, 
and the Rose-Marie and Jack R. Anderson Senior Fellow at the 
Hoover Institution.

DVD. © 2003.    ISBN 978-0-86597-591-0.    $22.00 / £17.95.  
90 minutes.

raoul berger
Raoul Berger was the foremost scholar of 
constitutional law to defend the doctrine of 
originalism in our day.  His works Impeachment, 
Executive Privilege, and Government by Judiciary 
set the standards for subsequent work in the 

field of constitutional interpretation, and influenced both expert 
and public opinion during some of the worst constitutional crises 
of the late twentieth century.  In this program, Berger’s thought 
is set in the context of his long and rich life, from Russian emigre 
in Chicago to musician, to his masterful examinations of the legal 
underpinnings of a free society.  

DVD. © 2000.    ISBN 978-0-86597-613-9.    $22.00 / £17.95.  
61 minutes.

james m. buChanan
James Buchanan is a celebrated Nobel laureate 
economist, prolific author, and scholar of 
liberty.  In Part 1, he discusses the theory 
of public choice, his exchange theory of 
economics, and constitutional thought.  In 

Part 2, the conversation moves to such topics as the work ethic, 
the logic of free markets, subjectivism, anarchy, federalism, the 
influence of philosophy, and the significance of the Nobel Prize.

Two-Part DVD. © 2001.    ISBN 978-0-86597-592-7.    $42.00 / £29.95.  
120 minutes.

ronald Coase
Ronald H. Coase received the 1991 Nobel Prize 
in Economic Sciences.  His articles “The Problem 
of Social Cost” and “The Nature of the Firm” 
are among the most important and most often 
cited works in the whole of economic literature.

DVD. © 2002.    ISBN 978-0-86597-593-4.    $22.00 / £17.95.  
62 minutes.British pound sterling prices for DVDs include VAT.

The inTelleCTual PorTraiT series
Conversations with some of the most original thinkers of our generation are available on DVD.  These insightful and engaging 
portraits are a great complement to Liberty Fund’s other titles.  Please note that pre-1998 DVD players and pre-2002 DVD 
computer drives may not play DVD-R disks, since current DVD-R disks contain technology that was not available at that time.  
Also, MP3 and ACC files are now available for download at http://oll.libertyfund.org/collection/85.

PoliTiCal PhilosoPhy, Clearly
Essays on Freedom and Fairness, Property and Equalities
The Collected Papers of Anthony de Jasay
By Anthony de Jasay

Edited and with an Introduction by Hartmut Kliemt

Anthony de Jasay, one of the most independent thinkers and influential 
libertarian political philosophers of our time, challenges the reigning 

paradigms justifying modern democratic government.  The articles collected in 
Political Philosophy, Clearly delve deeply into the realm of political thought and 
philosophical criticism.  A reader who is interested in a philosophical, yet clear, 
jargon-free account of such fundamental topics as the relationship between 
liberty and justice, the viability of limiting government, the role of property, and 
the possibilities of the private provision of public goods as well as the private 
enforcement of public rules will find reading this book rewarding. 

Anthony de Jasay is an independent theorist living in France. His books, 
translated into a half dozen languages, include Justice and Its Surroundings, and 
Social Contract, Free Ride.

Hartmut Kliemt is Professor of Philosophy and Economics at the Frankfurt 
School of Finance and Management.

soCial ConTraCT, free ride
A Study of the Public Goods Problem
By Anthony de Jasay

Social Contract, Free Ride is a cogent argument that strikes at the very 
foundations of traditional economic apologies for coercive action by the state 

to fulfill necessary public utility.  

The sTaTe
By Anthony de Jasay

The State is a brilliant analysis of modern political arrangements that views 
the state as acting in its own interest contrary to the interests of individuals 

and even of an entire society.  As James Buchanan has observed, Jasay subjects 
the state to a “solid, foundational analysis, grounded in an understanding of 
economic theory, informed by political philosophy and a deep sense of history.”

jusTiCe and iTs surroundings
By Anthony de Jasay 

Anthony de Jasay breaks new ground with Justice and Its Surroundings—a 
collection of trenchant essays that seek to redefine the concept of justice 

and to highlight the frontier between it and the  surrounding issues that 
encroach upon it and are mistakenly associated with it. 

This straightforward and terse book analyzes the roles of collective choice, 
redistribution, and socialism and the claims that would enlist justice in their 
service.

2010.  6 x 9.  360 pages.  
Editor’s introduction, index.

   Cloth. ISBN 978-0-86597-782-2.    $24.00 / £19.95. 
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-783-9.    $14.50 / £10.95.

1998.  6 x 9.  330 pages.  
Preface, author’s note, 

introduction, index.
   Cloth. ISBN 978-0-86597-170-7.    $24.00 / £19.95.
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-171-4.    $14.50 / £10.95.

2002.  6 x 9.  351 pages.
Introduction, works cited, 

index.
Quality paperback.  

ISBN 978-0-86597-977-2.    $12.00 / £ 8.95.

2008.  6 x 9.  288 pages.
Index. 

   Cloth. ISBN 978-0-86597-737-2.    $24.00 / £19.95. 
 Paperback.    ISBN 978-0-86597-701-3.    $14.50 / £10.95.
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riChard Cornuelle
Through such works as Reclaiming the American 
Dream and De-Managing America, and through 
his work with the Foundation for Economic 
Education and the Volker Fund, Richard 
Cornuelle has called important attention to the 

needs and possibilities of those organizations that exist to address 
social problems through nongovernmental means.

DVD. © 2002.    ISBN 978-0-86597-594-1.    $22.00 / £17.95.  
60 minutes.

harold demseTz
A professor at the Graduate School of Business 
at the University of Chicago in the 1960s 
and a primary figure in the Chicago School 
of Economics and in the field of Law and 
Economics, Harold Demsetz has contributed 

original research on the theory of the firm, regulation in markets, 
industrial organization, antitrust policy, transactions costs, 
externalities, and property rights.

DVD. © 2008.    ISBN 978-0-86597-776-1.    $22.00 / £17.95.  
86 minutes.

m. sTanTon evans
M. Stanton Evans is the former editor of The 
Indianapolis News and founding director of the 
National Journalism Center in Washington, 
D.C.  Evans has been a columnist for the Los 
Angeles Times Syndicate, a commentator for CBS 

radio-TV, National Public Radio, and the Voice of America. He is the 
author of numerous books.

DVD. © 2002.    ISBN 978-0-86597-595-8.    $22.00 / £17.95.     
66 minutes.

milTon friedman
Recipient of the 1976 Nobel Memorial Prize in 
Economics and a leader of the Chicago School 
of monetary economics, Milton Friedman 
was recognized as one of our most important 
economic thinkers.  A Senior Research Fellow 

at the Hoover Institution from 1977 to 2006, he was also the Paul 
Snowden Russell Distinguished Service Professor Emeritus of 
Economics at the University of Chicago, where he taught from 
1946 to 1976.

DVD. © 2003.    ISBN 978-0-86597-596-5.    $22.00 / £17.95.     
73 minutes.

arnold  harberger 
A Distinguished Service Professor 
and Chair in the Economics 
Department at The University 
of Chicago in the 1950s, and a 
Professor in the Economics Department at 

UCLA since the 1980s, Arnold Harberger has been a dominant 
force in the development of global economic policies.  From India 
to Chile, from Panama to Azerbaijan, Harberger’s research and 
on-the-ground engagement with leaders of finance, industry, 
and government have shown the efficacy and wide-ranging 
importance of his approach to economics. 

DVD. © 2009.    ISBN 978-0-86597-779-2. $   22.00 / £17.95.  
92 minutes.

lord ralPh harris and 
arThur seldon
As leaders of the Institute of Economic Affairs, 
or IEA, in London for many years, Ralph Harris 
and Arthur Seldon pioneered the thoughtful 
application of free-market principles and 
greatly influenced public policy and economic 
thought throughout the world.

DVD. © 2001.    ISBN 978-0-86597-598-9.  
$22.00 / £17.95.    59 minutes.

max harTWell
One of the foremost historians of the Industrial 
Revolution discusses what really happened 
to the quality of life and standard of living for 
those who lived through the industrialization 
of the West.

DVD. © 2001.    ISBN 978-0-86597-599-6.    $22.00 / £17.95.     
66 minutes.

friedriCh a. hayek
Few individuals did more to both extend our 
understanding of the economic processes of 
the free society and alert us to the dangers 
inherent in the growth of political power 
than the Nobel laureate economist and social 

theorist, Friedrich A. Hayek. In a life that spanned almost the entire 
twentieth century, Friedrich Hayek went from being dismissed, 
ridiculed, and ignored, to being acclaimed as perhaps that 
century’s most significant social scientist and philosopher. 

DVD. © 2003.    ISBN 978-0-86597-614-6.    $22.00 / £17.95.     
60 minutes.

john hosPers
John Hospers is Professor Emeritus in 
Philosophy at the University of Southern 
California and author of such important 
philosophical texts as:  Meaning and Truth in 
the Arts, Human Conduct, and An Introduction to 
Philosophical Analysis.

DVD. © 2001.    ISBN 978-0-86597-600-9.    $22.00 / £17.95.     
59 minutes.

harry jaffa
Harry Jaffa is a leading political philosopher 
and among the most influential scholars on 
Abraham Lincoln.  His classic Crisis of the House 
Divided is a study of the Lincoln-Douglas 
debates that closely examines Lincoln’s defense 

of the principles of the American Founding and Union.

DVD. © 2003.    ISBN 978-0-86597-601-6.    $22.00 / £17.95.    
 62 minutes.

anThony de jasay
The relationship of the individual and the state 
is the central theme of Anthony de Jasay’s 
distinguished career.  Here he discusses the 
concepts of power, politics, and freedom that 
led to such seminal works as The State.

DVD. © 2001.    ISBN 978-0-86597-602-3.    $22.00 / £17.95.  
67 minutes.

israel kirzner
Among the foremost scholars in the continuing 
development of the Austrian School of 
economic theory following Ludwig von Mises 
and F. A. Hayek, Israel Kirzner discusses the 
workings of a free society and illuminates the 
vital role of entrepreneurs in the economic 

process.

DVD. © 2001.    ISBN 978-0-86597-603-0.    $22.00 / £17.95.  
61 minutes.

leonard liggio
Leonard Liggio is one of the most ardent 
defenders of the tenets of personal liberty in the 
world today.  Liggio is Executive Vice President 
of the Atlas Economic Research Foundation, 
Distinguished Senior Scholar of the Institute 

for Humane Studies, and a research professor at George Mason 
University. He also serves on the Editorial Board of the American 
Journal of Jurisprudence in the Law School at Notre Dame.

DVD. © 2006.    ISBN 978-0-86597-693-1.    $22.00 / £17.95.  
95 minutes.

henry manne
Henry Manne founded the Center for Law and 
Economics, now at George Mason University, 
and has directed scores of law and economics 
seminars attended by economists, judges, 
lawyers, educators, and policy makers.  Manne’s 

book Wall Street in Transition redefined the commonly held theory 
of the corporate firm and brought unprecedented criticism from 
the Securities and Exchange Commission, which later came to 
embrace some of his views. 

DVD. © 2006.    ISBN 978-0-86597-694-8.    $22.00 / £17.95.  
87 minutes.

Paul mCCraCken
Paul W. McCracken’s influence on how we think 
about economic policy has reached from the 
academy, to the popular press, to the highest 
reaches of government.  He is the Edmund 
Ezra Day Distinguished University Professor of 

Business Administration at the University of Michigan, where he 
has been a member of the faculty since 1948.

DVD. © 2002.    ISBN 978-0-86597-604-7.    $22.00 / £17.95.  
61 minutes.

ralPh mCinerny
Ralph McInerny is among the most noted 
Catholic philosophers and authors of our 
day. He has taught at the University of Notre 
Dame since 1955, and since 1978 has been the 
Michael P. Grace Professor of Medieval Studies. 

Alongside his academic work, McInerny authored the best-selling 
and internationally acclaimed Father Dowling Mysteries, which 
were also made into a series for Public Television.

DVD. © 2002.    ISBN 978-0-86597-605-4.    $22.00 / £17.95.  
65 minutes.

anna sChWarTz
Born in 1915 and a graduate of Barnard and 
Columbia, Anna Schwartz has made profound 
contributions to statistics, economic history, 
monetary policy, and international monetary 
arrangements.  This DVD contains Schwartz’s 
reflections on a lifetime of firsthand experiences 

in economics and offers critical insights on the policies of 
presidents Franklin D. Roosevelt and Ronald Reagan.

DVD. © 2009.    ISBN 978-0-86597-811-9.    $22.00 / £17.95.  
54 minutes.

jubo sirC
Trained in both economics and law, Ljubo Sirc 
combines the perspective of a scholar with 
his firsthand observations of the dangers of 
communist regimes. Since 1983, he has served 
as Director of the Centre for Research into Post-

Communist Economies in London.  He is the author of numerous 
books and articles in a variety of languages. His autobiography, 
Between Hitler and Tito, was published in 1989.

DVD. © 2003.    ISBN 978-0-86597-606-1.    $22.00 / £17.95.  
66 minutes.

ernesT van den haag
Considered a leading voice in criminology 
and political philosophy, Ernest van den Haag 
discusses his ongoing work in criminal law and 
criminology, and he explains how his great 
insights relate to his central belief in a free society.

DVD. © 2001.    ISBN 978-0-86597-597-2.    $22.00 / £17.95.  
77 minutes.

sir alan WalTers
As economic advisor to British Prime Minister 
Margaret Thatcher, Sir Alan Walters was an 
important figure in the transformation of 
economic policy and resulting unprecedented 
boom that took place in the United Kingdom 

during the 1980s.  He has written influential articles on public 
sector pricing, economic statistics, and cost-benefit analysis, and 
has taught at the University of Birmingham, the London School of 
Economics, and Johns Hopkins University.

DVD. © 2002.    ISBN 978-0-86597-607-8.    $22.00 / £17.95.      
62 minutes.

British pound sterling prices for DVDs include VAT.British pound sterling prices for DVDs include VAT.
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adam smiTh and The WealTh of naTions

I n 1776, Adam Smith, the great Scottish economist and moral philosopher,  
published his classic work, An Inquiry into the Nature and Causes of the 

Wealth of Nations.  This DVD traces the life, career, and basic beliefs of one of 
history’s greatest thinkers.  As such, it serves as an introduction to modern 
economics and the importance of free markets.  The DVD also delineates the 
original brilliance of Adam Smith’s ideas that culminated in his masterwork, 
The Wealth of Nations.  Students come to understand the central concepts that 
Smith presented in The Wealth of Nations, and they see how those concepts 
help make our modern world possible.

The indusTrial revoluTion 
A Program in Three Parts

Contrary to a prevalent belief, the Industrial Revolution of the eighteenth 
century dramatically improved the standard of living of the people. The 

three parts of this DVD attempt to show how this remarkable transformation 
came about.

The Industrial Revolution series focuses on England’s transformation in the 
eighteenth and nineteenth centuries, which initiated a process of economic 
growth and social and political change that some call the greatest economic 
discontinuity in economic history.  These DVDs explain the significance of 
the Industrial Revolution by showing what it was, what caused it, and what 
were its consequences. Part 1:  The Great Discontinuity identifies and defines 
the Industrial Revolution. Part 2:  Freedom Under the Law explains why the 
Industrial Revolution began in England in the eighteenth century—the 
economic, social, and historical factors that gave rise to our modern age.  Part 
3:  A Magnificent Century identifies the social, political, and economic effects of 
industrialization for the mass of the population.  This DVD objectively presents 
the great debate about the triumphs and tragedies of industrialization.

a design for liberTy 
The American Constitution

This DVD, using pictures and quotations from the Founding period of the 
United States, discusses the idea of liberty as it was understood by the 

revolutionary generation and how the concern for the preservation of liberty 
culminated in the writing of the Constitution in 1787.  The DVD brings the 
story to life and introduces the viewer to the sights of eighteenth-century 
America.

hong kong
A Story of Human Freedom and Progress

This DVD shows how the economic transformation of Hong Kong 
from a modest trading center to a modern industrial and free-trade 

economy (prior to China’s annexation) came about through a reliance on 
the market and economic liberty rather than on central planning through 
government direction.

The legaCy of friedriCh von hayek

Seven-Volume Series

T hese DVDs each represent one of a series of seven lectures sponsored in 1999 by 
Liberty Fund and the Committee on Social Thought at the University of Chicago, 

in celebration of the hundredth anniversary of Friedrich von Hayek’s birth. 

VOLUME 1
ausTrian and 
neoClassiCal 
eConomiCs:  any gains 
from Trade?
By Sherwin Rosen 

One of the leading macroeconomists in the 
United States, Rosen researched such fields 
as theoretical and empirical work on income 
distribution, dynamics of professional labor 
markets, health economics, social security, 
and group decision-making.

ISBN 978-0-86597-643-6.    $22.00 / £17.95.     
61 minutes.

VOLUME 2
hayekian soCialism
By Richard Epstein 

Epstein is one of the most influential 
contemporary proponents of law and 
economics. He has written on a variety of 
legal topics from a perspective that seeks to 
blend concerns about individual liberty with 
the need for collective social control.

ISBN 978-0-86597-644-3.    $22.00 / £17.95.     
84 minutes.

VOLUME 3
hayek, PraCTiTioner of 
soCial jusTiCe
By Michael Novak 

Novak is the author of twenty-five books 
and over five hundred articles in the 
philosophy and theology of culture, 
including The Spirit of Democratic Capitalism 
(1982), for which he was awarded the 
Antony Fisher Prize by Margaret Thatcher.  
Novak has served as Ambassador of 
the U.S. Delegation to the U.N. Human 
Rights Commission and head of the U.S.  
Delegation to the Conference on Security 
and Cooperation in Europe.

ISBN 978-0-86597-645-0.    $22.00 / £17.95.     
79 minutes.

VOLUME 4
hayek, radiCal 
reaCTionary
By Lord Ralph Harris
 
Lord Ralph Harris graduated from 
Cambridge in 1947 and lectured at St. 
Andrews University until 1957, when he 
became the General Director of the Institute 
of Economic Affairs, where Arthur Seldon 
joined him as Editorial Director in 1958. 
Together they wrote studies of advertising, 
hire purchase, state and private welfare, and 
other applications of classical liberal analysis 
to public policy, and helped rehabilitate 
the classical liberal tradition of market 
microanalysis.

ISBN 978-0-86597-646-7.    $22.00 / £17.95.  
80 minutes.

VOLUME 5
hayek’s legaCy
By Kurt Leube

Leube is a historian of economic thought, 
with an emphasis on Austrian economics, 
and a scholar of law and economics and 
economic philosophy.

ISBN 978-0-86597-647-4.    $22.00 / £17.95.  
82 minutes.

VOLUME 6
hayek and The faTe of 
liberTy in The TWenTieTh 
CenTury
By Kenneth Minogue

Born in New Zealand and educated in 
Australia, Minogue is the author of The 
Liberal Mind (1963), Nationalism (1967), The 
Concept of a University (1974), Alien Powers:  
The Pure Theory of Ideology (1985), and 
Politics:  A Very Short Introduction (1995). 
Minogue has lectured at major universities 
and research institutes worldwide. 

ISBN 978-0-86597-648-1.    $22.00 / £17.95.     
86 minutes.

VOLUME 7   
moraliTy and 
CommuniTy in The 
exTended markeT order
By James M. Buchanan

Buchanan is a pioneer of the theory 
of public choice, extending models of 
economic exchange to the realm of political 
decision-making.  Buchanan’s work on the 
constitutional and contractual bases of 
collective political action has contributed 
new insights into the relationships between 
taxation, public expenditure, and public 
finance.

ISBN 978-0-86597-649-8.    $22.00 / £17.95.  
80 minutes.

Seven-Volume Audio Series (sold as set only)
ISBN 978-0-86597-960-4.    $30.00 / £24.95/set.

Seven-Volume DVD Series
DVD. © 2000. 
ISBN 978-0-86597-612-2.    $154.00 / £125.65/set.

DVD. © 1975. 
ISBN  978-0-86597-608-5.    $22.00 / £17.95. 28 minutes.

DVD. © 1978. 
ISBN  978-0-86597-609-2.    $22.00 / £17.95. 87 minutes.

DVD. © 1980. 
ISBN  978-0-86597-610-8.    $22.00 / £17.95. 28 minutes.

DVD. © 1986. 
ISBN  978-0-86597-611-5.    $22.00 / £17.95. 28 minutes.

Includes 
Complimentary 

Teacher’s 
Guide

Includes 
Complimentary 

Teacher’s 
Guide

Includes 
Complimentary 

Teacher’s 
Guide

Includes 
Complimentary 

Teacher’s 
Guide

British pound sterling prices for DVDs include VAT. British pound sterling prices for DVDs include VAT.
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